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УВОДНА РЕЧ

По што ва ни на род не по сла ни це и на род ни по сла ни ци,

По што ва ни чи та тељ ке и чи та о ци,

Пред ва ма је скра ће на вер зи ја че твр тог ре дов ног го ди шњег из ве шта ја 
о ра ду По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти ко јим је об у хва ћен пе ри од 
од 1. ја ну а ра до 31. де цем бра 2013. го ди не. Ре до ван го ди шњи из ве штај, као 
и ње го ва скра ће на вер зи ја, кон цеп циј ски се раз ли ку ју у од но су на три прет
ход на из ве шта ја. Ове из ме не су ре зул тат на шег на сто ја ња да из ве штај бу де 
пре гле дан, си сте ма ти чан, са жет и ла ко чи тљив, ка ко би био од што ве ће ко
ри сти сви ма ко ји су укљу че ни у спро во ђе ње ан ти ди скри ми на ци о не по ли ти ке. 

Из из ве шта ја ће те мо ћи да са зна те у ко јој су ме ри гра ђа ни и пред став
ни ци ор га на јав не вла сти упо зна ти с дис кри ми на ци јом и ан ти ди скри ми на
ци о ним про пи си ма, за тим за ко је дру штве не гру пе по сто ји нај ве ћи ри зик од 
дис кри ми на ци је и дру ге чи ње ни це ко је пру жа ју увид у ак ту е лан дру штве ни 
кон текст. Та ко ђе, са зна ће те и по дат ке о по је ди ним слу ча је ви ма на ко ји ма 
смо ра ди ли. Из ових по да та ка мо же те са зна ти ко ји су су бјек ти нај че шће би
ли дис кри ми ни са ни и по ком лич ном свој ству, ко су би ли дис кри ми на то ри 
и у ко јим обла сти ма је дис кри ми на ци ја би ла нај у че ста ли ја. Да би сте сте кли 
што пот пу ни ју сли ку о дру штве ној ре ак ци ји на дис кри ми на ци ју, у из ве шта
ју смо при ка за ли и ка ко су ме ди ји из ве шта ва ли о слу ча је ви ма дис кри ми на
ци је и пра ти ли наш рад. 

При ка за ли смо и на ше про шло го ди шње про ак тив но де ло ва ње на пла
ну спре ча ва ња дис кри ми на ци је и про мо ви са ња рав но прав но сти. Из ве штај 
са др жи по дат ке о на шим по ду хва ти ма и про јек ти ма ко је смо спро во ди ли у 
са рад њи с ор га ни ма јав не вла сти и ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва, уз по
др шку европ ских фон до ва и ме ђу на род них ор га ни за ци ја, у ци љу по ди за ња 
све сти јав но сти о про бле му дис кри ми на ци је, пра ће ња по ја ве дис кри ми на
ци је, раз ви ја ња кул ту ре људ ских пра ва, јед на ко сти и то ле ран ци је и по ве ћа ња 
де ло твор но сти и ефи ка сно сти прав не за шти те од дис кри ми на ци је. Освр ну
ли смо се и на ак тив но сти ко је смо спро ве ли у ци љу по ве ћа ња ви дљи во сти 
и до ступ но сти ин сти ту ци је По ве ре ни ка и бо ље ин фор ми са но сти гра ђа на о 
ње ним овла шће њи ма и на чи ну ра да. Ука за ли смо, та ко ђе, и на кључ не про
бле ме и иза зо ве с ко ји ма се су о ча ва мо у ис пу ња ва њу за кон ских ду жно сти и 
оства ри ва њу уло ге ко ју ова ин сти ту ци ја има. 

Ко нач но, у из ве шта ју мо же те про на ћи и на ше пре по ру ке упу ће не ор
га ни ма јав не вла сти и дру гим дру штве ним ак те ри ма, чи је спро во ђе ње мо
же до при не ти укла ња њу узро ка дис кри ми на ци је, за тим убр за ти про цес  
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оства ри ва ња пу не јед на ко сти и раз вој ста бил ног, отво ре ног, ин клу зив ног 
и то ле рант ног дру штва, ко је по шту је раз ли чи тост и сви ма пру жа јед на ка 
пра ва и мо гућ но сти. 

Го ди шњи из ве шта ји По ве ре ни ка пред ста вља ју наш по зив да удру же ним 
сна га ма од луч ни је су зби ја мо дис кри ми на ци ју и сва кој осо би обез бе ди мо 
јед нак при ступ свим ре сур си ма ко ји ма дру штво рас по ла же. У оства ри ва
њу овог ци ља мо же мо се во ди ти овим ми сли ма: У на шем дру штву по сто је 
љу ди као што смо ви или ја, ко ји се сва ко га да на су о ча ва ју с не прав дом са мо 
за то што се раз ли ку ју од ве ћи не. Раз ли ку ју се јер има ју дру гу бо ју ко же, за то 
што су же не, ве ру ју у дру гог бо га, или су другe сексуалнe oријентације. Осло
бо ди ти се та кве не прав де и не јед на ко сти је сте оно што је су шти на при че 
о јед на ким мо гућ но сти ма.1

Др Не ве на Пе тру шић, по ве ре ни ца за за шти ту рав но прав но сти

1 Фил Кле ментс, То ни Спинкс, Во дич за јед на ке мо гућ но сти – Ка ко да иза ђе мо на крај са 
не прав дом.
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САЖЕТАК 

У скла ду са за кон ским овла шће њи ма, Стра те шким пла ном раз во ја По
ве ре ни ка и Ко му ни ка циј ском стра те ги јом за пе ри од 2012–2014. го ди не, као 
нај ва жни јим ин тер ним до ку мен ти ма, По ве ре ник за за шти ту рав но прав но
сти је то ком 2013. на ста вио рад на су зби ја њу дис кри ми на ци је и уна пре ђи
ва њу рав но прав но сти. 

У то ку 2013. По ве ре ник је узео у рад 763 пред ме та, што је за 161 (26,75%) 
ви ше у од но су на 2012. го ди ну. То ме су до при не ле ак тив но сти По ве ре ни ка на 
пла ну ин фор ми са ња гра ђа на о дис кри ми на ци ји и на чи ни ма за шти те од пра
ва на не ди скри ми на ци ју, све ве ћа ви дљи вост ин сти ту ци је По ве ре ни ка, као 
и раст по ве ре ња у рад ове ин сти ту ци је. По сту па ју ћи по при ту жба ма, По ве
ре ник је из дао 108 ми шље ња с пре по ру ком, 32 ми шље ња. Осим то га, из дао 
је 24 пре по ру ке за пред у зи ма ње ме ра ра ди уна пре ђе ња рав но прав но сти и 
де ло тво р ни је за шти те од дис кри ми на ци је. Дао је шест струч них ми шље ња о 
на цр ти ма за ко на и дру гих оп штих ака та, по кре нуо је три стра те шке пар ни це 
за за шти ту од дис кри ми на ци је, под нео два зах те ва за по кре та ње пре кр шај
ног по ступ ка, два пред ло га за оце ну устав но сти и за ко ни то сти и из дао је 10 
упо зо ре ња јав но сти по во дом уче ста лих и те шких слу ча је ва дис кри ми на ци је. 

Ме ђу под не тим при ту жба ма нај ви ше је би ло оних у ко ји ма су као основ 
дис кри ми на ци је на ве де ни здрав стве но ста ње, на ци о нал на при пад ност / ет
нич ко по ре кло, ста ро сно до ба, ин ва ли ди тет, брач ни и по ро дич ни ста тус и 
пол. Нај ве ћи број при ту жби од но сио се на дис кри ми на ци ју у сфе ри ра да и 
за по шља ва ња, у по ступ ци ма пред ор га ни ма јав не вла сти, у обра зо ва њу и 
струч ном оспо со бља ва њу, пру жа њу здрав стве них и дру гих јав них услу га 
и ко ри шће њу обје ка та и по вр ши на и др. И да ље је ме ђу при ту жба ма мно го 
оних ко је се од но се на по вре де за ко на за ко је По ве ре ник ни је над ле жан, што 
по ка зу је да мно ги гра ђа ни још увек не раз ли ку ју дис кри ми на ци ју од дру гих 
не за ко ни тих по сту па ња и ни су у пот пу но сти упо зна ти с овла шће њи ма ове 
ин сти ту ци је. 

То ком 2013. По ве ре ник је На род ној скуп шти ни Ре пу бли ке Ср би је под
нео два по себ на из ве шта ја: Из ве штај о дис кри ми на ци ји осо ба са ин ва ли
ди те том и Из ве штај о дис кри ми на ци ји де це. По во дом ових из ве шта ја ор га
ни зо ва на су јав на слу ша ња у На род ној скуп шти ни, ко ја су оку пи ла број не 
за ин те ре со ва не ак те ре. Из ве штај о дис кри ми на ци ји де це пре зен то ва ли су 
чла но ви Па не ла мла дих „Ис те ри ва чи дис кри ми на ци је“, ко ји је стал но са ве
то дав но те ло По ве ре ни ка. 
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У про те клој го ди ни По ве ре ник је на ста вио ин тен зив ни рад на про мо
ви са њу прин ци па рав но прав но сти и не ди скри ми на ци је, као и на еду ка ци ји 
гра ђа на и прав них про фе си о на ла ца о ан ти ди скри ми на ци о ном пра ву ор га
ни зо ва њем пре да ва ња и пре зен та ци ја, про мо тив них ску по ва, уче шћем на 
кон фе рен ци ја ма, еду ка тив ним се ми на ри ма и дру гим струч ним ску по ви ма. 
Ра ди оства ри ва ња овог ци ља, уз по др шку ИПА фон до ва и дру гих до на ци
ја, об ја вље но је пре ко 30 књи га, при руч ни ка и бро шу ра, на срп ском је зи ку и 
је зи ци ма на ци о нал них ма њи на. По је ди не пу бли ка ци је су об ја вље не на Бра
је вом пи сму и у фор ми ау диокњи га. 

За по сле ни у струч ној слу жби уна пре ди ли су сво ја зна ња и про фе си о
нал не ком пе тен ци је, а по бољ ша не су и ин тер не про це ду ре. Са ма ин сти ту
ци ја По ве ре ни ка по ста ла је ви дљи ви ја, при сту пач ни ја и до ступ ни ја гра ђа
ни ма. За по че те су ак тив но сти на оства ри ва њу За кључ ка На род не скуп шти
не о фор ми ра њу по себ не је ди ни це По ве ре ни ка у Но вом Па за ру, уз по др шку 
Европ ске ко ми си је и ор га ни за ци је UN Wo men. 

Ус по ста вље на је и про ду бље на са рад ња с др жав ним и дру гим ор га ни ма 
јав не вла сти, са срод ним те ли ма у ино стран ству, ме ђу на род ним ор га ни за
ци ја ма (UNDP, UNI CEF, UN Wo men, Са вет Евро пе, ОЕБС), као и с број ним 
ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва из зе мље и ино стран ства. 

По ве ре ник је оства ри вао све бе не фи ци је ко је пру жа члан ство у Европ
ској мре жи те ла за рав но прав ност (Eu ro pean Net work of Equ a lity Bo di es – 
EQU I NET) и да вао пун до при нос ње ном раз во ју. 

Ак тив но је уче ство вао у за по че том про це су европ ских ин те гра ци ја, сво
јим не за ви сним из ве шта ји ма и да ва њем струч них од го ва ра, оце на и ин фор
ма ци ја у ве зи с пи та њи ма из сво је над ле жно сти. 

Кра јем 2013, у са рад њи са УНДПом, По ве ре ник је ор га ни зо вао спро во
ђе ње два ис тра жи ва ња: „Од нос пред став ни ка ор га на јав не вла сти пре ма дис
кри ми на ци ји у Ср би ји“ и „Од нос гра ђа на пре ма дис кри ми на ци ји у Ср би ји“. 

Слу ча је ви дис кри ми на ци је и не то ле ран ци је би ли су ре ла тив но че сто 
пред мет ме диј ских при ло га, при че му су дис кри ми на ци ја ЛГБТ осо ба, Ро ма, 
же на и осо ба с ин ва ли ди те том би ле нај за сту пље ни је те ме. Ме ди ји су пра ти
ли и из ве шта ва ли о ра ду По ве ре ни ка и пре но си ли ње го ва са оп ште ња, ста
во ве и ми шље ња. 

У 2013. По ве ре ни ку за за шти ту рав но прав но сти одо бре но је 89.348.000,00 
ди на ра, а За ко ном о бу џе ту за 2014. го ди ну за рад По ве ре ни ка пред ви ђе на 
су сред ства у из но су од 68.955.000,00 ди на ра. 
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1. О по ве ре ни ку за за шти ту рав но прав но сти

1.1. Прав ни ста тус, уло га и над ле жност 

По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти је сте са мо ста лан и не за ви сан 
ино ко сни др жав ни ор ган, уста но вљен За ко ном о за бра ни дис кри ми на ци је,1 
са ши ро ким кру гом за кон ских овла шће ња ко ја га чи не цен трал ном на ци о
нал ном ин сти ту ци јом спе ци ја ли зо ва ном за спре ча ва ње и су зби ја ње свих 
об ли ка и ви до ва дис кри ми на ци је. Над ле жност По ве ре ни ка ши ро ко је од
ре ђе на, у скла ду с ме ђу на род ним стан дар ди ма и прак сом европ ских пра во
суд них ин сти ту ци ја – Европ ског су да за људ ска пра ва и Су да прав де ЕУ, ко је 
По ве ре ник сле ди у ту ма че њу и при ме ни ан ти ди скри ми на ци о них про пи са, 
ка ко би се омо гу ћи ло да ефи ка сно и де ло тво р но спре ча ва и шти ти од дис
кри ми на ци је и до при но си оства ри ва њу и уна пре ђи ва њу рав но прав но сти. 

По ве ре ник је над ле жан да при ма и раз ма тра при ту жбе због дис кри ми
на ци је, да је ми шље ња и пре по ру ке о на чи ну от кла ња ња по вре де пра ва и из
ри че за ко ном утвр ђе не ме ре у слу ча ју не спро во ђе ња пре по ру ка. Осим то га, 
овла шћен је да у јав ном ин те ре су по кре ће стра те шке пар ни це за за шти ту од 
дис кри ми на ци је. Ова ин сти ту ци ја је овла шће на и за под но ше ње пре кр шај
них и кри вич них при ја ва, али и пред ло га за оце ну устав но сти и за ко ни то
сти. За кон ска је ду жност По ве ре ни ка да под но си о цу при ту жбе пру жи ин
фор ма ци је о ње го вом пра ву и мо гућ но сти по кре та ња суд ског или дру гог 
по ступ ка за шти те, а овла шћен је да пре по ру чи и ме ди ја ци ју ако оце ни да се 
она мо же при ме ни ти. 

У оства ри ва њу сво је пре вен тив не функ ци је, По ве ре ник је овла шћен и 
ду жан да упо зо ра ва јав ност на нај че шће, ти пич не и те шке слу ча је ве дис кри
ми на ци је. На осно ву са зна ња из под не тих при ту жби, ме диј ских при ло га и 
из дру гих из во ра, По ве ре ник са ста вља и из да је са оп ште ња за јав ност. Та ко
ђе, он пре по ру чу је ор га ни ма јав не вла сти и дру гим ли ци ма пред у зи ма ње 
од го ва ра ју ћих ме ра, пра ти спро во ђе ње за ко на и дру гих про пи са у обла сти 
за шти те рав но прав но сти и за бра не дис кри ми на ци је, да је ми шље ња о на цр
ти ма за ко на и дру гих про пи са и ини ци ра до но ше ње но вих и из ме ну за кон
ских и дру гих про пи са.

По ве ре ник под но си ре до ван го ди шњи из ве штај На род ној скуп шти ни о 
ста њу у обла сти за шти те рав но прав но сти, а са мо и ни ци ја тив но, или на зах
тев На род не скуп шти не, под но си и по се бан из ве штај. 

1   „Слу жбе ни гла сник РС“, број 22/09.
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Са мо стал ност и не за ви сност ин сти ту ци је По ве ре ни ка пред ста вља ју основ
не по сту ла те и кључ не прет по став ке за успе шно оства ри ва ње ње не дру штве
не уло ге и ми си је. Због то га је сва ки по ку шај ути ца ја на рад ове ин сти ту ци
је акт на ру ша ва ња ње не не за ви сно сти, без об зи ра на то да ли до ла зи од ор
га на јав не вла сти, ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва или при ват ног сек то ра. 

1.2. Струч на слу жба

За вр ше ње струч них и ад ми ни стра тив них по сло ва из де ло кру га ра да 
По ве ре ни ка, обра зо ва на је струч на слу жба ко ја По ве ре ни ку по ма же у вр
ше њу ње го вих над ле жно сти. Стал но по ве ћа ње оби ма по сла до во ди до до
дат ног ан га жо ва ња за по сле них и екс пе ра та по осно ву уго во ра, што пред
ста вља те шко ће у ра ду. Ка дров ским пла ном за 2013. По ве ре ник је пла ни рао 
за по шља ва ње 12 осо ба. Ме ђу тим, због огра ни че ња при вре ме ног по слов ног 
про сто ра у Бе о град ској 70, овај план ни је ре а ли зо ван до кра ја 2013. го ди не. 
На тај на чин се ди рект но оте жа ва ис пу ња ва ње за кон ске уло ге и оба ве за ко је 
По ве ре ник има у до ме ну су зби ја ња и за шти те од дис кри ми на ци је. У са рад
њи са UNOPS EU Pro gres про јек том, ко ји се спро во ди у 25 оп шти на ју жне 
и ју го за пад не Ср би је, и ор га ни за ци јом UN Wo men, то ком 2013. за по че те су 
ак тив но сти у ве зи с отва ра њем пр ве ре ги о нал не кан це ла ри је По ве ре ни ка 
у Но вом Па за ру. Од лу ком Скуп шти не гра да Но вог Па за ра По ве ре ни ку за 
за шти ту рав но прав но сти усту пљен је, на бес плат но ко ри шће ње, по слов ни 
про стор, тач ни је јед на кан це ла ри ја у ул. Ко сан чи ће ва бб, по вр ши не 28,83 м2, 
на пе ри од од пет го ди на. 

Пред ви ђе но је да у на ред ном пе ри о ду бу ду отво ре не још три ре ги о нал не 
кан це ла ри је за хва љу ју ћи по др шци ИПА фон до ва, у окви ру сек тор ског про
гра ми ра ња за 2013. го ди ну. 

Иа ко је про шло ви ше од три го ди не од осни ва ња ин сти ту ци ја По ве ре
ни ка и без об зи ра на то што је по ве ре ни ца ви ше пу та ука зи ва ла на про бле
ме у ве зи с не до стат ком по слов ног про сто ра, што су чи ни ле и ме ђу на род не 
ор га ни за ци је да ју ћи пре по ру ке да се обез бе де бо љи усло ви за рад По ве ре ни
ка, ма њак по слов ног про сто ра и да ље оте жа ва рад и раз вој струч не слу жбе 
и пред ста вља нај зна чај ни је огра ни че ње у ра ду По ве ре ни ка. 
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2.  Дискриминација из угла грађана и представника 
органа јавне власти: информисаност, ставови и 
перцепција стања 

Иа ко не по сто је об је ди ње ни по да ци о по ја ви дис кри ми на ци је, еви дент
но је да је дис кри ми на ци ја и да ље ве о ма рас про стра ње на по ја ва у свим обла
сти ма дру штве ног жи во та, упр кос то ме што је ус по ста вљен ва љан прав ни 
оквир за ње но су зби ја ње. То по твр ђу ју из ве шта ји не за ви сних др жав них ор
га на, ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва, ме ђу на род них ор га ни за ци ја, као и из
ве шта ји Европ ске ко ми си је о на прет ку Ср би је у европ ским ин те гра ци ја ма. 

У на сто ја њу да упо зна мо јав ност с ак ту ел ним ста њем у оства ри ва њу и 
за шти ти рав но прав но сти, пре зен то ва ће мо ре зул та те ис тра жи ва ња јав ног 
мње ња о дис кри ми на ци ји у Ср би ји, ко је је за по тре бе По ве ре ни ка спро вео 
Це СИД кра јем 2013, као и основ не на ла зе ис тра жи ва ња „Од нос пред став
ни ка јав не вла сти пре ма дис кри ми на ци ји у Ср би ји“, пр вог та кве вр сте у Ср
би ји, ко је је ок то бра 2013. спро вео ИП СОС Стра те џик мар ке тинг. По да ци 
при ку пље ни у овим ис тра жи ва њи ма пру жа ју сли ку о дру штве ном кон тек сту 
по ја ве дис кри ми на ци је и из град ње ан ти ди скри ми на ци о не прав не прак се. 

2.1. Од нос гра ђа на пре ма дис кри ми на ци ји у Ср би ји 

Кра јем 2013, на зах тев ин сти ту ци је По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав
но сти и уз по др шку и по моћ Про гра ма Ује ди ње них на ци ја за раз вој (УНДП), 
Це СИД је спро вео ис тра жи ва ње јав ног мње ња „Од нос гра ђа на пре ма дис кри
ми на ци ји у Ср би ји“. Ра ди се о че твр том ис тра жи ва њу ова кве вр сте, бу ду ћи 
да су по ис тој ме то до ло ги ји спро ве де на већ три ис тра жи ва ња (2009, 2010. и 
2012), што је омо гу ћи ло да се уо че трен до ви и про ме не у ста во ви ма и пер
цеп ци ји гра ђа на. При ли ком ту ма че ња на ла за ис тра жи ва ња тре ба има ти у 
ви ду чи ње ни цу да су се у то ку при ку пља ња по да та ка па ра лел но од ви ја ла два 
до га ђа ја. Је дан је кам па ња про тив на си ља над же на ма „Не окре ћи ле ђа на си
љу, при ја ви га“, ко ју је по кре ну ло Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке, 
и у окви ру ко је је 16 да на еми то ван спот у ком су из не ти алар мант ни по да ци: 
то ком 2013. го ди не 6.000 по ро ди ца при ја ви ло је на си ље у сво јој по ро ди ци, а 
од 46 уби је них же на, 27 су ди рект не жр тве на си ља у по ро ди ци. Дру ги до га ђај 
су про те сти ме шта на се ла Ушће код Обре нов ца ко ји су бло ки ра ли рас кр сни
цу код Тер мо е лек тра не „Ни ко ла Те сла Б“, про те сту ју ћи због од лу ке Вла де да 
осам де се так ази ла на та бу де сме ште но у бли зи ни тер мо е лек тра не. За па ље
на је и ба ра ка за сме штај ази ла на та. По др шку де мон стран ти ма ин ди рект но 
је пру жи ла и ло кал на власт у Обре нов цу. Не сум њи во је да су оба до га ђа ја и 
њи хов ве ли ки ме диј ски пу бли ци тет ути ца ли на јав но мње ње у сми слу да су 
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гра ђа ни, у ве ћој ме ри не го ра ни јих го ди на, као угро же не и дис кри ми ни са не 
гру пе пер ци пи ра ли же не и ази лан те/ми гран те. Ови по да ци су исто вре ме но 
и ва жан по ка за тељ у ко јој ме ри ме ди ји мо гу да ути чу на про ме ну пер цеп ци
је дис кри ми на ци је и дис кри ми ни са них гру па. 

Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју да гра ђа ни пер ци пи ра ју дис кри ми на
ци ју као не га тив ну по ја ву. Чак че ти ри пе ти не гра ђа на ја сно раз гра ни ча ва да 
се ра ди о нео прав да ном по ступ ку, од но сно да се не мо же ус кра ти ти пра во 
не ко ме са мо на осно ву лич ног свој ства. Ме ђу тим, као и прет ход не го ди не, 
чак 16% је оних ко ји ка жу да то „углав ном ни је оправ да но“, али да „по сто је 
окол но сти ко је би то мо гле оправ да ти“. 

Ве ћи на гра ђа на је ми шље ња да је дру штво у ко ме жи ви мо дис кри ми на
тор ско. Они сма тра ју да је дис кри ми на ци ја при лич но или мно го при сут на 
у на шој зе мљи. 

Ве ли ки број ис пи та ни ка сма тра да дру штво тре ба да по све ти па жњу си
ро ма шним љу ди ма (76%), осо ба ма с ин ва ли ди те том (72%), про бле му на си
ља над же на ма (71%), ста рим љу ди ма (68%) и рав но прав но сти по ло ва (53%). 
Ме ђу ис пи та ни ци ма, 24% сма тра да дру штво не би тре ба ло да по све ћу је па
жњу љу ди ма дру га чи је сек су ал не ори јен та ци је, а 18% сма тра да дру штво то 
не тре ба да чи ни ка да су у пи та њу вер ске ма њи не. ЛГБТ осо бе су у нај го рој 
по зи ци ји у од но су на оста ле дру штве не гру пе: 42% ис пи та ни ка о њи ма не 
при ча с при ја те љи ма, 39% оце њу је да су ме диј ски ве о ма екс по ни ра ни, а че
твр ти на сма тра да дру штво не тре ба да се ба ви њи хо вим про бле ми ма.

У од но су на ра ни ја ис тра жи ва ња, и у од го во ри ма на пи та ње: Ко је су 
гру пе нај ви ше дис кри ми ни са не у Ср би ји? уо ча ва се из ве сна раз ли ка. На и
ме, пре ма ми шље њу ис пи та ни ка, на пр вом ме сту по из ло же но сти дис кри
ми на ци ји на ла зе се же не (42% ис пи та них). Сле де Ро ми (41,5%), ко ји су у ра
ни јим ис тра жи ва њи ма би ли на пр вом ме сту, за тим осо бе с ин ва ли ди те том 
(28,4%), си ро ма шне осо бе (27%) и ста ри је осо бе (24,5). Ви со ко на ли сти су и 
де ца (18,6%) и при пад ни ци сек су ал них ма њи на (16,4%). 

При мет на је раз ли ка из ме ђу пер цеп ци је гра ђа на о то ме ко је су гру пе 
дис кри ми ни са не и ре зул та та ко ји се ти чу њи хо вих ста во ва и ко ји по ка зу ју 
по сто ја ње по тен ци ја ла за дис кри ми на ци ју. То је уоч љи во на пи та њу дис кри
ми на ци је ма лих вер ских за јед ни ца и ЛГБТ по пу ла ци је, као и осо ба ко је жи ве 
са ХИВом, док пот пу но сла га ње у по ре ђе њу ових ре зул та та по сто ји са мо на 
пи та њу дис кри ми на ци је Ро ма. Ана ли за ста во ва ис пи та ни ка по ка зу је да су 
они спрем ни да дис кри ми ни шу упра во ове гру пе, али ни јед ну од њих (из у
зев Ро ма) не пре по зна ју као дис кри ми ни са не. Ка да су у пи та њу Ро ми, гра
ђа ни их пер ци пи ра ју као дис кри ми ни са ну гру пу, али исто вре ме но у од но су 
на њих има ју ви сок ни во пред ра су да и не га тив них сте ре о ти па. 
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Пре ма ми шље њу гра ђа на, рад и за по шља ва ње су обла сти у ко ји ма се нај
че шће ја вља дис кри ми на ци ја. Та кав је став ви ше од тре ћи не ис пи та них. Овај 
по да так се по кла па и с по да ци ма из прак се По ве ре ни ка за за шти ту рав но
прав но сти: нај ве ћи број при ту жби под не тих По ве ре ни ку то ком 2013. од но
си се упра во на дис кри ми на ци ју у обла сти ра да и за по шља ва ња. 

Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју да је ет нич ка дис тан ца нај ве ћа пре ма 
Ал бан ци ма, док је пре ма Хр ва ти ма и Бо шња ци ма не што ма ња у од но су на 
ра ни ји пе ри од. Нај ве ћа со ци јал на дис тан ца по сто ји пре ма ЛГБТ по пу ла ци
ји и ХИВ по зи тив ним осо ба ма, ма да се мо же при ме ти ти да дис тан ца пре ма 
ЛГБТ осо ба ма у од но су на про шлу го ди ну у ве ћем бро ју ни воа ин тер ак ци је 
па да. Ка да је реч о од но су пре ма осо ба ма с ин ва ли ди те том, 28,4% ис пи та
ни ка сма тра да су осо бе с ин ва ли ди те том гру па ко ја у Ср би ји нај ви ше тр пи 
дис кри ми на ци ју, а по себ но осо бе с мен тал ним и фи зич ким ин ва ли ди те том. 
За бри ња ва ју ће је да 13% ис пи та ни ка сма тра да де цу са смет ња ма у раз во ју „не 
тре ба ме ша ти са оста лом де цом“. Дис тан ца пре ма из бе гли ца ма и ми гран ти
ма/ази лан ти ма по ра сла је у од но су на ра ни ји пе ри од, док је дис тан ца пре ма 
вер ским ма њи на ма опа ла.

2.1.1. Пер цеп ци ја од го вор но сти и уло ге ин сти ту ци ја  
у су зби ја њу дис кри ми на ци је

Гра ђа ни сма тра ју да је вла да ин сти ту ци ја ко ја нај ви ше дис кри ми ни ше, 
али ујед но и ин сти ту ци ја ко ја тре ба нај ви ше да по мог не у овој обла сти. По
ли ци ја се сма тра ма ње од го вор ном за по ја ву дис кри ми на ци је, у од но су на 
прет ход ну го ди ну. Пре ма ми шље њу ан ке ти ра них, ин сти ту ци је ко је нај ви ше 
дис кри ми ни шу гра ђа не је су по ли тич ке стран ке, вла да, скуп шти на и пра во
су ђе. Ви со ко на ли сти на ла зе се ме ди ји и са ми гра ђа ни. 

Охра бру ју ће је то што од 2010. ра сте број оних ко ји зна ју да у Ср би ји по
сто ји ин сти ту ци ја По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти (2010. то је зна ло 
21% гра ђа на; 2012. го ди не 31%, док ове го ди не то зна тре ћи на по пу ла ци је). 

Број оних ко ји би се у слу ча ју дис кри ми на ци је обра ти ли не кој др жав ној 
ин сти ту ци ји не знат но се по ве ћао у од но су на ра ни ји пе ри од, што је охра
бру ју ћи по ка за тељ. Они ко ји би се не кој ин сти ту ци ји обра ти ли уко ли ко би 
би ли дис кри ми ни са ни, пре фе ри ра ју сле де ће ин сти ту ци је: по ли ци ју (10%), 
За штит ни ка гра ђа на (4%) и пра во су ђе (3%). По ве ре ни ку за за шти ту рав
но прав но сти би се у слу ча ју дис кри ми на ци је обра ти ло 2,3% ан ке ти ра них.
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2.2. Од нос пред став ни ка ор га на јав не вла сти пре ма  
дис кри ми на ци ји 

Ис тра жи ва ње „Од нос пред став ни ка јав не вла сти пре ма дис кри ми на ци
ји у Ср би ји“ спро ве де но је ок то бра 2013. и пред ста вља пр во ис тра жи ва ње 
овог ти па у Ср би ји. Ис тра жи ва њем су об у хва ће ни пред став ни ци/е за ко но
дав не, из вр шне и суд ске вла сти на ре пу блич ком, по кра јин ском и ло кал ном 
ни воу, из 10 раз ли чи тих ин сти ту ци ја: На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би
је, Скуп шти не АП Вој во ди не, скуп шти на гра до ва, скуп шти на оп шти на, Вла
де Ре пу бли ке Ср би је, По кра јин ске вла де, град ских ве ћа, оп штин ских ве ћа, 
су до ва и ту жи ла штва.

Ре зул та ти ис тра жи ва ња по ка зу ју да, као и гра ђа ни, ве ћи на пред став
ни ка ор га на јав не вла сти са гле да ва дис кри ми на ци ју као не га тив ну по ја ву. У 
скла ду с тим, 96% пред став ни ка ор га на јав не вла сти из ра жа ва са гла сност с 
тврд њом да дис кри ми на ци ја по вре ђу је дру ге.

Зна тан део пред став ни ка ор га на јав не вла сти не пра ви раз ли ку из ме ђу 
дис кри ми на ци је и пред ра су да – ско ро тре ћи на пред став ни ка ор га на јав не 
вла сти (32%) не пре по зна је ва жан еле мент ко ји раз гра ни ча ва дис кри ми на ци ју 
од пред ра су да, а то је да је за дис кри ми на ци ју нео п ход но да по сто ји дис кри
ми на тор но по сту па ње, ко је се огле да у пред у зи ма њу не ке рад ње (укљу чу ју
ћи и вер бал ни ис каз) или у не ком про пу шта њу. По сред ну дис кри ми на ци ју 
не пре по зна је 41% пред став ни ка ор га на јав не вла сти. Пред став ни ци ор га
на јав не вла сти до жи вља ва ју го вор мр жње као не га тив ну по ја ву, а пр ве асо
ци ја ци је, као и лич но раз у ме ва ње, нај че шће се од но се на вре ђа ње, тј. јав но 
увре дљи во обра ћа ње, као и на ома ло ва жа ва ње и по ни жа ва ње дру ге гру пе. 
Тре ћи на пред став ни ка за ко но дав не и из вр шне вла сти не зна да ли је го вор 
мр жње за ко ном за бра њен или ми сли да ни је.

Пред став ни ци ор га на јав не вла сти сма тра ју да су нај ди скри ми ни са ни је 
си ро ма шне осо бе (74%), Ро ми (70%), осо бе с мен тал ним (74%) и фи зич ким 
ин ва ли ди те том (69%) и сек су ал не ма њи не (61%). 

По ло ви на пред став ни ка јав не вла сти сма тра да су же не и ста ри је осо бе 
не јед на ко тре ти ра не, од но сно дис кри ми ни са не (50%), док дру га по ло ви на 
ве ру је да ни је та ко (49%). Пре ма ми шље њу пред став ни ка ор га на јав не вла
сти, из у зев Ро ма, оста ле на ци о нал не, као и вер ске ма њи не у Ср би ји има ју 
јед нак трет ман као и оста ли гра ђа ни, тј. не пре по зна ју их као дис кри ми ни
са не гру пе. Ве ли ка ве ћи на пред став ни ка ор га на јав не вла сти (пре ко 80%) не 
сма тра да су Је вре ји, Ма ђа ри, Хр ва ти, Бо шња ци/му сли ма ни, дис кри ми ни
са не ма њин ске за јед ни це, а око 25% ис пи та ни ка сма тра да се Ал бан ци су о
ча ва ју с дис кри ми на ци јом у Ср би ји.
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Пред став ни ци из вр шне и за ко но дав не вла сти са мо су де ли мич но упо
зна ти са за кон ским ан ти ди скри ми на ци о ним про пи си ма. Пред став ни ци ма 
ор га на суд ске вла сти ни су по ста вља на пи та ња ко ја се ти чу по зна ва ња за кон
ских про пи са. Чак 22% пред став ни ка/ца из вр шне и за ко но дав не вла сти ни је 
зна ло да је дис кри ми на ци ја у Ср би ји за бра ње на за ко ном. Исто вре ме но, од 
оних ко ји су из ја ви ли да је дис кри ми на ци ја у Ср би ји за бра ње на, са мо је 64% 
зна ло да на ве де кон кре тан за кон. 

Пре ма ви ђе њу са мих пред став ни ка ор га на јав не вла сти, ме ђу њи хо вим ко
ле га ма по сто је пред ра су де пре ма од ре ђе ним гру па ма, по себ но пре ма осо ба ма 
хо мо сек су ал не ори јен та ци је и при пад ни ци ма ма лих вер ских за јед ни ца, као 
и пре ма осо ба ма обо ле лим од ХИВа, Ро ми ма и де ци са смет ња ма у раз во ју. 

Ве ћи на пред став ни ка ор га на јав не вла сти сма тра да дис кри ми на ци ја у 
ор га ни ма јав не вла сти не по сто ји, али чак тре ћи на пред став ни ка сма тра да 
по је ди ни др жав ни ор га ни не тре ти ра ју све гра ђа не јед на ко, без об зи ра на 
њи хо ву на ци о нал ност, ве ру, сек су ал ну ори јен та ци ју, пол, уз раст, по ли тич
ку при пад ност или би ло ко је дру го лич но свој ство. 

Став пре ма по себ ним (афир ма тив ним) ме ра ма за сма ње ње дис кри ми на
ци је пре ма по је ди ним ма њин ским гру па ма де кла ра тив но је по зи ти ван: 85% 
пред став ни ка на во ди да би по др жа ло та кве ме ре. Ме ђу тим, 50% пред став
ни ка ор га на јав не вла сти сма тра да је „то ле ран ци ја раз ли чи то сти оти шла у 
дру гу крај ност и да са да при пад ни ци ма њи на (ет нич ких, сек су ал них…) има
ју ви ше пра ва не го ве ћин ска по пу ла ци ја“. Ова кав став го во ри да де кла ра
тив но сла га ње с по себ ним ме ра ма не пред ста вља ко хе рен тан си стем ста во
ва, већ да ко ег зи сти ра с не га тив ним ста вом пре ма оства ри ва њу пра ва при
пад ни ка ма њи на.

2.2.1. Ста во ви о од го вор но сти и уло зи ин сти ту ци ја  
у бор би про тив дис кри ми на ци је 

Пред став ни ци ор га на јав не вла сти сма тра ју да се др жа ва не ба ви до вољ
но про бле мом дис кри ми на ци је (73% ис ка зу је та кав став). 

Пре ма ми шље њу пред став ни ка ор га на јав не вла сти, за бор бу про тив 
дис кри ми на ци је од го вор ни су и др жа ва и гра ђа ни (53% сма тра да је ви ше 
од го вор на др жа ва, 39% да су ви ше од го вор ни гра ђа ни). Ипак, у ве ли ком про
цен ту (48%) из ра жен је став да су дис кри ми ни са не гру пе са ме од го вор не за 
свој по ло жај, чи ме се ре ла ти ви зу је од го во р ност др жа ве и дру штва. 
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3.  Поступање повереника за заштиту 
равноправности у сузбијању дискриминације  
и унапређивању равноправности

У овом де лу из ве шта ја би ће пред ста вље но по сту па ње По ве ре ни ка за за
шти ту рав но прав но сти то ком 2013. го ди не. 

Ста ти стич ки по да ци о ра ду По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти на
ла зе се у при ло гу овог скра ће ног из ве шта ја. Та ко ђе, сва ми шље ња, пре по ру
ке, упо зо ре ња, са оп ште ња, као и сви оста ли ак ти ко је је По ве ре ник до нео, 
об ја вље ни су на сај ту По ве ре ни ка у ин те грал ном об ли ку и до ступ ни су свим 
за ин те ре со ва ним чи та о ци ма. 

Jедна од основ них над ле жно сти По ве ре ни ка је сте по сту па ње по при
ту жба ма у слу ча је ви ма дис кри ми на ци је ли ца или гру пе ли ца ко је по ве зу
је исто лич но свој ство. Пoступaк пo притужбaмa je jeднoстaвaн, лишeн je 
прeтeрaних фoрмaлнoсти, бес пла тан је и мо же тра ја ти нај ви ше 90 да на. По
кре ће се под но ше њем при ту жбе, што мо же учи ни ти сва ко прав но и фи зич
ко ли це, као и ор га ни за ци је ко је се ба ве за шти том људ ских пра ва. Де таљ ни
ја об ја шње ња о под но ше њу при ту жбе и нео п ход ним по да ци ма до ступ на су 
на ин тер нет пре зен та ци ји По ве ре ни ка. 

Ако су ис пу ње ни усло ви за во ђе ње по ступ ка, Пoвeреник мoжe прeдлoжити 
пoступак ме ди ја ци је укoликo зa тo пoстoje услoви. Ако обе стра не при хва
те ме ди ја ци ју, по сту пак по при ту жби се об у ста вља до за вр шет ка по ступ ка 
ме ди ја ци је. Уко ли ко стра не по стиг ну до го вор, по сту пак се окон ча ва, а ако у 
ме ди ја ци ји ни је по стиг нут до го вор, по сту пак пред По ве ре ни ком се на ста
вља. У 2013. ме ди ја ци ја је по ну ђе на у три слу ча ја, али ни је дан ни је ре зул ти
рао до го во ром стра на, па су по ступ ци на ста вље ни пред По ве ре ни ком. 

Слу ча је ви у ко ји ма је по ну ђе на ме ди ја ци ја

Под но си тељ ка при ту жбе је би ла за по сле на као на став ни ца на од ре ђе
но вре ме у основ ној шко ли, а уго вор о ра ду јој ни је про ду жен на кон ис те ка 
вре ме на на ко је је за кљу чен. Из ја ви ла је да је ди рек тор ка шко ле по ку ша
ва ла да је на ве де да пре ки не рад ни од нос, да је кон стант но ис по ља ва ла 
не тр пе љи вост и не при ја тељ ство, као и да јој је оне мо гу ћа ва ла да оства
ри по је ди на рад на пра ва. Сма тра да је дис кри ми ни са на као при пад ни ца 
хр ват ске на ци о нал не ма њи не, за ко ју је ди рек тор ка са зна ла из до ку мен
та ци је у ко јој је на ве де но име ње ног оца. По ну ђен је по сту пак ме ди ја ци је,  
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ко ји су нај пре при хва ти ле обе стра не. На кон при прем них рад њи, под но
си тељ ка при ту жбе је од у ста ла од ме ди ја ци је, а по сту пак пред По ве ре
ни ком је на ста вљен. 

Дру га два по ступ ка ме ди ја ци је по ну ђе на су по во дом при ту жби пред
сед ни це син ди кал не ор га ни за ци је, ко ја сма тра да је по сло да вац дис кри ми
ни ше на осно ву члан ства у син ди кал ној ор га ни за ци ји, и то та ко што је 
пре ме ште на у дру го ме сто ра да, ван по слов не згра де пред у зе ћа, на кон што 
је ука зи ва ла на од ре ђе не не за ко ни то сти у ра ду, на по тре бу да се из ме не 
не ки оп шти ак ти по сло дав ца и на кон под но ше ња зах те ва за от по чи
ња ње пре го во ра у ве зи са за кљу че њем ко лек тив ног уго во ра. При ту жбу је 
под не ла и про тив ко ор ди на тор ке ра да, у ко јој је на ве ла да је ко ор ди на
тор ка ра да вр ши ла раз ли чи те вр сте при ти са ка ка ко би се спре чио рад 
син ди кал не ор га ни за ци је, а под но си тељ ку при ту жбе сме ни ла је с функ
ци је у син ди ка ту. На ве ла је да се дис кри ми на тор но по на ша ње огле да у 
да ва њу спе ци фич них рад них за да та ка ко ји су ван опи са по сла под но си
тељ ке при ту жбе. 

Ме ди ја ци ја ни је при хва ће на ни у јед ном од ова два слу ча ја, а по ступ
ци пред По ве ре ни ком су на ста вље ни. 

Уко ли ко не ма усло ва за по сту пак ме ди ја ци је или уко ли ко ме ди ја ци ја не 
успе, по сту пак се спро во ди, од но сно на ста вља, дoстaвљaњем при ту жбе ли цу 
прoтив кoјег je пoднeтa, у рoку oд 15 дaнa. Лицe про тив ко јег је при ту жба под
не та мо же да се из ја сни у рoку oд 15 дaнa o нaвoдимa из при ту жбе, с тим да 
ћe Пoвeрeник на ста ви ти по сту пак и aкo сe лицe нe изjaсни. Рaди утврђивaњa 
чињeничнoг стaњa, Пoвeрeник мoжe узeти изjaвe и oд дру гих лицa (нпр. 
свeдoкa). Пoступак пред По ве ре ни ком тра је 90 дaнa. У по ступ ку по при ту
жба ма пoвeрeник да је мишљeње o тoмe дa ли je дoшлo дo дискриминaциje. 
Укoликo утвр ди дa је из вр шен акт дискриминaциje, за јед но с ми шље њем да
је и прeпoруку o нaчину oт клaњaњa пoврeдe прaвa. 

По ве ре ник не ма ни на ред бо дав на ни ре пре сив на овла шће ња. Укoликo 
дискриминaтoр нe пoступи пo прeпoруци у рoку oд 30 дaнa, Пoвeрeник из
ри че ме ру oпoмeне и оста вља му нoви рoк од 30 да на зa пoступaњe по пре по
ру ци. Meђутим, aкo дискриминaтoр нe пoступи ни пo oпoмeни, Пoвeреник 
мо же о то ме oбaвeстити jaвнoст, што чи ни об ја вљи ва њем на ин тер нет пре
зен та ци ји, оба ве ште њем у днев ним но ви на ма с на ци о нал ним ти ра жом, у 
окви ру из ве шта ја и на дру ге по год не на чи не.

То ком 2013, По ве ре ник је дао 140 ми шље ња, од то га је у 108 слу ча је ва 
утвр ђе на дис кри ми на ци ја и дис кри ми на то ри ма су да те пре по ру ке, а у 32 
слу ча ја ни је утвр ђе на дис кри ми на ци ја. 
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3.1. Дис кри ми на ци ја на осно ву на ци о нал не при пад но сти  
и ет нич ког по ре кла

То ком 2013. под не та је 81 при ту жба (12,1%) због дис кри ми на ци је на 
осно ву на ци о нал не при пад но сти или ет нич ког по ре кла. Ово је дру ги основ 
по бро ју при ту жби, од мах по сле дис кри ми на ци је на осно ву здрав стве ног ста
ња (109 при ту жби, од но сно, 16,3%), али је по треб но ука за ти на то да је по ве
ћа ни број тих при ту жби на стао због ве ли ког бро ја оба вље них си ту а ци о них 
те сти ра ња дис кри ми на ци је у сто ма то ло шким ор ди на ци ја ма у Бе о гра ду, те 
ће при ту жбе на осно ву на ци о нал не при пад но сти и ет нич ког по ре кла би ти 
пр ве при ка за не. Број при ту жби ко је су По ве ре ни ку упу ће не због дис кри ми
на ци је по овом осно ву је по ве ћан, иа ко је про цен ту ал но ма њи не го прет ход
них го ди на, због знат ног по ве ћа ња укуп ног бро ја при ту жби то ком 2013. (716 
при ту жби, у од но су на 465 из 2012. и 346 из 2011. го ди не). 

Од укуп ног бро ја при ту жби по овом осно ву, 22 при ту жбе (14,0%) од но
си ле су се на по сту па ње пред ор га ни ма јав не вла сти. То су при ту жбе ко је су 
под не те про тив је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве, ми ни стар ста ва, здрав стве
них уста но ва и дру гих ор га на јав не вла сти. Ипак, у ве ћи ни ових пред ме та 
ни је утвр ђе на дис кри ми на ци ја. У обла сти ра да и за по шља ва ња при мље но 
је 19 при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву на ци о нал не при пад но сти, и 
то ка ко због то га што су при пад ни ци на ци о нал них ма њи на сма тра ли да су 
не јед на ко тре ти ра ни на рад ном ме сту, та ко и при ли ком за по шља ва ња, од
но сно у си ту а ци ја ма ка да ни су при мље ни у рад ни од нос. Се дам при ту жби 
се од но си ло на дис кри ми на ци ју на осно ву на ци о нал не при пад но сти у сфе
ри обра зо ва ња и струч ног уса вр ша ва ња, и у овим по ступ ци ма је углав ном 
утвр ђе на дис кри ми на ци ја, а по во дом јед ног пред ме та По ве ре ник је по кре нуо 
ан ти ди скри ми на ци о ну пар ни цу. Под не то је шест при ту жби у сфе ри јав ног 
ин фор ми са ња и ме ди ја, као и че ти ри ко је су се од но си ле на област пру жа ња 
услу га и ко ри шће ња обје ка та, на осно ву ко јих је По ве ре ник под нео две ту
жбе ра ди за шти те од дис кри ми на ци је. Нај ве ћи број при ту жби због дис кри
ми на ци је на осно ву на ци о нал не при пад но сти или ет нич ког по ре кла под не
ла су фи зич ка ли ца – 59, од то га 45 му шка ра ца и 13 же на, а у јед ном слу ча
ју је при ту жба под не та елек трон ски и ни је био на зна чен пол под но си о ца.

Нај ви ше је би ло при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву при пад но
сти ром ској на ци о нал ној ма њи ни (34), а знат но ма ње на осно ву при пад но сти 
дру гим на ци о нал ним ма њи на ма – бо шњач кој (10), хр ват ској (8), бу гар ској 
(6), не мач кој (3), ал бан ској (3), вла шкој (2), ру мун ској (2), ма ђар ској (2), ма ке
дон ској (1) и дру гим на ци о нал ним ма њи на ма (10). По себ но је за бри ња ва ју ћи 
по ло жај при пад ни ка ром ске на ци о нал не ма њи не у обла сти обра зо ва ња, јер 
и по ред за кон ског окви ра ко ји пру жа мо гућ ност ин клу зив ног обра зо ва ња и 
про пи си ва ње и при ме ну раз ли чи тих по себ них ме ра (тзв. ме ре афир ма тив не  
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ак ци је), у прак си се ја вља ју број ни про бле ми. На то ука зу ју при ту жбе упу
ће не По ве ре ни ку за за шти ту рав но прав но сти. На и ме, и да ље је у по је ди ним 
шко ла ма при сут на се гре га ци ја ром ске де це, за тим по сто је шко ле ко је у ве
ли ком про цен ту по ха ђа ју ром ска де ца, што та ко ђе до во ди до се гре га ци је, а 
че сти су и про бле ми ко ји се ти чу од но са на став ног осо бља и око ли не пре ма 
ром ским уче ни ци ма. Ве о ма је ком плек сан и про блем ста но ва ња Ро ма, с об
зи ром на то да не а де кват ни усло ви ста но ва ња и жи вот у не фор мал ним на
се љи ма знат но оте жа ва ју при ступ дру гим еко ном ским и со ци јал ним пра ви
ма, на шта је ука за но и у пре по ру ци ме ра за оства ри ва ње рав но прав но сти, 
ко ја је упу ће на гра ду Бе о гра ду.

3.1.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Вр шњач ко на си ље над уче ни ком ром ске на ци о нал но сти 

Удру же ње гра ђа на на ве ло је да јед на основ на шко ла кон стант но дис кри
ми ни ше уче ни ка ром ске на ци о нал но сти, ко ји је био жр тва фи зич ког и вер
бал ног вр шњач ког на си ља, и то та ко што је уда ран, уба дан олов ка ма, га ђан 
пред ме ти ма и вре ђан на на ци о нал ној осно ви. У сеп тем бру 2012. овај де чак 
је у шко ли за до био уда рац у гла ву, ро ди те љи уче ни ка су у ви ше на вра та оба
ве шта ва ли учи те љи цу, ди рек тор ку шко ле, као и струч ну слу жбу шко ле о вр
шњач ком мал тре ти ра њу, али ка ко по тим при ја ва ма ни шта ни је пред у зи ма
но, мал тре ти ра ње се на ста вља ло. Ди рек тор ка шко ле је у из ја шње њу на ве ла 
да ни је исти на да шко ла ни шта ни је пред у зи ма ла, јер су упо зна ти с про бле
мом, раз го ва ра ли су с ро ди те љи ма и уче ни ци ма, а на кон по вре ђи ва ња де ча ка, 
за се дао је и тим за за шти ту уче ни ка од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва
ња. Ди рек тор ка је на ве ла да сма тра да је шко ла ви ше не го то ле рант на пре ма 
уче ни ци ма ром ске на ци о нал но сти. Утвр ђе но је да је шко ла пред у зе ла од ре
ђе не ме ре у слу ча ју вр шњач ког на си ља ме ђу уче ни ци ма, али да ни је пред у
зе ла ак тив но сти ко ји ма би се спре чи ла дис кри ми на ци ја уче ни ка. Иа ко се из 
при ту жбе и до ка за ни је мо гло са си гур но шћу утвр ди ти да се ра ди о на си љу 
ко је је иза зва но на на ци о нал ној осно ви, шко ла ове тврд ње ни на ко ји на чин 
ни је оспо ри ла. По ред то га, ка ко се у кон крет ном слу ча ју ра ди ло о зло ста вља
њу ром ског де те та, школ ски ор га ни су би ли ду жни да уло же до дат не на по ре 
да би се за шти ти ли нај бо љи ин те ре си де те та, а та кве ме ре ни су пред у зе те. 

Ор га ни за ци ја ко ја је под не ла при ту жбу учи ни ла је ве ро ват ним да су 
шко ла и ди рек тор ка шко ле дис кри ми ни са ли уче ни ка на осно ву на ци о нал не 
при пад но сти, а шко ла ни је по ну ди ла до ка зе ко ји ма би по твр ди ла да је пред
у зе ла аде кват не ме ре ка ко би спре чи ла дис кри ми на ци ју и омо гу ћи ла да се 
де те ром ске на ци о нал но сти осе ћа без бед но. На осно ву до ка за, по ве ре ни
ца за за шти ту рав но прав но сти да ла је ми шље ње да су шко ла и ди рек тор ка  
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из вр ши ли дис кри ми на ци ју уче ни ка на осно ву при пад но сти ром ској на ци о
нал ној ма њи ни. Шко ли је пре по ру че но да за све уче ни ке ор га ни зу је и спро
ве де еду ка тив не про гра ме/ра ди о ни це с ци љем раз ви ја ња ду ха то ле ран ци је, 
као и да ор га ни зу је струч но уса вр ша ва ње на став ни ка, а да се еду ка ци ја и 
пра ће ње бу ду ћих де ша ва ња спро ве ду у оде ље њу ко је по ха ђа уче ник ром ске 
на ци о нал но сти. 

Ова пре по ру ка је спро ве де на.

Елек тро ди стри бу ци ја дис кри ми ни са ла Ро ме 

Удру же ње гра ђа на ко је се ба ви за шти том пра ва Ро ма под не ло је при ту
жбу про тив ло кал не елек тро ди стри бу ци је због дис кри ми на ци је на осно ву 
на ци о нал не при пад но сти. На и ме, у при ту жби је на ве де но да је ло кал на елек
тро ди стри бу ци ја из ме сти ла бро ји ла из 30 ром ских до ма ћин ста ва у тра фо
ста ни цу, док је дру гим до ма ћин стви ма, ко ја се не на ла зе у ром ском на се љу, 
из ме сти ла бро ји ла на стуб на ме ста, та ко да по тро ша чи из 30 ром ских до ма
ћин ста ва не мо гу у сва ком тре нут ку да оства ре увид у сво ју по тро шњу, за 
раз ли ку од по тро ша ча из до ма ћин ста ва чи ја су бро ји ла из ме ште на на стуб на 
ме ста и ко ји мо гу да оства ре увид у соп стве ну по тро шњу у сва ком тре нут
ку. У из ја шње њу елек тро ди стри бу ци је је на ве де но да је циљ ове ме ре би ла 
за шти та, из бе га ва ње кра ђе елек трич не енер ги је и оште ће ња бро ји ла. По ве
ре ни ца је кон ста то ва ла да су кра ђа елек трич не енер ги је и оште ће ња бро ји
ла про тив прав на де ла ко ја вр ше по је дин ци, пре ма ко ји ма се мо гу пред у зе ти 
за ко ном про пи са не ме ре. Сто га је по ве ре ни ца за за шти ту рав но прав но сти 
да ла ми шље ње да је елек тро ди стри бу ци ја, из ме шта њем бро ји ла из 30 ром
ских до ма ћин ста ва у тра фо ста ни це, дис кри ми ни са ла по тро ша че ром ске на
ци о нал не при пад но сти. Елек тро ди стри бу ци ји је пре по ру че но да пре ду зме 
све нео п ход не ме ре ка ко би бро ји ла из ром ских до ма ћин ства ко ја се на ла зе 
у тра фо ста ни ци би ла по ста вље на на оно ме сто ко је омо гу ћа ва да у сва ком 
тре нут ку мо гу да из вр ше увид у сво ју по тро шњу, на на чин на ко ји тај увид 
мо гу да из вр ше и дру га до ма ћин ства. 

Ова пре по ру ка је спро ве де на. 

Вре ђа ње ком ши ни це ал бан ске на ци о нал но сти 

При ту жбу је под не ла гра ђан ка ал бан ске на ци о нал но сти про тив сво је 
ком ши ни це, због дис кри ми на ци је на осно ву при пад но сти ал бан ској на ци
о нал ној ма њи ни. На ве ла је да је ком ши ни ца ви ше пу та вре ђа ла на на ци о
нал ној осно ви, да на го ва ра и дру ге осо бе про тив ње и ње не по ро ди це због 
њи хо ве при пад но сти ал бан ској на ци о нал ној ма њи ни, да јој се обра ћа ре чи
ма „Ти си [...] шиф тар ка бед ни ца, сле пи ца, не ћу ти до пу сти ти да се ши риш, 
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ти да вре диш, не би жи ве ла у ба ра ци.“ Све до ци су по твр ди ли да су ви ше 
пу та би ли при сут ни ка да је ком ши ни ца вре ђа ла под но си тељ ку при ту жбе нa 
oснoву нaциoнaлнe припaднoсти. На кон спро ве де ног по ступ ка, по ве ре ни
ца за за шти ту рав но прав но сти утвр ди ла је да из ја ве ко је је ком ши ни ца упу
ти ла у ви ше на вра та под но си тељ ки при ту жбе пред ста вља ју по вре ду ње ног 
до сто јан ства на осно ву при пад но сти ал бан ској на ци о нал ној ма њи ни. По
ве ре ни ца за за шти ту рав но прав но сти да ла је пре по ру ку ком ши ни ци да се 
из ви ни под но си тељ ки при ту жбе у при су ству ње не по ро ди це, да се убу ду ће 
су здр жи од по на ша ња и из ја ва ко је има ју за циљ или пред ста вља ју по вре ду 
до сто јан ства под но си тељ ке при ту жбе на осно ву ње не на ци о нал не при пад
но сти или би ло ког дру гог лич ног свој ства. 

Ова пре по ру ка ни је спро ве де на ни на кон из ри ца ња ме ре опо ме не. 

3.1.2. Пар ни це за за шти ту од дис кри ми на ци је

Ту жба про тив вла сни це уго сти тељ ског објек та ко ја ни је до зво ли ла 
уче ни ци ром ске на ци о нал но сти да оба вља прак су у ње ном ло ка лу

Ту жба је под не та про тив вла сни це уго сти тељ ског објек та због дис кри
ми на ци је уче ни це ром ске на ци о нал но сти, ко јој ни је до зво ље но оба вља ње 
прак се на осно ву за кљу че ног уго во ра из ме ђу шко ле и вла сни це уго сти тељ
ског објек та о из во ђе њу прак тич не на ста ве у ње ном уго сти тељ ском објек
ту. Ка да је на прак су до шла уче ни ца ром ске на ци о нал но сти са сво јом дру га
ри цом, вла сни ца ло ка ла је по че ла да их вре ђа, го во ре ћи им „да смр де, да су 
Ци ган ке, да иду ку ћи да се оку па ју, да ви ше не до ла зе у ло кал, јер због њих гу
би му ште ри је“. Ту жбе ним зах те вом По ве ре ник је зах те вао да суд утвр ди да 
је вла сни ца овог објек та, оне мо гу ћа ва њем оба вља ња струч не прак се у свом 
уго сти тељ ском објек ту, као и вре ђа њем и по ни жа ва њем уче ни це, из вр ши
ла не по сред ну дис кри ми на ци ју на осно ву на ци о нал не при пад но сти, да јој 
се за бра ни да убу ду ће да је из ја ве ко је има ју за циљ или пред ста вља ју по вре
ду до сто јан ства уче ни це на осно ву ње не на ци о нал не при пад но сти или би ло 
ког дру гог лич ног свој ства, као и да упу ти пи са но из ви ње ње уче ни ци због 
дис кри ми на тор ног по на ша ња. Ту же на је у то ку по ступ ка при зна ла ту жбе ни 
зах тев и суд је до нео пре су ду на осно ву при зна ња. 

По сту пак је прав но сна жно окон чан.

Ту жба про тив аген ци је за из да ва ње не крет ни на ко ја је од би ла да 
пру жи услу гу при пад ни ку ром ске на ци о нал но сти

Ту жба је под не та про тив при вред ног дру штва чи ја је де лат ност из да
ва ње не крет ни на (аген ци ја за не крет ни не), на кон си ту а ци о ног те сти ра ња  
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дис кри ми на ци је ко је је спро ве ла не вла ди на ор га ни за ци ја за за шти ту пра ва 
ром ске на ци о нал не ма њи не. На осно ву из ве шта ја о спро ве де ном си ту а ци о ном  
те сти ра њу, утвр ђе но је да је аген ци ја од би ла да пру жи услу гу и по ну ди стан 
до бро вољ ном ис пи ти ва чу дис кри ми на ци је, ко ји је при пад ник ром ске на ци
о нал не ма њи не и ко ји је же лео да из нај ми стан. Услу га му је од би је на с обра
зло же њем да „не ма ју ста но ве ко ји од го ва ра ју ње го вим зах те ви ма“. На кон је
дан сат, у аген ци ју је до шао кон тро лор си ту а ци о ног те сти ра ња, мла дић ко
ји ни је при пад ник ром ске ма њи не и ко ји је на вео да же ли да из нај ми стан 
под истим усло ви ма као и до бро вољ ни ис пи ти вач дис кри ми на ци је. Ње му је 
услу га пру же на, од но сно, аген ци ја му је по ну ди ла два ста на ко ја је има ла на 
рас по ла га њу, у скла ду с ње го вим зах те ви ма. Ту жбе ним зах те вом По ве ре ник 
за за шти ту рав но прав но сти је зах те вао да суд утвр ди да је ова аген ци ја, од
би ја њем да пру жи услу гу и по ну ди стан до бро вољ ном ис пи ти ва чу дис кри
ми на ци је, из вр ши ла акт не по сред не дис кри ми на ци је на осно ву на ци о нал не 
при пад но сти, да се аген ци ји за бра ни да убу ду ће у окви ру оба вља ња сво је де
лат но сти по на вља акт дис кри ми на ци је, као и да суд на ло жи аген ци ји об ја
вљи ва ње пре су де у днев ном ли сту с на ци о нал ним ти ра жом. 

По сту пак је у то ку пред пр во сте пе ним су дом.

Ту жба про тив бан ке због од би ја ња отва ра ња те ку ћег ра чу на  
кли јент ки њи ром ске на ци о нал но сти

Ту жба је под не та про тив јед не бан ке, на кон си ту а ци о ног те сти ра ња дис
кри ми на ци је ко је је спро ве ла не вла ди на ор га ни за ци ја за за шти ту пра ва ром
ске на ци о нал не ма њи не. На осно ву из ве шта ја о спро ве де ном си ту а ци о ном 
те сти ра њу, утвр ђе но је да је бан ка од би ла да отво ри те ку ћи ра чун до бро
вољ ној ис пи ти ва чи ци дис кри ми на ци је и при пад ни ци ром ске на ци о нал не 
ма њи не, ко ја је у јед ној екс по зи ту ри ове бан ке же ле ла да отво ри те ку ћи ра
чун. На и ме, до бро вољ на ис пи ти ва чи ца дис кри ми на ци је до шла је у бан ку и 
ре кла да же ли да отво ри те ку ћи ра чун јер тре ба да при ми јед но крат ну упла
ту. Слу жбе ни ца бан ке је од би ла да јој отво ри те ку ћи ра чун, на во де ћи да не 
мо же да отво ри ра чун за јед но крат ну упла ту. Два са та ка сни је, кон тро лор ка 
си ту а ци о ног те сти ра ња ко ја ни је при пад ни ца ром ске ма њи не, до шла је са 
истим зах те вом у бан ку и ра чун јој је отво ри ла иста слу жбе ни ца. Ту жбе ним 
зах те вом По ве ре ник је зах те вао да суд утвр ди да је бан ка од би ја њем да пру
жи услу гу и отво ри те ку ћи ра чун до бро вољ ној ис пи ти ва чи ци дис кри ми на
ци је из вр ши ла не по сред ну дис кри ми на ци ју на осно ву ње не на ци о нал не при
пад но сти, да бан ци за бра ни да убу ду ће у окви ру оба вља ња сво је де лат но сти 
по на вља акт дис кри ми на ци је од би ја њем да пру жи услу гу при пад ни ци ма и 
при пад ни ца ма ром ске на ци о нал не ма њи не, као и да суд на ло жи бан ци об
ја вљи ва ње пре су де у днев ном ли сту с на ци о нал ним ти ра жом. 

По сту пак је у то ку пред пр во сте пе ним су дом.
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3.1.3. Пре по ру ке ор га ни ма јав не вла сти и дру гим ли ци ма

Пре по ру ка Гра ду Бе о гра ду у ве зи с обез бе ђи ва њем ло ка ци ја за  
из град њу со ци јал них ста но ва

Због дис кри ми на ци је на осно ву на ци о нал не при пад но сти и ет нич ког по
ре кла да та је и пре по ру ка Гра ду Бе о гра ду у ве зи с обез бе ђи ва њем ло ка ци ја 
за из град њу со ци јал них ста но ва у ко ји ма ће, по ред оста лих со ци јал но угро
же них гру па, би ти сме ште ни и при пад ни ци ром ске на ци о нал не ма њи не из 
при вре ме них кон теј не р ских на се ља. По ве ре ник је ис та као да трај но стам бе но 
збри ња ва ње при пад ни ка ром ске на ци о нал не ма њи не не сме до ве сти до ства
ра ња се гре ги са них на се ља и да ље со ци јал не ис кљу че но сти ове гру пе љу ди. 

Ова пре по ру ка ни је спро ве де на.

3.1.4. Пред ло зи за оце ну устав но сти и за ко ни то сти

Пред лог за оце ну устав но сти и за ко ни то сти тач ке 15а Упут ства  
о во ђе њу ма тич них књи га и обра за ца ма тич них књи га („Слу жбе ни 

гла сник РС“, бр. 109/09, 4/10 – ис пр., 10/10, 25/11 и 5/13)

Пред лог за оце ну устав но сти и за ко ни то сти тач ке 15а Упут ства о во ђе
њу ма тич них књи га и обра за ца ма тич них књи га под нет је јер је тач ком 15а 
овог упут ства про пи са но да се лич но име де те та, ро ди те ља, су пру жни ка и 
умр лог при пад ни ка на ци о нал них ма њи на упи су је у ма тич ну књи гу на је зи
ку и пи сму на ци о нал не ма њи не, по сле упи са на срп ском је зи ку ћи ри лич ким 
пи смом, ис под ње га, истим об ли ком и ве ли чи ном сло ва. По ве ре ни ца сма тра 
да је ова тач ка Упут ства о во ђе њу ма тич них књи га у су прот но сти с ви ше од
ре да ба Уста ва РС, од но сно, с од ред бом ко јом је за бра ње на сва ка дис кри ми
на ци ја по би ло ком осно ву, за тим од ред бом ко јом је сва ком ли цу га ран то ван 
сло бо дан из бор и ко ри шће ње лич ног име на и име на сво је де це, као и од ред
бом Уста ва ко јом је про пи са но да при пад ни ци на ци о нал них ма њи на има ју 
пра во да на свом је зи ку ко ри сте сво је име и пре зи ме. Тач ка 15а овог упут ства 
у су прот но сти је и са За ко ном о за бра ни дис кри ми на ци је, По ро дич ним за
ко ном, За ко ном о за шти ти пра ва и сло бо да на ци о нал них ма њи на, За ко ном 
о слу жбе ној упо тре би је зи ка и пи сма и За ко ном о ма тич ним књи га ма. На
и ме, од ред ба ма Уста ва РС и на ве де них за ко на при пад ни ци ма на ци о нал них 
ма њи на у Ре пу бли ци Ср би ји из ри чи то је га ран то ва но пра во на упис лич ног 
име на пре ма је зи ку и пра во пи су при пад ни ка на ци о нал не ма њи не. По ве ре
ни ца ука зу је на то да ни је спо р но да је за кон ским про пи си ма од ре ђе но да 
се упи сом име на на је зи ку и пи сму на ци о нал не ма њи не не ис кљу чу је и па
ра ле лан упис и по срп ском пра во пи су и пи сму, ме ђу тим, од ред ба тач ке 15а 
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зах те ва да се име при пад ни ка на ци о нал не ма њи не упи ше на је зи ку и пи сму 
на ци о нал не ма њи не ис кљу чи во ис под име на на срп ском је зи ку, ћи ри лич
ким пи смом. На овај на чин под за кон ски акт из вр шне вла сти огра ни чио је 
пра во при пад ни ка на ци о нал них ма њи на ко је им је га ран то ва но Уста вом РС 
и ре ле вант ним за ко ни ма. Због то га је пред ло же но Устав ном су ду да на кон 
спро ве де ног по ступ ка до не се од лу ку ко јом ће утвр ди ти да од ред ба тач ке 15а 
Упут ства о во ђе њу ма тич них књи га и обра за ца ма тич них књи га ни је у са гла
сно сти са Уста вом РС и ре ле вант ним за ко ни ма ко ји уре ђу ју област за бра не 
дис кри ми на ци је, пра ва на ци о нал них ма њи на и пра ва на из бор, из ра жа ва ње, 
упис и ко ри шће ње лич ног име на на би ло ком је зи ку и пи сму. 

По сту пак за оце ну устав но сти и за ко ни то сти је у то ку.

3.1.5. Упо зо ре ња и са оп ште ња јав но сти

Ка да го во ри мо о по ја ви дис кри ми на ци је на осно ву на ци о нал не при пад
но сти и ет нич ког по ре кла, то ком 2013. из да та су че ти ри упо зо ре ња. Нај о
штри је је осу ђе на по ја ва ан ти се мит ских пла ка та у Бе о гра ду, ин ци ден ти у 
Зе мун По љу у ко ји ма је из ра же на не тр пе љи вост пре ма ром ској по пу ла ци ји, 
осу ђе не су ксе но фо бич не из ја ве чел ни ка оп шти не Обре но вац по во дом про
ти вље ња до се ља ва њу тра жи ла ца ази ла и ми гра на та, као и инцидeнти прeмa 
Рoмимa у кoнтejнeрскoм нaсeљу у Рeснику. 

Из да та су и три са оп ште ња за јав ност. Упо зо ре ња и са оп ште ња об ја вље
на су у ме ди ји ма и на сај ту По ве ре ни ка www.rav no prav nost.gov .rs.

3.1.6. Из ме ди ја

Нajвeћa мeдиjскa пaжњa билa je усмeрeнa прeмa Рoмимa, а по во дом на
па да, oтвoрeних пoзива нa нeтрпeљивoст и рaзних инцидeната. Тре ћи на при
ло га у елек трон ским ме ди ји ма (31%) и пе ти на у штам па ним (19%), од но си ла 
се на дис кри ми на ци ју Ро ма. Де таљ ни ста ти стич ки пре глед ме диј ског из ве
шта ва ња на ла зи се у при ло гу из ве шта ја. 

Сви мeдиjи су прeнели рeз ултaтe истрaживaњa По ве ре ни ка за за шти ту 
рав но прав но сти и Це СИДа о дискриминaциjи у Србиjи с кра ја 2012, aли je 
мaлo кo oтишao дaљe oд стaтистичкoг прикaзa. Нaимe, нaкoн oбjaвљивaњa 
пoдaтaкa дa je eтничкa дистaнцa нajвeћa прeмa Aлбaнцимa и Хрвaтимa и 
дa сe Рoми дoживљaвajу кao нajдискриминисaниja групa, гoтoвo нигдe ниje 
услeдиo aфирмaтивни прилoг/тeк ст, ни ти aнaлитичкo прoдубљивaњe причe 
o узрoцимa oвaквих стaвoвa и нaчинимa нa кojи сe мoгу мeњaти.
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3.2. Дис кри ми на ци ја на осно ву ин ва ли ди те та

Ин ва ли ди тет као основ дис кри ми на ци је у 2013. го ди ни на ве ден је у 66 
(9,9%) при ту жби под не тих По ве ре ни ку за за шти ту рав но прав но сти и че твр
ти је основ дис кри ми на ци је по бро ју при ту жби у овој го ди ни. 

Упо ре ђи ва њем бро ја при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву ин ва ли
ди те та с бро јем при ту жби из 2012, мо же се кон ста то ва ти да је 2013. под не то 
знат но ма ње при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву ин ва ли ди те та. На
и ме, прет ход не го ди не су при ту жбе по осно ву ин ва ли ди те та чи ни ле 19,2% 
од укуп ног бро ја при ту жби, а ове го ди не са мо 9,9%.

Нај ви ше при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву ин ва ли ди те та под
не то је у обла сти по сту па ња пред ор га ни ма јав не вла сти – 19, у обла сти ра
да и за по шља ва ња – 17, у обла сти пру жа ња јав них услу га и/или ко ри шће ња 
јав них обје ка та и по вр ши на – 12, шест у обла сти со ци јал не за шти те, пет у 
обла сти обра зо ва ња и струч ног уса вр ша ва ња, док се ма њи број при ту жби 
од но сио на обла сти јав ног ин фор ми са ња и ме ди ја и члан ства у син ди кал
ним, по ли тич ким и дру гим ор га ни за ци ја ма.

Има ју ћи у ви ду да је дис кри ми на ци ја осо ба с ин ва ли ди те том и да ље при
сут на у Ср би ји, мо же се кон ста то ва ти да број под не тих при ту жби због дис
кри ми на ци је на осно ву ин ва ли ди те та не од го ва ра ствар ном по ло жа ју осо ба 
с ин ва ли ди те том. С дру ге стра не, не мо же се са си гур но шћу за кљу чи ти ко
ји је раз лог сма ње ња бро ја при ту жби на осно ву ин ва ли ди те та, осим што су 
прет ход них го ди на ор га ни за ци је ци вил ног дру штва ко је се ба ве за шти том 
пра ва осо ба с ин ва ли ди те том би ле ак тив ни је по пи та њу под но ше ња при ту
жби. Та ко ђе, ана ли за при мље них при ту жби по ка зу је да је дис кри ми на ци ја 
осо ба с ин ва ли ди те том нај че шћа у обла сти за по шља ва ња и ра да, не при сту
пач но сти обје ка та и јав них по вр ши на, али и на чи на од ви ја ња по ступ ка пред 
ор га ни ма јав не вла сти у ко ји ма уче ству ју осо бе с ин ва ли ди те том. Зна чај но 
је на по ме ну ти да је 9,3% при ту жби у обла сти обра зо ва ња и струч ног оспо
со бља ва ња под не то због дис кри ми на ци је на осно ву ин ва ли ди те та, што је 
тре ћи основ под но ше ња при ту жби у овој обла сти.

3.2.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Основ на шко ла дис кри ми ни са ла де ча ка на осно ву смет њи у раз во ју  
и ин ва ли ди те та

Мај ка де ча ка са смет ња ма у раз во ју под не ла је при ту жбу про тив основ не шко
ле, због дис кри ми на ци је ње ног си на на осно ву смет њи у раз во ју и ин ва ли ди те та.  
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У то ку по ступ ка је утвр ђе но да де чак има смет ње у раз во ју и да на ста ву  
по ха ђа по ин ди ви ду ал ном обра зов ном пла ну. За вр шио је пе ти раз ред школ
ске 2012/2013, али ни је оце њен из свих пред ме та и ни је имао упи са но с ко јим 
је оп штим успе хом за вр шио пе ти раз ред. Ин ди ви ду ал ни обра зов ни план за 
овог де ча ка био је из ра ђен за че ти ри пред ме та, из ко јих је оце њен на кра ју 
го ди не, а на ста ву из оста лих пред ме та ни је по ха ђао. Због то га је над ле жна 
школ ска упра ва пре по ру чи ла шко ли да по шту је про пи се ко ји ма је ре гу ли са
на из ра да ин ди ви ду ал ног обра зов ног пла на, да из ра ди ин ди ви ду ал ни обра
зов ни план за све пред ме те и ство ри усло ве ко ји ће омо гу ћи ти да де чак бу
де укљу чен у на ста ву из свих пред ме та у оној ме ри ко ја је за ње га оп ти мал
на. Ме ђу тим, шко ла ни је ство ри ла усло ве ко ји би омо гу ћи ли да де чак бу де 
оце њен из свих пред ме та у школ ској 2012/2013, чи ме је овог де ча ка ста ви ла 
у не по вољ ни ји по ло жај у од но су на дру ге уче ни ке, и то на осно ву ње го вог 
лич ног свој ства – смет њи у раз во ју. По ве ре ни ца је да ла ми шље ње да је шко
ла пре кр ши ла од ред бе За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је. Шко ли је пре по
ру че но да пре ду зме све нео п ход не рад ње и ме ре ко ји ма ће ство ри ти усло ве 
да овај де чак бу де оце њен из свих пред ме та у школ ској 2013/2014, да ор га
ни зу је обу ке и еду ка ци је за за по сле не у шко ли с те мом дис кри ми на ци је у 
обра зо ва њу, по себ но у од но су на уче ни ке ко ји ма је услед со ци јал не ус кра
ће но сти, смет њи у раз во ју, ин ва ли ди те та, те шко ћа у уче њу и дру гих раз ло га 
по треб на до дат на по др шка у обра зо ва њу, као и да убу ду ће во ди ра чу на да у 
окви ру сво јих ре дов них по сло ва и ак тив но сти не кр ши за кон ске про пи се о 
за бра ни дис кри ми на ци је. 

Ова пре по ру ка је спро ве де на. 

Чла но ви удру же ња осо ба с ин ва ли ди те том са оште ће њем ви да  
не ма ју при ступ ин фор ма ци ја ма и до ку мен ти ма 

При ту жбу је поднелo удру же ње осо ба с ин ва ли ди те том, про тив спорт ске 
ре пу блич ке ор га ни за ци је осо ба с ин ва ли ди те том због оне мо гу ћа ва ња при
сту па ин фор ма ци ја ма и до ку мен ти ма у од го ва ра ју ћој елек трон ској фор ми, 
ко ја је при сту пач на за осо бе са оште ће њем ви да. У то ку по ступ ка је утвр ђе
но да је ре пу блич ка ор га ни за ци ја осо ба с ин ва ли ди те том при ли ком оба ве
шта ва ња о ак тив но сти ма и ра ду са ве за свим чла но ви ма удру же ња осо ба с 
ин ва ли ди те том пру жа ла ин фор ма ци је елек трон ским пу тем на исти на чин, 
без ува жа ва ња спе ци фич них зах те ва и узи ма ња у об зир раз ли чи тих ка те го
ри ја осо ба с ин ва ли ди те том, што про из во ди из ра зи то не га тив не по сле ди це 
на од ре ђе не чла но ве овог удру же ња – осо бе са оште ће њем ви да, као и на све 
дру ге чла но ве са ве за ко ји су у ис тој или слич ној си ту а ци ји. На и ме, јед нак 
трет ман оних ко ји се на ла зе у не јед на ком по ло жа ју ни је до пу штен, из у зев ако 
је то оправ да но за ко ни тим ци љем, а сред ства за по сти за ње тог ци ља су при
ме ре на и ну жна. То ком по ступ ка је утвр ђе но да ни су по сто ја ли оправ да ни  
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раз ло зи због ко јих се осо ба ма са оште ће њем ви да, ко је због овог свог ин ва
ли ди те та ни су у мо гућ но сти да до би ју ин фор ма ци ју на уо би ча јен на чин, не 
до ста вља ју ин фор ма ци је у скла ду са спе ци фич ним зах те ви ма. По ве ре ни
ца је по себ но ука за ла на то да је ре пу блич ка спорт ска ор га ни за ци ја осо ба с 
ин ва ли ди те том, има ју ћи у ви ду ње не ци ље ве и ста тус, при ли ком пру жа ња 
ин фор ма ци ја би ла ду жна да во ди ра чу на о по ло жа ју раз ли чи тих ка те го ри ја 
осо ба с ин ва ли ди те том и да га узме у об зир. Ка ко то у кон крет ном слу ча ју 
ни је учи ни ла, да то је ми шље ње да је ре пу блич ка спорт ска ор га ни за ци ја осо
ба с ин ва ли ди те том пре кр ши ла од ред бе За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је, 
јер ни је омо гу ћи ла при ступ ин фор ма ци ја ма и до ку мен ти ма удру же њу осо
ба с ин ва ли ди те том у од го ва ра ју ћој елек трон ској фор ми ко ја је при сту пач
на осо ба ма са оште ће њем ви да. Ре пу блич кој спорт ској ор га ни за ци ји осо ба 
с ин ва ли ди те том да та је пре по ру ка да пре ду зме све нео п ход не ме ре ка ко би 
се овом удру же њу, као и свим дру гим чла но ви ма удру же ња осо ба с ин ва
ли ди те том, омо гу ћио при ступ ин фор ма ци ја ма и до ку мен ти ма у од го ва ра
ју ћој елек трон ској фор ми, ко ја је при сту пач на осо ба ма са оште ће њем ви да.

Ова пре по ру ка је спро ве де на.

Спорт ско-кон церт на ха ла омо гу ћа ва осо ба ма ко је ко ри сте ин ва лид ска  
ко ли ца да бес плат но при су ству ју од ре ђе ним ма ни фе ста ци ја ма

По ве ре ни ци за за шти ту рав но прав но сти обра ти ла се спорт скокон церт
на ха ла и за тра жи ла ми шље ње о од лу ци ове ха ле да омо гу ћи осо ба ма ко је 
ко ри сте ин ва лид ска ко ли ца да оства ре пра во да че ти ри пу та го ди шње при
су ству ју бес плат но пр о гра ми ма ко ји се одр жа ва ју у објек ти ма ха ле. На и ме, 
спорт скокон церт на ха ла би ла је за бри ну та да ли је ова од лу ка у скла ду с ан
ти ди скри ми на ци о ним пр о пи си ма, од но сно, да ли ова квом од лу ком дис кри
ми ни ше осо бе с ин ва ли ди те том ко је не ко ри сте ин ва лид ска ко ли ца.

По ве ре ни ца за за шти ту рав но прав но сти, на по чет ку ми шље ња, ис та
кла је да ни је сва ко пра вље ње раз ли ке исто вре ме но и дис кри ми на тор но по
сту па ње. У кон крет ном слу ча ју, спорт скокон церт на ха ла мо же, у скла ду са 
сво јим мо гућ но сти ма, да пру жи од ре ђе не по вла сти це по је ди ним гру па ма 
ко ри сни ка ко ји се на ла зе у не јед на ком по ло жа ју са оста лим гра ђа ни ма, тј. 
да пре ма тим гру па ма ко ри сни ка уста но ви по себ не (афир ма тив не) ме ре. На 
овај на чин по сла та је по ру ка гра ђа ни ма и гра ђан ка ма да се ова ка те го ри ја 
осо ба с ин ва ли ди те том на ла зи у на ро чи то не рав но прав ном по ло жа ју и да 
спорт скокон церт на ха ла же ли да им пру жи по себ ну по др шку ра ди по сти
за ња пу не рав но прав но сти. Сто га, од лу ка спорт скокон церт не ха ле да обез
бе ди по вла шће на ме ста осо ба ма с ин ва ли ди те том ко ја ко ри сте ин ва лид ска 
ко ли ца пред ста вља по себ ну (афир ма тив ну) ме ру, ко ја се не мо же сма тра ти 
дис кри ми на ци јом.
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3.2.2. Пре по ру ке ор га ни ма јав не вла сти и дру гим ли ци ма

Пре по ру ка Ми ни стар ству здра вља за оства ри ва ње  
рав но прав но сти у ра ду ле кар ских ко ми си ја

 Због дис кри ми на ци је на осно ву ин ва ли ди те та да та је и пре по ру ка Ми
ни стар ству здра вља за оства ри ва ње рав но прав но сти у ра ду ле кар ских ко
ми си ја ко је из да ју ле кар ска уве ре ња о те ле сној и ду шев ној спо соб но сти за 
упра вља ње мо тор ним во зи лом, бу ду ћи да ове ко ми си је не ма ју ујед на че ну 
прак су и про це ду ре при ли ком из да ва ња ле кар ских уве ре ња осо ба ма с ин
ва ли ди те том. 

Ми ни стар ство здра вља ни је оба ве сти ло По ве ре ни ка да ли је ову пре
по ру ку спро ве ло. 

Пре по ру ка ме ра ГСП Бе о град и Се кре та ри ја ту за са о бра ћај за омо гу-
ћа ва ње ко ри шће ња јав ног град ског пре во за осо ба ма с ин ва ли ди те том

Да та је и пре по ру ка ГСП Бе о град да без од ла га ња пре ду зме све по треб не 
ме ре ка ко би осо ба ма с ин ва ли ди те том би ло омо гу ће но да на свим ста ја ли
шти ма град ског пре во за ко ри сте при ла го ђе на во зи ла овог јав ног пред у зе
ћа, укљу чу ју ћи и она во зи ла ко ја на сред њем ула зу има ју „ме ха нич ку“ рам
пу. Ди рек ци ји за јав ни пре воз Се кре та ри ја та за са о бра ћај пре по ру че но је да 
из вр ши без бед но сне про ве ре и адап та ци је ста ја ли шта јав ног град ског пре
во за ко је су по треб не да би осо бе с ин ва ли ди те том што лак ше и без бед ни је 
мо гле да ко ри сте све услу ге јав ног град ског пре во за. 

Ова пре по ру ка ни је спро ве де на.

Пре по ру ка ме ра Ми ни стар ству прав де и др жав не упра ве по во дом 
ан га жо ва ња суд ских ту ма ча за зна ков ни је зик

Да та је и пре по ру ка Ми ни стар ству прав де и др жав не упра ве по во дом 
ан га жо ва ња суд ских ту ма ча за зна ков ни је зик на осно ву са зна ња из ме ди ја 
да је ма тич на слу жба оп шти не Обре но вац усло ви ла скла па ње бра ка две ма 
осо ба ма оште ће ног слу ха ан га жо ва њем суд ског ту ма ча за зна ков ни је зик, 
чи је је услу ге тре ба ло са ми да пла те. По ве ре ни ца сма тра да је та кво по сту
па ње ма тич не слу жбе оп шти не Обре но вац пре ма осо ба ма оште ће ног слу ха 
не при хва тљи во, јер су осо бе оште ће ног слу ха до ве де не у не рав но пра ван по
ло жај бу ду ћи да су им за скла па ње бра ка по ста вље ни усло ви ко ји се дру гим 
гра ђа ни ма не по ста вља ју у ис тој си ту а ци ји. Ми ни стар ству прав де и др жав
не упра ве да та је пре по ру ка и из ра же но је оче ки ва ње да ће ми ни стар ство 
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обез бе ди ти да осо бе оште ће ног слу ха има ју на рас по ла га њу услу ге ту ма ча 
за зна ков ни је зик у свим по ступ ци ма пред ор га ни ма јав не вла сти у ко ји ма 
уче ству ју, ка ко би се спре чи ла сва ка да ља њи хо ва дис кри ми на ци ја у по ступ
ци ма пред ор га ни ма јав не вла сти. 

По овој пре по ру ци ни је по сту пље но, а Ми ни стар ство прав де и др жав
не упра ве оба ве сти ло је По ве ре ни ка да спро во ђе ње пре по ру ке ни је у над ле
жно сти овог ми ни стар ства. 

3.2.3. По се бан из ве штај о дис кри ми на ци ји осо ба  
с ин ва ли ди те том

У ма ју 2013, По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти под нео је На род ној 
скуп шти ни По се бан из ве штај о дис кри ми на ци ји осо ба с ин ва ли ди те том. 
Под но ше њем по себ ног из ве шта ја о дис кри ми на ци ји осо ба с ин ва ли ди те
том По ве ре ник је же лео да скре не па жњу ор га ни ма јав не вла сти, про фе си о
нал ној и ши рој јав но сти на не рав но пра ван по ло жај осо ба с ин ва ли ди те том, 
на пре пре ке и те шко ће с ко ји ма се су о ча ва ју при ли ком оства ри ва ња сво јих 
пра ва, као и на нео п ход ност спро во ђе ња по ли ти ке јед на ких мо гућ но сти као 
прет по став ке пу не дру штве не укљу че но сти и по што ва ња људ ских пра ва осо
ба с ин ва ли ди те том. 

Из ве штај је до сту пан на ин тер нет пре зен та ци ји По ве ре ни ка http://www.
rav no prav nost.gov .rs/rs/из ве шта ји/из ве шта ји.

3.2.4. Са оп ште ње јав но сти

По во дом Ме ђу на род ног да на осо ба с ин ва ли ди те том, по ве ре ни ца је упо
зо ри ла да је дис кри ми на ци ја осо ба с ин ва ли ди те том ши ро ко рас про стра ње на, 
по себ но у обла сти ма обра зо ва ња, ра да и за по шља ва ња, жи во та у за јед ни ци, 
јед на ко сти пред за ко ном, при сту пу услу га ма и ин фор ма ци ја ма. По треб но је 
да се oсoбaмa с инвaлидитeтoм омо гу ћи јед на ко ужи ва ње људ ских пра ва и 
рав но прав но су де ло ва ње у дру штве ном жи во ту, јер је то је дан од на чи на да 
се по ве ћа свест о ва жно сти укљу чи ва ња осо ба с ин ва ли ди те том у све аспек
те по ли тич ког, дру штве ног, еко ном ског и кул тур ног жи во та.

3.2.5. Из ме ди ја

Пoсeбaн извeш тaj Пoвeрeникa зa зaш титу рaвнoпрaвнoсти пoсвeћeн 
дискриминaциjи oсoбa с инвaлидитeтoм у oдрeђeнoj мeри биo je пoдстрeк 
мeдиjимa дa тoкoм 2013. вишe нeгo рaниje гoвoрe o прoблeмимa oсoбa с 
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инвaлидитeтoм, иaкo су и дaљe пoвoд, мaдa у мaњeм брojу, би ли и кoнкрeтни 
случajeви. Обjaвљивaњe дeлoвa из Пoсeбнoг извeш тaja и нaвoђeњe кoнкрeтних 
примeрa при ту жби ука зу ју на то да су нoвинaри би ли зaинтeрeсoвaни дa 
jaвнoст инфoрмишу о то ме с кojим сe свe прoблeмимa сусрeћу припaдници 
oвe мaргинaлизoвaнe групe. У штaмпaним мeдиjимa се 15% oбjaвљeних тeк
стoвa oднoсилo нa дискриминaциjу oсoбa с инвaлидитeтoм, дoк je у eлeк
трoнским мeдиjимa тa цифрa двoструкo вeћa – трeћинa прилoгa (32%). 

Зна чај но мeстo у мeдиjимa по све ће но је дис кри ми на ци ји гру пе дeцe 
oш тeћeнoг слухa кojимa je билo ускрaћeнo прaвo дa кoристe услугe jeднoг 
рeстoрaнa, збoг чeгa je по кре ну та и ан ти ди скри ми на ци о на пaрница. Нajвeћи 
брoj тeк стoвa и прилoгa oднoсиo сe нa зaпoшљaвaњe, a aфирмaтивни тeк
стoви o зaпoшљaвaњу oсoбa с инвaлидитeтoм oбjaвљивани су пе ри о дич но 
у чaсoпису Пoслoви.

3.3. Дис кри ми на ци ја на осно ву брач ног и по ро дич ног ста ња

Брач ни и по ро дич ни ста тус као основ дис кри ми на ци је на ве ден је у 60 
при ту жби (9%) и пе ти је основ дис кри ми на ци је по бро ју при ту жби у 2013. 
го ди ни. 

Од укуп ног бро ја под не тих при ту жби због дис кри ми на ци је по овом 
осно ву, 33 при ту жбе су под не те у обла сти ра да и за по шља ва ња, 16 у по
ступ ку пред ор га ни ма јав не вла сти, а че ти ри у обла сти обра зо ва ња и струч
ног оспо со бља ва ња. Укуп но се дам при ту жби под не то је у обла сти ма со ци
јал не за шти те, здрав стве не за шти те, при ли ком пру жа ња јав них услу га и у 
имо вин ским од но си ма.

Број при ту жби по овом осно ву дис кри ми на ци је три пу та је ве ћи у 2013. 
у од но су на прет ход не го ди не. По ве ћа њу бро ја при ту жби по овом осно ву 
до при не ла је оп шта еко ном ска си ту а ци ја у зе мљи и ве ћи број от пу шта ња, 
по себ но за по сле них же на, а ме ђу њи ма и труд ни ца и по ро ди ља. По ред то га, 
ве ћем бро ју при ту жби ве ро ват но је до при не ло и по ве ћа ње ви дљи во сти ин
сти ту ци је, јер је по ве ре ни ца у 2013. има ла ви ше за па же них ме диј ских на сту
па по во дом за шти те пра ва за по сле них труд ни ца и по ро ди ља. 

При ту жбе због дис кри ми на ци је на осно ву брач ног и по ро дич ног ста
ту са че шће су под но си ле же не (59%) од му шка ра ца (41%), а овај основ дис
кри ми на ци је нај че шће је је дан од осно ва дис кри ми на ци је ко ји се на во де у 
при ту жба ма због ви ше стру ке дис кри ми на ци је. 
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3.3.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Дис кри ми на ци ја по љо при вред ни ца на осно ву брач ног ста ту са 

Ми шље ње је до не то у по ступ ку по во дом при ту жбе ко ју су под не ле три 
ор га ни за ци је ко је се ба ве за шти том пра ва же на и по ло жа јем же на на се лу 
про тив Ми ни стар ства по љо при вре де, шу мар ства и во до при вре де Ре пу бли
ке Ср би је, због дис кри ми на тор не од ред бе са др жа не у Пра вил ни ку о упи су у 
Ре ги стар по љо при вред них га здин ста ва и об но ви ре ги стра ци је, као и о усло
ви ма за па си ван ста тус по љо при вред ног га здин ства („Слу жбе ни гла сник РС“, 
број 17/13), ко јом је пр о пи са но да „брач ни дру го ви мо гу да бу ду упи са ни са мо 
у јед но по ро дич но по љо при вред но га здин ство“.

Ми ни стар ство је у из ја шње њу на ве ло да су брач ни дру го ви, ре ги стра
ци јом два по љо при вред на по ро дич на га здин ства, на пла ћи ва ли дво стру ки 
из нос пре ми ја и под сти ца ја, чи ме су из и гра ва ни про пи си у де лу ко ји се од
но си на мак си мал не по вр ши не за ко је су ис пла ћи ва не суб вен ци је за биљ ну 
пр о из вод њу. Ана ли зом од ре да ба За ко на о под сти ца ји ма у по љо при вре ди и 
ру рал ном раз во ју, ко је се од но се на основ не под сти ца је за биљ ну пр о из вод
њу, утвр ђе но је да су под сти ца ји сред ства ко ја се до де љу ју по љо при вред ним 
га здин стви ма за биљ ну про из вод њу на при ја вље ним и за се ја ним, од но сно 
за са ђе ним по вр ши на ма об ра ди вог по љо при вред ног зе мљи шта и да са др жи на 
ове оспо ре не од ред бе ни је у функ ци ји спре ча ва ња оства ри ва ња дво стру ког 
под сти ца ја. Са мим тим, ни је мо гу ће ни да се за исто по љо при вред но зе мљи
ште оства ри „дво стру ки из нос под сти ца ја“, јер су под сти ца ји сред ства ко
ја се оства ру ју за при ја вље но по љо при вред но зе мљи ште и пра те зе мљи ште, 
а не но си о ца или чла но ве по љо при вред ног га здин ства. На кон спро ве де ног 
по ступ ка, утвр ђе но је да не по сто је објек тив ни раз ло зи за про пи си ва ње спо
р ног пра ви ла, ко је ва жи са мо за брач не су пру жни ке, а не и за дру ге срод ни
ке ко ји жи ве у за јед нич ком до ма ћин ству, ни ти по сто ји сра змер ност из ме ђу 
ме ре ко ја је пред у зе та и ци ље ва ко ји су се же ле ли оства ри ти, јер се овом ме
ром ци ље ви не мо гу оства ри ти, од но сно, мо гли би се оства ри ти при ме ном 
ма ње ре стрик тив них ме ра. Да то је ми шље ње да је од ред бом овог пра вил ни
ка, ко јом је про пи са но да „брач ни дру го ви мо гу да бу ду упи са ни са мо у јед но 
по ро дич но по љо при вред но га здин ство“, по вре ђе но на че ло јед на ко сти, чи ме 
је из вр ше на дис кри ми на ци ја по љо при вред ни ка/ца  ко ји су за кљу чи ли брак. 
Ми ни стар ству по љо при вре де, шу мар ства и во до при вре де Ре пу бли ке Ср би је 
пре по ру че но је да укло ни дис кри ми на тор ну од ред бу и да убу ду ће во ди ра
чу на да при ли ком пред у зи ма ња ме ра из сво је над ле жно сти по шту је на че ло 
јед на ко сти и за бра не дис кри ми на ци је, ста ра ју ћи се о то ме да циљ и по сле
ди ца пред у зе тих ме ра мо ра ју би ти оправ да ни и да из ме ђу пред у зе тих ме ра 
и ци ља ко ји се оства ру је мо ра по сто ја ти пр о пор ци о нал ност. 
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По овој пре по ру ци Ми ни стар ство по љо при вре де, шу мар ства и во до
при вре де Ре пу бли ке Ср би је ни је по сту пи ло ни на кон опо ме не. 

До ка зи ва ње при пад но сти ка те го ри ји јед но ро ди тељ ска по ро ди ца 
при ли ком кон кур са за сту дент ске сти пен ди је

У кон кур су за до де лу сту дент ских сти пен ди ја за школ ску 2012/2013. про
пи са но је да за сти пен ди ју мо гу да кон ку ри шу кан ди да ти из осе тљи вих дру
штве них гру па. У ову ка те го ри ју, из ме ђу оста лог, свр ста не су и јед но ро ди
тељ ске по ро ди це. За кон ку ри са ње за ову ка те го ри ју по треб но је до ста ви ти, 
по ред оста ле до ку мен та ци је, из вод из ма тич не књи ге умр лих за пре ми ну
лог ро ди те ља. Сту дент ко ји је под нео при ту жбу на вео је да он је сте из јед но
ро ди тељ ске по ро ди це, али да ње гов дру ги ро ди тељ ни је пре ми нуо, већ ни је 
уоп ште упи сан у из вод из ма тич не књи ге ро ђе них и да због то га ни је мо гао 
да до ста ви из вод из ма тич не књи ге умр лих. Има ју ћи у ви ду да на кон кур су 
ни је ран ги ран у окви ру по себ не ка те го ри је, јер ни је имао ком плет ну до ку
мен та ци ју, сма тра да је дис кри ми ни сан на осно ву по ро дич ног ста ту са. Ми
ни ста р ство про све те, ко је је рас пи са ло кон курс, на ве ло је у из ја шње њу да се 
као до каз да кан ди дат при па да ка те го ри ји „јед но ро ди тељ ска по ро ди ца“ зах
те ва умр ли ца јед ног ро ди те ља, али да се при хва та и из вод из ма тич не књи ге 
ро ђе них у ко јем ни је упи са но име јед ног ро ди те ља.

То ком по ступ ка је утвр ђе но да су од ре ђи ва њем ова квог на чи на до ка зи
ва ња, ко јим пра во да се за ову сти пен ди ју при ја ве има ју ис кљу чи во сту ден ти 
и сту дент ки ње чи ји је је дан ро ди тељ пре ми нуо, ис кљу че ни, без ика квог раз
ло га, сту ден ти ко ји не ма ју упи сан по да так о оцу у ма тич ној књи зи ро ђе них, 
без об зи ра на то што еви дент но при па да ју по ро ди ци у ко јој по сто ји са мо је
дан ро ди тељ. Ти ме су сту ден ти ко ји не ма ју упи сан по да так о оцу у ма тич не 
књи ге ро ђе них ста вље ни у не рав но пра ван по ло жај у од но су на сту ден те ко
ји ма је је дан ро ди тељ пре ми нуо, јер им је ус кра ће на мо гућ ност да се при ја ве 
за сту дент ску сти пен ди ју у ка те го ри ји јед но ро ди тељ ске по ро ди це. Има ју ћи у 
ви ду циљ про пи си ва ња по себ них рангли ста сту дент ских сти пен ди ја за осе
тљи ве дру штве не гру пе и ка те го ри ју јед но ро ди тељ ске по ро ди це, не по сто
ји ни је дан објек ти ван и ва љан раз лог да у са мом кон кур су не бу де на ве де но 
да се при пад ност јед но ро ди тељ ској по ро ди ци до ка зу је из во дом из ма тич не 
књи ге умр лих или из во дом из ма тич не књи ге ро ђе них.

По ве ре ни ца је да ла ми шље ње да је Ми ни ста р ство про све те ста ви ло 
у не јед нак по ло жај кан ди да те из јед но ро ди тељ ских по ро ди ца ко ји ма отац 
ни је упи сан у ма тич ну књи гу ро ђе них. Због то га је Ми ни стар ству про све
те упу ће на пре по ру ка да из ме ни пра ви ла ко ји ма кан ди да ти до ка зу ју при
пад ност ка те го ри ји јед но ро ди тељ ске по ро ди це, као и да убу ду ће при ли ком  
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од ре ђи ва ња усло ва за до би ја ње сту дент ских сти пен ди ја не кр ши од ред бе За
ко на о за бра ни дис кри ми на ци је. 

Ова пре по ру ка је спро ве де на. 

3.3.2. Из ме ди ја

Ме ди ји ни су по ка зи ва ли ве ће ин те ре со ва ње за слу ча је ве дис кри ми на ци је 
на осно ву брач ног и по ро дич ног ста ња. Је ди но је слу чај дис кри ми на ци је по
љо при вред ни ца био ме диј ски про пра ћен. И пре не го што је да то ми шље ње 
По ве ре ни ка, али и на кон што је до не та пре по ру ка, по је ди ни ме ди ји су об ја
ви ли при чу о но вом пра вил ни ку ко јим се од ре ђу ју суб вен ци је у по љо при
вре ди, и то та ко да је брач ним па ро ви ма омо гу ће но да ре ги стру ју са мо јед но 
га здин ство. У тек сто ви ма и при ло зи ма углав ном су пред ста вља ни по љо при
вред ни ци и по љо при вред ни це ко ји су по го ђе ни ова квим ре ше њем. По је ди
ни тек сто ви су пр о бле ма ти зо ва ли и род ни аспект, на во де ћи да су ти ме пре
вас ход но по го ђе не же не, јер се му шкар ци не ће од ри ца ти пра ва на сво ји ну, 
у скла ду с па три ја р хал ним ста во ви ма ко ји су у Ср би ји и да ље до ми нант ни. 

3.4. Дис кри ми на ци ја на осно ву по ла

Због дис кри ми на ци је на осно ву по ла под не то је 48 (7,2%) при ту жби. 
Ве ћи ну ових при ту жби су под не ла фи зич ка ли ца, од то га же не 28, а 12 му
шкар ци. По ло ви на при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву по ла од но си 
се на дис кри ми на ци ју у по ступ ку за по шља ва ња или на по слу. По ред то га, 
12% при ту жби је под не то због дис кри ми на ци је у ме ди ји ма и јав ном ин фор
ми са њу, а 8% због дис кри ми на ци је у обла сти обра зо ва ња и струч ног оспо
со бља ва ња. Број при ту жби и обла сти у ко ји ма се вр ши дис кри ми на ци ја на 
осно ву по ла ни су бит но пр о ме ње ни у од но су на прет ход не го ди не.

Прак са По ве ре ни ка по ка зу је да су же не ви ше дис кри ми ни са не на осно
ву по ла, и то у обла сти за по шља ва ња или на по слу. На осно ву ана ли зе под
не тих при ту жби мо же се кон ста то ва ти да се дис кри ми на ци ја на осно ву по
ла нај че шће ис по ља ва: 1) при ли ком тра же ња по сла, ка да по сло да вац тра жи 
од ре ђен пол кан ди да та и 2) на по слу, пре ме шта јем на ни жа и ма ње пла ће на 
рад на ме ста на кон по врат ка с по ро диљ ског од су ства. Не ко ли ко при ту жби се 
од но си ло на дис кри ми на ци ју же на и де вој чи ца при ли ком упи са у од ре ђе не 
обра зов не уста но ве. Иа ко је број ових при ту жби ма ли, пре по ру ке ко је су да те 
су ве о ма зна чај не, с об зи ром на број же на на ко је се од но си. У скла ду с тим, у 
бу ду ћем пе ри о ду мо же се оче ки ва ти да се ова кав вид дис кри ми на ци је ви ше 
не ће по ја вљи ва ти, од но сно, да обра зов не уста но ве не ће по ста вља ти огра ни
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ча ва ју ће усло ве ко ји се од но се на пол кан ди да та. Ови слу ча је ви су по ка за ли 
да и по ред ве ли ког бро ја оба ве зу ју ћих ме ђу на род них до ку ме на та и до ма ћих 
про пи са ко ји ма се из ри чи то про пи су је да сви има ју пра во на обра зо ва ње 
под јед на ким усло ви ма и да је рав но прав ност по ло ва за га ран то ва на, у прак
си и да ље по сто је си ту а ци је у ко ји ма су же не и де вој чи це дис кри ми ни са не. 

По чет ком го ди не био је по ве ћан број при ту жби труд ни ца ко је су би
ле за по сле не на од ре ђе но вре ме и ко ји ма ни је про ду жа ван рад ни од нос ка
да по сло дав цу са оп ште да су труд не. Иа ко је у овим си ту а ци ја ма би ло еви
дент но да је труд но ћа раз лог због ко јег рад ни од нос ни је про ду жен, пре ма 
од ред ба ма За ко на о ра ду ко ји је та да ва жио, по сло да вац ни је био у оба ве зи 
да про ду жи рад ни од нос труд ни ци. По ве ћан број при ту жби, из ме ђу оста
лог, ука зао је на то да се код не ких по сло да ва ца раз ви ла дис кри ми на тор на 
прак са да се же на ма ко је су за по сле не на од ре ђе но вре ме не про ду жа ва уго
вор ако оста ну труд не. По ве ре ни ца за за шти ту рав но прав но сти је упо зо
ри ла на ову по ја ву и по др жа ла ини ци ја ти ве за из ме ну За ко на о ра ду, ко ји је 
то ком го ди не из ме њен та ко што са да по сло да вац има оба ве зу да про ду жи 
рад ни од нос же ни за по сле ној на од ре ђе но вре ме ка да за труд ни, до ис те ка 
по ро диљ ског од су ства. 

Тре ба има ти у ви ду да је пол че сто је дан од осно ва код при ту жби ко је су 
под не те због ви ше стру ке дис кри ми на ци је. 

3.4.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Де вој чи це не мо гу у Вој ну гим на зи ју

Ми шље ње је до не то у по ступ ку по во дом при ту жбе про тив Вој не гим
на зи је у Бе о гра ду, због кон кур са за при јем кан ди да та из гра ђан ства у Вој
ну гим на зи ју у школ ској 2013/2014, ко ји са др жи дис кри ми на тор ни услов. У 
кон кур су за при јем кан ди да та из гра ђан ства у Вој ну гим на зи ју у школ ској 
2013/2014. по ста вљен је услов да кан ди да ти бу ду му шког по ла. Еви дент но је 
да су по ста вља њем овог усло ва де вој чи це оне мо гу ће не да упи шу Вој ну гим
на зи ју. По ве ре ни ца за за шти ту рав но прав но сти сма тра да је по ста вља ње овог 
усло ва акт не по сред не дис кри ми на ци је де вој чи ца. Због то га је да ла ми шље
ње да је Ми ни стар ство од бра не Ре пу бли ке Ср би је, Сек тор за људ ске ре сур се, 
Упра ва за ка др о ве, про пи си ва њем усло ва ко ји се од но си на пол кан ди да та 
на кон кур су за при јем кан ди да та из гра ђан ства у Вој ну гим на зи ју у Бе о гра
ду за школ ску 2013/2014. пре кр ши ло од ред бе За ко на о за бра ни дис кри ми на
ци је и За ко на о рав но прав но сти по ло ва. Ми ни стар ству од бра не Ре пу бли ке 
Ср би је је пре по ру че но да ускла ди текст кон кур са с ан ти ди скри ми на ци о ним  
про пи си ма, и то та ко што ће за сле де ћу школ ску го ди ну укло ни ти услов из кон
кур са ко јим се оне мо гу ћа ва ју де вој чи це да кон ку ри шу за упис у Вој ну гим на зи ју,  



37

Скраћени редован годишњи извештај за 2013. годину

као и да убу ду ће во ди ра чу на да при ли ком про пи си ва ња кон курс них усло ва 
за упис у вој но о бра зов не уста но ве не кр ши про пи се За ко на о за бра ни дис
кри ми на ци је и дру гих ан ти ди скри ми на ци о них про пи са. 

Ова пре по ру ка је спро ве де на.

Труд но ћа и ро ди тељ ство смет ња за су ђе ње од бој ка шких утак ми ца

Удру же ње од бој ка шких су ди ја под не ло је при ту жбу про тив Удру же ња 
од бој ка шких су ди ја Ср би је због до но ше ња и при ме не ак та ко јим се су ди ја ма 
жен ског по ла ус кра ћу је пра во на су ђе ње у од ре ђе ном пе ри о ду због труд но ће 
и ро ди тељ ства, што је и уне то у до ку мент под на зи вом „До го вор са се ми на
ра Удру же ња од бој ка шких су ди ја Ср би је пре по чет ка так ми чар ске го ди не 
2012/2013“, ко јим је про пи са но да је оба ве за су ди ја да при ја ве сво ју труд но ћу 
и от ка жу све утак ми це по сле ула ска у че твр ти ме сец труд но ће, да ми ни мум 
шест ме се ци тре ба да про ђе по сле по ро ђа ја да би мо гле да на ста ве са су ђе њем, 
као и да уко ли ко је се зо на по че ла, не мо же се на кнад но укљу чи ти у рад већ се 
че ка по че так сле де ће се зо не. У по ступ ку ко ји је спро ве ден по овој при ту жби 
утвр ђе но је да је Удру же ње од бој ка шких су ди ја Ср би је уста но ви ло прак су, 
оба ве зу ју ћу за све су ди је и кон тро ло ре су ђе ња Су пер ли ге, Пр ве ли ге и Дру ге 
ли ге на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је, ко ја нео прав да но ус кра ћу је пра ва од
бој ка шким сут ки ња ма на су ђе ње за од ре ђе ни пе ри од то ком труд но ће и на
кон по ро ђа ја, од но сно, дис кри ми ни ше од бој ка шке сут ки ње на осно ву по ла. 
Удру же ње од бој ка шких су ди ја Ср би је је то ком по ступ ка на ве ло да су ова кве 
оба ве зе за су ди је жен ског по ла ре зул тат ви ше де це ниј ске прак се ко ја се при
ме њу је на нај ви шим од бој ка шким ли га ма у на шој зе мљи, док су раз ло зи ко ји 
су до ве ли до ова квог ста ва „ху ма ни тар ног и дру штве но од го вор ног ка рак те
ра“, за сно ва ни на уве ре њу да су труд но ћа и пр вих го ди ну да на по сле по ро
ђа ја нај о се тљи ви ји пе ри од за мај ку и де те у пси хо фи зич ком и здрав стве ном 
сми слу. Ме ђу тим, ова кви ар гу мен ти су пот пу но не при хва тљи ви и за сни ва ју 
се на не у те ме ље ним и сте ре о тип ним ста во ви ма, од ко јих су не ки увре дљи ви 
у од но су на же не. По ве ре ни ца је да ла ми шље ње да је Удру же ње од бој ка шких 
су ди ја Ср би је ус кра ћи ва њем пра ва од бој ка шким су ди ја ма жен ског по ла да 
су де у од ре ђе ном пе ри о ду због труд но ће и ро ди тељ ства, а пре ма пра ви ли ма 
ко ја су про пи са на у ак ту број 66/12 од 18. ок то бра 2012, пре кр ши ло од ред бе 
За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је. Про пи си ва ње ова квог пра ви ла пред ста
вља по сту па ње у скла ду с пред ра су да ма, оби ча ји ма и дру гим дру штве ним 
обра сци ма по на ша ња, ко ји су за сно ва ни на сте ре о тип ним ста во ви ма о уло зи 
по ло ва, од но сно пред ста вља дис кри ми на ци ју на осно ву по ла. Уз ми шље ње 
су пре по ру че не ме ре с ци љем от кла ња ња по сле ди ца дис кри ми на тор не од лу
ке, па је Удру же њу од бој ка шких су ди ја Ср би је, из ме ђу оста лог, пре по ру че но  
да пре ду зме ме ре ка ко би укло ни ло од ред бе пр о пи са не у тач ки 13. на ве де ног 
ак та, као и да при ли ком од лу чи ва ња о пра ву од бој ка шких су ди ја жен ског  
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по ла на су ђе ње у од ре ђе ном пе ри о ду то ком труд но ће и на кон по ро ђа ја, не 
кр ши од ред бе За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је. 

Удру же ње од бој ка шких су ди ја Ср би је ни је спро ве ло ову пре по ру ку.

Ста тус труд ни ца и по ро ди ља за по сле них у Раз вој ној бан ци  
Вој во ди не, ко ја је пре ста ла с ра дом

По сту пак је во ђен на осно ву са зна ња да је Раз вој на бан ка Вој во ди не 
усво ји ла Пред лог пр о гра ма ре ша ва ња ви шка за по сле них и да је за по сле ним 
же на ма ко је су труд не, на по ро диљ ском од су ству и од су ству с ра да ра ди не ге 
де те та по ну ђе но да да ју сво ју пи са ну са гла сност за пре ста нак рад ног од но са 
у овој бан ци. Од ре ђе ни број за по сле них Раз вој не бан ке Вој во ди не пре у зе ће 
но во фор ми ра ни Раз вој ни фонд Вој во ди не и Бан ка По штан ска ште ди о ни ца, 
део за по сле них ће оста ти у рад ном од но су у Раз вој ној бан ци Вој во ди не у сте
ча ју, а оста лим за по сле ни ма ће пре ста ти рад ни од нос на кон га ше ња бан ке.

У то ку по ступ ка утвр ђе но је да Раз вој на бан ка Вој во ди не, као тре нут
ни по сло да вац, не мо же да ути че на од лу ке Бан ке По штан ске ште ди о ни це и 
Раз вој ног фон да Вој во ди не, с об зи ром на то да ће ова два прав на ли ца, као 
бу ду ћи по сло дав ци, има ти мо гућ ност да са мо стал но од лу че с ким ће од за
по сле них из Раз вој не бан ке Вој во ди не за кљу чи ти уго вор о ра ду. Има ју ћи у 
ви ду ову чи ње ни цу, упу ће на је пре по ру ка Раз вој ном фон ду АП Вој во ди не и 
Бан ци По штан ској ште ди о ни ци да пре ду зму све по треб не ме ре, у скла ду са 
сво јим овла шће њи ма и мо гућ но сти ма, с ци љем за по шља ва ња, од но сно за
сни ва ња рад ног од но са с труд ни ца ма и осо ба ма ко је ко ри сте по ро диљ ско и 
од су ство ра ди не ге, од но сно по себ не не ге де те та, а ко је су за по сле не у Раз
вој ној бан ци Вој во ди не. 

Ове пре по ру ке ни су спро ве де не. 

Уки ну та Ко ми си ја за рав но прав ност по ло ва 

Ми шље ње је до не то у по ступ ку по во дом при ту жбе ко ја је под не та про
тив оп шти не Ста ра Па зо ва због усва ја ња од лу ке о из ме на ма и до пу на ма оп
штин ског ста ту та ко јом је уки ну та Ко ми си ја за рав но прав ност по ло ва. Од
ред ба ма За ко на о рав но прав но сти по ло ва про пи са но је да ло кал не са мо у пра
ве раз ма тра ју ме ре и ак тив но сти ко је су у функ ци ји рав но прав но сти по ло
ва и оства ри ва ња јед на ких мо гућ но сти и ор га ни зу ју стал но рад но те ло или 
од ре ђу ју за по сле ног за род ну рав но прав ност и оба вља ње по сло ва оства ри
ва ња јед на ких мо гућ но сти, а да ло кал на са мо у пра ва са мо стал но од лу чу је о 
то ме на ко ји на чин ће ис пу ни ти ову за кон ску оба ве зу. У том сми слу, од лу ка 
Скуп шти не оп шти не ко јом је про ме њен ста тут оп шти не и уки ну та Ко ми си ја  
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за рав но прав ност по ло ва, ни је у су прот но сти са За ко ном о рав но прав но
сти по ло ва. У обра зло же њу од лу ке ко јом је уки ну та ко ми си ја на ве де но је да 
ће се обез бе ђи ва ње рав но прав но сти по ло ва и оства ри ва ње јед на ких мо гућ
но сти уре ди ти та ко што ће се од ре ди ти за по сле но ли це ко је ће оба вља ти те 
по сло ве. Из све га на ве де ног про из ла зи за кљу чак да је Скуп шти на оп шти не 
иза бра ла јед ну од две за кон ске мо гућ но сти за обез бе ђи ва ње род не рав но
прав но сти и по ли ти ке јед на ких мо гућ но сти на ло кал ном ни воу. Због то га је 
да то ми шље ње да Скуп шти на оп шти не, усва ја њем од лу ке ко јом је уки ну та 
Ко ми си ја за рав но прав ност по ло ва као по себ но рад но те ло Скуп шти не оп
шти не, ни је пре кр ши ла од ред бе За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је. 

3.4.2. Ми шље ња о на цр ти ма оп штих прав них ака та

Ми шље ње о од ред ба ма Пред ло га за ко на о из ме на ма и до пу на ма  
За ко на о ра ду

По ве ре ни ца је 22. мар та 2013. да ла ми шље ње о од ред ба ма Пред ло га за
ко на о из ме на ма и до пу на ма За ко на о ра ду, у ко јем је на ве де но да ће усва ја
њем пред ло же них из ме на и до пу на За ко на о ра ду до ма ће за ко но дав ство би
ти уса гла ше но с Кон вен ци јом МОР број 183 о за шти ти ма те рин ства, као и с 
дру гим ре ле вант ним ме ђу на род ним про пи си ма, али је ука за ла и на по тре бу 
да се од ре ђе не од ред бе пре фор му ли шу, до дат но по ја сне, као и да се до да ју 
но ве од ред бе ко је би до при не ле спре ча ва њу дис кри ми на ци је за по сле них по 
осно ву по ла и ро ди тељ ства.

Ми шље ње о На цр ту од лу ке о прин ци пу род не рав но прав но сти 

На цр том ове од лу ке ре гу ли ше се прин цип род не рав но прав но сти у ор
га ни ма ло кал не са мо у пра ве и ор га ни ма ме сних са мо у пра ва у гра ду Ужи цу, 
та ко што је про пи са но да се прин цип род не рав но прав но сти при ме њу је при
ли ком из бо ра, по ста вља ња, име но ва ња и кон сти ту и са ња у Скуп шти ни гра
да и ње ним рад ним те ли ма, Град ском ве ћу и ње го вим рад ним те ли ма, рад
ним те ли ма и ко ми си ја ма ко је фор ми ра гра до на чел ник, град ским упра ва ма, 
ор га ни ма, ор га ни ма упра вља ња јав них пред у зе ћа, уста но ва и ор га ни за ци ја 
чи ји је осни вач град Ужи це и са ве ти ма ме сних за јед ни ца на те ри то ри ји гра
да Ужи ца и њи хо вим рад ним те ли ма. При ли ком из бо ра чла но ва ор га на и 
рад них те ла и при ли ком по ста вља ња ру ко во ди ла ца, обез бе ђу је се нај ма ње 
30% пред став ни ка ма ње за сту пље ног по ла. По ве ре ни ца за за шти ту рав но
прав но сти да ла је ми шље ње да је на црт ове од лу ке у скла ду с ан ти ди скри
ми на ци о ним про пи си ма. 
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3.4.3. Пре по ру ке ор га ни ма јав не вла сти и дру гим ли ци ма

 Пре по ру ка Вла ди Ре пу бли ке Ср би је да обез бе ди рав но мер ну  
за сту пље ност же на

Пре по ру ка Вла ди Ре пу бли ке Ср би је да обез бе ди рав но мер ну за сту пље
ност по ло ва да та је по во дом по чет ка про це са ре кон струк ци је Вла де Ре пу бли
ке Ср би је, у ав гу сту 2013. го ди не. У њој је ука за но на по тре бу да се при ли
ком име но ва ња но вих ми ни ста ра во ди ра чу на о рав но мер ној за сту пље но сти 
по ло ва, јер је рав но прав но и рав но мер но уче ство ва ње му шка ра ца и же на у 
од лу чи ва њу јед на од основ них европ ских вред но сти и те ме ља де мо кра ти је.

Ова пре по ру ка ни је спро ве де на. 

3.4.4. Упо зо ре ња и са оп ште ња јав но сти

Ка да го во ри мо о по ја ви дис кри ми на ци је на осно ву по ла, у то ку 2013. из
да то је јед но упо зо ре ње у ко јем је по ве ре ни ца упу ти ла апел по сло дав ци ма 
да по ку ша ју да на ђу ре ше ње ка ко не би до ла зи ло до от пу шта ња труд ни ца с 
по сла. Из да та су и три са оп ште ња за јав ност. Упо зо ре ња и са оп ште ња об ја
вље на су у ме ди ји ма и на сај ту По ве ре ни ка www.ravnopravnost.gov.rs. 

3.4.5. Из ме ди ја

Пojeдинaчни случajeви oтп уш тaњa трудницa из рaзних дeлoвa Србиje, 
кojи су у првoj пoлoвини 2013. об ја вљи ва ни сва ке сед ми це, рeз ултирaли су 
измeнaмa Зaкoнa o рaду и пoкaзaли кoликo je вaжнo дa мeдиjи бу ду свeсни 
свoje улoгe и уjeднo сeнзибилисaни зa тeму дискриминaциje же на у свим 
обла сти ма, a пoсeбнo у обла сти рад них oднoсa, гдe je и нajрaспрострањениja. 
Укљу чив ши сe у кaмпaњу Нaрoднe скуп шт инe Рeпубликe Србиje, кojу je, 
зajeднo с хит ним измeнaмa Зaкoнa o рaду, иницирao прeдсeдник Пaрлaмeнтa, 
институциja Пoвeрeникa je дoпринeлa рeшaвaњу jeднoг oд вeликих прoблeмa 
с кojим су сe суoчaвaлe трудницe и пoрoдиљe у Србиjи. У ме ди ји ма је би
ла ак ту ел на и те ма – жeнe у пoлитици, за шта је мо тив пред ста вља ла и ре
кон струк ци ја Вла де Ре пу бли ке Ср би је. Гeнeрaлнa oцeнa, а ујед но и дoдaтнa 
прeпoрукa и сугeстиja свим мeдиjимa у Србиjи, jeстe нeoпхoднoст упoтрeбe 
рoднo сeнзитивнoг jeзикa, кojи сe пojaвљуje спoрaдичнo у пojeдиним мeдиjимa 
и нajчeшћe сaмo oндa кaдa су у питaњу вeћ уо би ча је ни изрaзи у жeнскoм рoду. 

3.5. Дис кри ми на ци ја на осно ву имов ног ста ња

У 2013. под не то је 45 при ту жби на осно ву имов ног ста ња, што чи ни 6,7% 
од укуп ног бро ја при ту жби, а по бр ој но сти су на сед мом ме сту. Број при ту жби  



41

Скраћени редован годишњи извештај за 2013. годину

по овом осно ву се удво стру чио у од но су на прет ход ну го ди ну, ка да је под
не то 22 при ту жбе због дис кри ми на ци је на осно ву имов ног ста ња. Нај ви ше 
при ту жби по овом осно ву под не то је због по сту па ка пред ор га ни ма јав не 
вла сти, у обла сти со ци јал не за шти те и у по ступ ку за по шља ва ња или на по
слу. Имов но ста ње је че сто на во ђе но уз још не ки основ дис кри ми на ци је, а 
не ке при ту жбе су под не те и због са ме чи ње ни це да се гра ђа ни на ла зе у те
шком имов ном ста њу и сма тра ју да, због ло шег имов ног ста ња, ни су у мо
гућ но сти да оства ре сво ја пра ва.

3.5.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Сме штај тзв. со цио-ма те ри јал но угро же не де це у хра ни тељ ске  
по ро ди це 

Ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва под не ла је 15 при ту жби по во дом од
лу ка цен та ра за со ци јал ни рад да из ме сте од ре ђе ни број де це из по ро ди ца 
по ре кла и обез бе де им сме штај у хра ни тељ ским по ро ди ца ма на осно ву кри
те ри ју ма „со циома те ри јал на угро же ност“. Ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва 
је сма тра ла да су ова де ца сме ште на у хра ни тељ ске по ро ди це због си ро ма
штва сво јих ро ди те ља.

У то ку по ступ ка ни је утвр ђе но да је си ро ма штво де це и њи хо вих по ро
ди ца био је ди ни кри те ри јум за из ме шта ње ове де це из по ро ди ца по ре кла и 
за сни ва ње хра ни тељ ства, већ су код ве ћи не по ро ди ца, по ред очи глед ног си
ро ма штва, по сто ја ли и дру ги пр о бле ми ко ји су мо гли до при не ти од лу ци да 
се де те/де ца сме сте у хра ни тељ ску по ро ди цу. 

Ме ђу тим, цен три за со ци јал ни рад у из ја шње њи ма ни су по ну ди ли де
таљ но обра зло же ње за од лу ке о сме шта ју де це у хра ни тељ ске по ро ди це, већ 
су из не ли са мо сво је струч не ква ли фи ка ци је, та ко да у по је ди ним слу ча је
ви ма ни су са свим ја сни кри те ри ју ми за до но ше ње од лу ка да се „со циома
те ри јал но угро же на де ца“ сме сте у хра ни тељ ске по ро ди це. У на во ди ма из 
из ја шње ња по је ди них цен та ра уо че ни су род ни сте ре о ти пи и пред ра су де у 
од но су на же не, од но сно мај ке, при ли ком за у зи ма ња ста ва о њи хо вим ро
ди тељ ским ком пе тен ци ја ма. Иа ко ни је утвр ђе но да су цен три за со ци јал ни 
рад дис кри ми ни са ли „со циома те ри јал но угро же ну“ де цу, да та је пре по ру ка 
цен три ма за со ци јал ни рад да при ли ком до но ше ња од лу ке о из ме шта њу де
те та из по ро ди ца по ре кла, имов но ста ње, од но сно ма те ри јал на угро же ност 
по ро ди це, ни у ком слу ча ју не бу де је ди ни кри те ри јум за сме штај де це у по
ро дич ни сме штај и да сво је од лу ке и ми шље ња о ро ди тељ ским ком пе тен ци
ја ма мај ки не за сни ва ју на сте ре о тип ном „мо де лу“ по на ша ња же на као су
пру га и мај ки. Цен три ма је, та ко ђе, пре по ру че но да у по гле ду де це из гру пе 
„со циома те ри јал но угро же но де те“, ко ја се још увек на ла зе у хра ни тељ ским 
по ро ди ца ма, пре и спи та ју до не те од лу ке о сме шта ју, та ко што ће за од лу ку 
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о сме шта ју сва ког та квог де те та у хра ни тељ ску по ро ди цу под не ти де таљ но 
обра зло же ње о раз ло зи ма на ко ји ма су ове од лу ке за сно ва не, као и по дат ке 
о ме ра ма по др шке и по мо ћи ко је су пред у зе ли пре до но ше ња од лу ке о сме
шта ју де те та у хра ни тељ ску по ро ди цу.

3.5.2. Из ме ди ја

То ком 2013, дис кри ми на ци ја на осно ву имов ног ста ња ско ро да ни је би
ла те ма ме ди ја. Ре ђе не го ра ни јих го ди на, спо ра дич но су, углав ном у штам пи, 
об ја вљи ва ни тек сто ви ко ји су се од но си ли на по ло жај си ро ма шних у Ср би ји, 
као и на за тва ра ње на род них ку хи ња. Те ле ви зи је су углав ном из но си ле по
је ди нач не при че по ро ди ца ко је пре жи вља ва ју на гра ни ци еле мен тар не ег зи
стен ци је, без при хо да и основ них усло ва за жи вот. У ме ди ји ма, али и ши ре, 
још увек не по сто ји свест о ди рект ној или ин ди рект ној узроч ној ве зи из ме
ђу дис кри ми на ци је и си ро ма штва.

3.6. Дис кри ми на ци ја на осно ву ста ро сног до ба

Број при ту жби на осно ву ста ро сног до ба удво стру чен је у 2013. го ди ни. 
Под не то је 68 при ту жби, у по ре ђе њу са 31 из про шле го ди не. Дис кри ми на
ци ја на осно ву ста ро сног до ба по га ђа и де цу и ста ри је, а има до ста при ту
жби из ко јих про из ла зи да гра ђа ни сма тра ју да су дис кри ми ни са ни за то што 
су у од ре ђе ном жи вот ном до бу, што је на ро чи то из ра же но при ли ком за по
шља ва ња или на по слу. 

Од 68 при ту жби ко је су под не те на осно ву ста ро сног до ба, 41 се од но
си ла на де цу, две су би ле у ве зи са ста ри ји ма од 65 го ди на, а 25 при ту жби се 
од но си ло на од ре ђе но ста ро сно до ба. Нај ви ше је би ло при ту жби у обла сти 
со ци јал не за шти те (21), као и у по ступ ку за по шља ва ња или на по слу (20). 
Нај ве ћи број при ту жби ко је су се од но си ле на де цу та ко ђе је у обла сти со ци
јал не за шти те, а за тим сле ди област обра зо ва ња и струч ног оспо со бља ва ња. 

3.6.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Нео прав дан кри те ри јум за до би ја ње спе ци ја ли за ци је – го ди не жи во та 

При ту жбу је под не ла док тор ка сто ма то ло ги је про тив свог по сло дав ца, 
по во дом кон кур са за упис на спе ци ја ли за ци ју и ужу спе ци ја ли за ци ју, јер је 
сма тра ла да је усло ви ма кон кур са дис кри ми ни са на на осно ву ста ро сног до ба. 
У по ступ ку је утвр ђе но да су Пра вил ни ком о струч ном уса вр ша ва њу про пи
са ни кри те ри ју ми за упу ћи ва ње на спе ци ја ли за ци ју и ужу спе ци ја ли за ци ју  
ко ји, из ме ђу оста лог, под ра зу ме ва ју и го ди не жи во та. Овај кри те ри јум је је ди ни  
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ко ји се не од но си на про фе си о нал не спо соб но сти и оства ре ња кан ди да та 
и ко ји, с об зи ром на на чин бо до ва ња, очи глед но ста вља у не јед нак по ло жај 
осо бе ста ри је од 40 го ди на у од но су на мла ђе кан ди да те. Да то је ми шље ње 
да по ста вља ње кри те ри ју ма ко ји се од но се на го ди не жи во та кан ди да та ни је 
оправ да но, јер го ди не жи во та ни су ни ствар ни ни од лу чу ју ћи услов за упу
ћи ва ње на спе ци ја ли за ци ју, са гле да ва ју ћи ка ко при ро ду и осо бе но сти под 
ко ји ма се сти че спе ци ја ли стич ки стаж, та ко и усло ве под ко ји ма се он оба
вља. До му здра вља је пре по ру че но да укло ни кри те ри јум за упу ћи ва ње на 
спе ци ја ли за ци ју ко ји се од но си на го ди не жи во та кан ди да та, а да ми шље ње 
и пре по ру ку По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти об ја ви на огла сној та
бли или дру гом вид ном ме сту у про сто ри ја ма до ма здра вља.

Дом здра вља је По ве ре ни ку до ста вио оба ве ште ње да при пре ма из ме ну 
пра вил ни ка с ци љем уки да ња дис кри ми на тор ног усло ва. 

Сту ден ти ста ри ји од 30 го ди на не ма ју пра во на по вла шће ни пре воз  
– не ма дис кри ми на ци је на осно ву ста ро сног до ба

Је дан Бе о гра ђа нин је под нео при ту жбу про тив Град ске упра ве гра да Бе
о гра да, због од ред бе Пра вил ни ка о јав ном ли ниј ском пре во зу пут ни ка на 
те ри то ри ји гра да Бе о гра да. Пра вил ни ком је про пи са но да пра во на услу гу 
пре во за с по пу стом (по вла шће не ка те го ри је пут ни ка) има ју и сту ден ти ви
со ко школ ских уста но ва ко ји ни су ста ри ји од 30 го ди на. Ана ли за од ре да ба 
овог пра вил ни ка по ка за ла је да су у не јед нак по ло жај ста вље не две ка те го
ри је ли ца: сту ден ти ви со ко школ ских уста но ва ко ји ни су на вр ши ли 30 го ди
на жи во та у од но су на сту ден те ви со ко школ ских уста но ва ко ји су на вр ши ли 
30 го ди на жи во та. Да би се оце ни ло да ли је пра вил ни ком по вре ђе но на че ло 
јед на ких пра ва и оба ве за, ана ли зи ра но је да ли по сто ји објек тив но и ра зум но 
оправ да ње да се по је ди ним ка те го ри ја ма сту де на та ви со ко школ ских уста но
ва ус кра ти пра во на ко ри шће ње услу ге јав ног град ског и при град ског пре
во за с по пу стом. Ана ли зом про пи са је утвр ђе но да је град Бе о град пр о пи сао 
по себ ну ме ру по др шке мла дим љу ди ма ко ји се шко лу ју, да ве ћи на сту де на та 
основ них сту ди ја за вр ши ви со ко школ ско обра зо ва ње до на вр ше не 30 го ди не, 
да сту ден ти ста ри ји од 30 го ди на ко ји су на пост ди плом ским сту ди ја ма има
ју ве ћу мо гућ ност да се за по сле или да оства ре пра во на ко ри шће ње услу ге 
јав ног пре во за с по пу стом као не за по сле на ли ца. Због то га је да то ми шље ње 
да од ред бе Пра вил ни ка о јав ном ли ниј ском пре во зу пут ни ка на те ри то ри ји 
гра да Бе о гра да ни су у су прот но сти с ан ти ди скри ми на ци о ним пр о пи си ма.

3.6.2. Упо зо ре ња и са оп ште ња јав но сти

Ка да го во ри мо о дис кри ми на ци ји на осно ву ста ро сног до ба, то ком 2013. 
из да то је упо зо ре ње по во дом из ја ва у ве зи с ле че њем де це у ино стран ству, 
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као и два са оп ште ња. Упо зо ре ња и са оп ште ња об ја вље на су у ме ди ји ма и на 
ин тер нет пре зен та ци ји По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти. 

3.6.3. Из ме ди ја

Вeлику мeдиjску пaжњу изaзвaле су из ја ве пред став ни ка Рeпубличкoг фoндa 
зa здрaвствeнo oсигурaњe дa дeцa нe мoгу дa иду нa лeчeњe у инoстрaнствo 
jeр би тo билa дискриминaциja пo oснoву стaрoснoг дoбa. Нaкoн тoгa је 
пoвeрeницa упoзoрилa дa je у пи та њу нeтaчнo тумaчeњe од ре да ба Зaкoна o 
зaбрaни дискриминaциje. Oво упо зо ре ње је иза зва ло свojeврсни мeдиjски 
притисaк и рeз ултирaлo измeнoм прaвилникa Фoндa зa здрaвствено оси гу
ра ње. Oвo je дoбaр примeр кojи илу стру је ствар ну моћ мeдиja, јер је притисaк 
ме ди ја дoвeo дo то га да је бoлeснoм дeтeту, чи ја је си ту а ци ја би ла по вод за 
ре а го ва ње, oмoгућeнo дa oдe нa лeчeњe у инoстрaнствo o трoш ку држaвe.

Вeлики брoj тeк стoвa oднoсиo сe нa нaсиљe нaд стaриjим oсoбaмa, кao 
и нa зaпoшљaвaњe oсoбa кoje имajу вишe oд пе де сет го ди на. Зна чај но из ве
шта ва ње ме ди ја од но си ло се и на пoсeбан извeш тaj По ве ре ни ка пoсвeћeн 
дискриминaциjи дeцe. 

3.7. Дис кри ми на ци ја на осно ву сек су ал не ори јен та ци је

Због дис кри ми на ци је на осно ву сек су ал не ори јен та ци је у 2013. под не то 
је укуп но 25 при ту жби (3,7%), што је знат но ве ћи број у од но су на прет ход
ну го ди ну, ка да је би ло са мо осам при ту жби по овом осно ву. Ме ђу тим, овај 
број при ту жби је и да ље ма ли и слу ча је ви дис кри ми на ци је се не при ја вљу ју 
у до вољ ној ме ри. Ни 2013. ни је одр жа на Па ра да по но са ко ја је на ја вљи ва на 
за сеп тем бар, али је у овом пе ри о ду го ди не по ве ћа на ви дљи вост про бле ма 
с ко ји ма се су о ча ва ју при пад ни ци ЛГБТ за јед ни це и ви дљи вост не га тив ног 
дру штве ног ста ва пре ма њи ма, хо мо фо би је, не то ле ран ци је, дис кри ми на ци
је и на си ља ко ме су сва ко днев но из ло же ни. 

Ве ћи број при ту жби под не ле су ор га ни за ци је ко је се ба ве за шти том људ
ских пра ва ЛГБТ осо ба, док су осам при ту жби под не ла фи зич ка ли ца. Ви
дљи вост не га тив ног дру штве ног ста ва пре ма ЛГБТ осо ба ма уоч љи ва је и у 
при ту жба ма, јер је де вет при ту жби под не то због дис кри ми на ци је у обла сти 
јав ног ин фор ми са ња и ме ди ја, а још де вет у по ступ ци ма пред ор га ни ма јав
не вла сти. Од укуп ног бро ја при ту жби по овом осно ву, у се дам пред ме та је 
утвр ђе на дис кри ми на ци ја, а три по ступ ка су још увек у то ку. 
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3.7.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Дис кри ми на ци ја уче ни ка у сред њој шко ли због сек су ал не ори јен та ци је

Уче ник јед не сред ње шко ле се јав но де кла ри сао као хо мо сек су а лац и 
због то га је тр пео зло ста вља ње од дру гих уче ни ка у шко ли. Та ква си ту а ци
ја при мо ра ла га је да на пу сти ре дов но шко ло ва ње и на ста ви да по ха ђа на
ста ву ван ред но. Ка да је до шао у шко лу да по ла же ис пит, де се так уче ни ка је 
кре ну ло за њим уз ви ку ју ћи „Убиј, убиј пе де ра“ и „Убиј, за ко љи, да пе дер не 
по сто ји“. На кон овог на па да у шко ли, по тра жио је ле кар ску по моћ и на
пад при ја вио по ли ци ји. Пре за ка за ног ис пит ног ро ка упу тио је пи смо ди
рек тор ки шко ле у ко јем је за мо лио да му обез бе ди при су ство школ ског по
ли цај ца на ход ни ку за вре ме по ла га ња ис пи та, али му то ни је обез бе ђе но. 
Шко ла је у из ја шње њу на ве ла да је школ ски по ли ца јац био при су тан, али да 
уче ник ни је при ја вио на си ље ди рек то р ки и школ ском по ли цај цу, као и да 
је ди рек то р ка са зна ла за овај ин ци дент тек су тра дан, та ко што је оба ве ште
на да је под не та при ја ва по ли циј ској ста ни ци и из ме ди ја. Ка ко је сум ња ла 
да по сто ји на си ље, при ку пи ла је из ја ве од на став ни ка, по моћ ног осо бља и 
уче ни ка, али из при ку пље них из ја ва и оба вље них раз го во ра ни је мо гла да 
утвр ди да је до шло до фи зич ког на си ља. Она је по твр ди ла да су ко мен та ри 
ко ји су упу ће ни уче ни ку би ли за сно ва ни на ње го вој сек су ал ној ори јен та ци
ји. По себ но је оте жа ва ју ће што се овај ин ци дент до го дио у шко ли. Иа ко су у 
овом слу ча ју дис кри ми на ци ју из вр ши ли уче ни ци, не сум њи во је од го вор на 
и шко ла, по себ но ако се има у ви ду чи ње ни ца да се уче ник јав но из ја снио 
о сво јој сек су ал ној ори јен та ци ји, као и да је, ка ко твр ди, због зло ста вља ња 
вр шња ка на пу стио ре дов но шко ло ва ње. Шко ла је тре ба ло мно го ра ни је да 
за поч не ин тен зи ван и кон ти ну и ра ни рад с уче ни ци ма на по ди за њу сте пе на 
то ле ран ци је и при хва та ња раз ли чи то сти.

У овом слу ча ју да то је ми шље ње да шко ла ни је бла го вре ме но пред у зе ла 
од го ва ра ју ће ме ре ра ди пре ва зи ла же ња дис кри ми на тор ног ста ва уче ни ка 
пре ма ЛГБТ по пу ла ци ји и спре ча ва ња дис кри ми на ци је уче ни ка на осно ву 
ње го ве сек су ал не ори јен та ци је, што је до ве ло до то га да га уче ни ци дис кри
ми ни шу упу ћи ва њем вер бал них ко мен та ра увре дљи ве и уз не ми ра ва ју ће са
др жи не. Због то га је шко ли пре по ру че но да хит но пре ду зме све нео п ход не 
рад ње и ме ре ко ји ма ће обез бе ди ти да сви за по сле ни у шко ли про ђу обу ку 
/ струч но уса вр ша ва ње с те мом за бра не дис кри ми на ци је, као и нео п ход не 
ме ре ка ко би се од го ва ра ју ћим про гра ми ма, обу ком и еду ка ци јом ме ђу уче
ни ци ма раз ви јао дух то ле ран ци је, при хва та ња раз ли чи то сти и не ди скри ми
на тор ног по на ша ња.

Ове пре по ру ке су спро ве де не.
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Дис кри ми на тор но по сту па ње ор га на јав не вла сти пре ма осо ба ма  
хо мо сек су ал не ори јен та ци је 

Ор га ни за ци ја за ле збеј ска људ ска пра ва из Бе о гра да спро ве ла је си ту а
ци о но те сти ра ње дис кри ми на ци је у бе о град ским оп шти на ма, у пе ри о ду од 
мар та до де цем бра 2012, с ци љем не по сред не про ве ре при ме не пра ви ла о 
за бра ни дис кри ми на ци је. Те сти ра ње је спро ве де но ка ко би се утвр ди ло да 
ли над ле жни ор га ни оп шти на из да ју уве ре ње о сло бод ном брач ном ста њу 
исто пол но ори јен ти са ним осо ба ма ко је же ле да скло пе брак/парт нер ство 
ван Ср би је, у зе мља ма у ко ји ма по сто ји ова мо гућ ност. 

На кон спро ве де ног си ту а ци о ног те сти ра ња, под не те су при ту жбе про
тив че ти ри град ске оп шти не, с об зи ром на то да је на осно ву из ве шта ја о 
спро ве де ном си ту а ци о ном те сти ра њу утвр ђе но да над ле жне слу жбе ових 
оп шти на – оде ље ња за лич на ста ња гра ђа на, во ђе ње ма тич них књи га и из
бор на пра ва, ко ја су у са ста ву Се кре та ри ја та за упра ву Град ске упра ве гра
да Бе о гра да, не тре ти ра ју јед на ко исто пол но сек су ал но ори јен ти са не осо бе 
у по гле ду из да ва ња уве ре ња о сло бод ном брач ном ста њу. У при ту жба ма је 
на ве де но да ма ти ча ри у овим оп шти на ма од би ја ју да из да ју уве ре ња о сло
бод ном брач ном ста њу исто пол но ори јен ти са ним осо ба ма ко је же ле да за
кљу че брак у ино стран ству, а као раз лог на во де не у став ност та квог уве ре ња 
и не по сто ја ње мо гућ но сти да се у Ср би ји скло пи исто пол ни брак. У овим 
по ступ ци ма је нај пре утвр ђе но да је по сту па ње ма ти ча ра ко ји су од би ја ли 
да из да ју уве ре ња о сло бод ном брач ном ста њу осо ба ма хо мо сек су ал не ори
јен та ци је пр о ис те кло из њи хо вог ста ва да је за из да ва ње уве ре ња о сло бод
ном брач ном ста њу по треб но ис пу ни ти све усло ве за скла па ње пу но ва жног 
бра ка пр о пи са не до ма ћим пр о пи си ма. То је по твр ђе но и чи ње ни цом да се 
на ин тер нет пре зен та ци ја ма по је ди них бе о град ских град ских оп шти на, на 
ко ји ма се на ла зе оба ве ште ња о до ку мен та ци ји ко ја је по треб на за из да ва ње 
уве ре ња, на ла зи и по себ на на по ме на да се уве ре ње из да је „уз ове ре ну из ја ву 
да не по сто је смет ње за за кљу че ње бра ка“. 

По ве ре ни ца је да ла ми шље ње да је ова кво по сту па ње ма ти ча ра дис кри
ми на тор но пре ма осо ба ма ко је же ле да за сну ју исто пол ни брак или ре ги стро
ва но парт нер ство у др жа ва ма ко је по зна ју овај об лик за јед ни штва, у од но су 
на осо бе ко је же ле да за кљу че хе те ро сек су ал ни брак у ино стран ству, и то на 
осно ву њи хо вог лич ног свој ства – сек су ал не ори јен та ци је. Иа ко је пр о пи си ма 
Ре пу бли ке Ср би је за бра ње но да се пред над ле жним до ма ћим ор га ни ма скла
па ју исто пол ни бра ко ви, овим пр о пи си ма до ма ћим др жа вља ни ма ни је за
бра ње но да у ино стран ству скла па ју исто пол не бра ко ве. Због то га не по сто ји 
објек тив но оправ да ње да над ле жни др жав ни ор ган на би ло ко ји на чин ус кра
ти из да ва ње уве ре ња о сло бод ном брач ном ста њу осо би ко ја же ли да за кљу
чи исто пол ни брак или не ки дру ги об лик ре ги стро ва не исто пол не за јед ни це  
у ино стран ству. Уз ми шље ње су да те пре по ру ке над ле жним огра ни ма оп шти на  
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да пре ду зму све по треб не ме ре ко ји ма ће обез бе ди ти из да ва ње уве ре ња о 
сло бод ном брач ном ста њу свим осо ба ма ко је за тра же уве ре ње и ис пу ња ва
ју усло ве за из да ва ње уве ре ња, без об зи ра на раз лог због ко јег је уве ре ње за
тра же но, да укло не с ин тер нет пре зен та ци ја оба ве ште ње да је за из да ва ње 
уве ре ња о сло бод ном брач ном ста њу по треб но до ста ви ти фо то ко пи ју па со
ша или из вод из ма тич не књи ге ро ђе них на ин тер на ци о нал ном обра сцу за 
бу ду ћег су пру жни ка, као и на по ме ну у ко јој је на ве де но да је по треб но при
ло жи ти ове ре ну из ја ву да не по сто је смет ње за за кљу че ње бра ка и да убу ду
ће, у окви ру оба вља ња по сло ва из сво је над ле жно сти, по сту па ју у скла ду с 
ан ти ди скри ми на ци о ним про пи си ма.

Ове пре по ру ке су спро ве де не.

Пре по ру ком Скуп шти не гра да Чач ка упу ће ном РРА по вре ђе но је  
до сто јан ство гра ђа на хо мо сек су ал не ори јен та ци је 

Ор га ни за ци ја за ле збеј ска људ ска пра ва под не ла је при ту жбу про тив 
Скуп шти не гра да Чач ка, због са др жи не Пре по ру ке у ве зи с про грам ским са
др жа ји ма те ле ви зи ја с на ци о нал ном фре квен ци јом, ко ји ма се вре ђа мо рал и 
на ру ша ва људ ско до сто јан ство, а ко ју је Скуп шти на гра да упу ти ла Ре пу блич кој 
ра ди о ди фу зној аген ци ји (РРА). На ве де но је да је у овој пре по ру ци, као је дан 
од раз ло га за ње но до но ше ње, на ве де но „про па ги ра ње хо мо сек су а ли зма“, као 
и да су исто пол но сек су ал но ори јен ти са не осо бе упо ре ђе не с пе до фи ли ма. У 
то ку по ступ ка је утвр ђе но да је Скуп шти на гра да Чач ка упу ти ла Пре по ру ку 
РРА у ве зи с про грам ским са др жа ји ма те ле ви зи ја с на ци о нал ном фре квен
ци јом ко ји ма се вре ђа мо рал и на ру ша ва људ ско до сто јан ство. У Пре по ру
ци је на ве де но: „Од бор ни ци Скуп шти не гра да Чач ка, све сни опа сно сти ко ја 
пре ти од си сте мат ског фор си ра ња про грам ских са др жа ја ко ји нај ди рект
ни је ути чу на ста ње ко лек тив ног ду ха гра ђа на, упу ћу ју Ре пу блич кој ра ди о
ди фу зној аген ци ји нај о штри ји про тест про тив свих про грам ских са др жа ја 
те ле ви зи ја с на ци о нал ном фре квен ци јом ко ји ма се вре ђа мо рал, про па ги ра 
пе до фи ли ја, хо мо сек су ал ност, вре ђа до сто јан ство Срп ске пра во слав не цр кве, 
дру гих тра ди ци о нал них вер ских за јед ни ца и ути че не га тив но на фор ми ра ње 
вред но сних ста во ва мла дих ге не ра ци ја.“ До но ше њем пре по ру ке у ко јој се у 
исти кон текст ста вља ју осо бе хо мо сек су ал не ори јен та ци је с дру гим из ра зи
то не га тив ним и за бра ње ним дру штве ним по ја ва ма, ства ра се по ни жа ва ју ће 
и увре дљи во окру же ње и вре ђа до сто јан ство ове сек су ал не ма њи не. Скуп
шти ни гра да Чач ка је пре по ру че но да из Пре по ру ке укло ни де ло ве у ко ји ма 
се „про па ги ра ње хо мо сек су а ли зма“ на во ди за јед но с не га тив ним и за бра ње
ним дру штве ним по ја ва ма, да упу ти јав но из ви ње ње гра ђан ка ма и гра ђа ни
ма Ср би је хо мо сек су ал не ори јен та ци је због са др жи не Пре по ру ке ко ја се на 
њих од но си, као и да убу ду ће во ди ра чу на да при ли ком пред у зи ма ња ме ра 
из сво је над ле жно сти по шту је на че ло јед на ко сти и за бра не дис кри ми на ци је. 
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Ове пре по ру ке ни су спро ве де не у за кон ском ро ку, па је из да та опо ме
на и оста вљен је но ви рок, ко ји у мо мен ту пи са ња овог из ве шта ја још увек 
ни је ис те као.

3.7.2. Пре по ру ке ор га ни ма јав не вла сти и дру гим ли ци ма

Пре по ру ка ме ра Град ској упра ви гра да Бе о гра да по во дом из да ва ња 
уве ре ња о сло бод ном брач ном ста њу осо ба ма хо мо сек су ал не  

ори јен та ци је

На кон што је у по ступ ку по при ту жба ма утвр ђе на дис кри ми на ци ја осо ба 
хо мо сек су ал не ори јен та ци је у по гле ду из да ва ња уве ре ња о сло бод ном брач
ном ста њу и да те су че ти ри пре по ру ке бе о град ским град ским оп шти на ма, 
упу ће на је и пре по ру ка ме ра за оства ри ва ње рав но прав но сти Град ској упра
ви гра да Бе о гра да. Пре по ру че но је да Град ска упра ва гра да Бе о гра да обез бе
ди да над ле жне слу жбе бе о град ских град ских оп шти на (оде ље ња за лич на 
ста ња гра ђа на, во ђе ње ма тич них књи га и из бор на пра ва) из да ју уве ре ња о 
сло бод ном брач ном ста њу свим осо ба ма ко је за тра же уве ре ње и ис пу ња ва
ју усло ве за из да ва ње уве ре ња, без об зи ра на раз лог због ко јег је уве ре ње за
тра же но, као и да у окви ру оба вља ња по сло ва из сво је над ле жно сти по сту
па ју у скла ду с ан ти ди скри ми на ци о ним про пи си ма. 

3.7.3. Упо зо ре ња и са оп ште ња јав но сти

 То ком 2013. да та су три упо зо ре ња: по во дом на па да на про фе со ра у Но
вом Са ду, по во дом ин тер вјуа Бо ре Ђор ђе ви ћа ча со пи су Фо ру ма бе о град ских 
гим на зи ја, као и упо зо ре ње по во дом на па да на ЛГБТ ак ти ви сту Бо ба на Сто
ја но ви ћа. Да та су и два са оп ште ња. Упо зо ре ња и са оп ште ња об ја вље на су у 
ме ди ји ма и на ин тер нет пре зен та ци ји По ве ре ни ка. 

3.7.4. Из ме ди ја

O дискриминaциjи и пoлoжajу ЛГБT oсoбa у Србиjи мeдиjи су извeш
тaвaли ви ше нeгo прoтeклих гoдинa. Мо же се уо чи ти да у про те клој го ди ни 
ова дру штве на гру па ниje билa пoвoд зa инфoрмисaњe jaвнoсти сaмo прeд 
oдлуку o oдржaвaњу Пaрaдe пoнoсa, а примeтaн je и пoрaст брoja кoлумни кoje 
су aфирмaтивнo гoвoрилe o припaдницимa сeксуaлних мaњинa и oсуђивaлe 
прeтњe нaсиљeм и дискриминaциjу ЛГБT oсoбa. Уoчи сaмe oдлукe о за бра
ни Па ра де по но са, као и нaкoн прoцeнe дa oвa мaнифeстaциja нeћe би ти 
oдржaнa из бeз бeднoсних рaзлoгa, пoвeрeницa je дaлa нeкoликo интeрвjуa и 
гoстoвaлa је у инфoрмaтивним eмисиjaмa. Сви мeдиjи су прeнeли зajeдничкo 
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сaoпшт eњe Зaш титникa грaђaнa и Пoвeрeника зa зaш титу рaвнoпрaвнoсти o 
вaжнoсти oдржaвaњa Пaрaдe пoнoсa. Зна чај но је и ме диј ско из ве шта ва ње у 
ве зи с пр вом прав но сна жном пре су дом за дис кри ми на ци ју на рaднoм мeсту 
на oснoву сeксуaлнe oриjeнтaциje (прeсудa Aпeлaциoнoг судa у Нoвoм Сaду, 
дoнeтa у jaнуaру 2013).

3.8. Дис кри ми на ци ја на осно ву члан ства у по ли тич ким, 
син ди кал ним и дру гим ор га ни за ци ја ма

То ком 2013. под не те су 22 при ту жбе због дис кри ми на ци је на осно ву 
члан ства у по ли тич ким, син ди кал ним и дру гим ор га ни за ци ја ма. Нај ве ћи 
број ових при ту жби (14) од но си се на дис кри ми на ци ју у по ступ ку за по шља
ва ња или на по слу. 

Овај основ дис кри ми на ци је за пра во са др жи три раз ли чи та осно ва. При
ту жбе због дис кри ми на ци је на осно ву члан ства у син ди ка ту нај че шће се 
под но се про тив по сло да ва ца, а као дис кри ми ни са ни се нај че шће по ја вљу ју 
син ди кал ни пред став ни ци. 

При ту жбе ко је су под не те због дис кри ми на ци је на осно ву члан ства у 
удру же њу ма ло број не су и углав ном су се од но си ле на не јед нак трет ман 
удру же ња на ре пу блич ком ни воу у од но су на ре ги о нал на и ло кал на удру
же ња, као и на слу ча је ве у ко ји ма су по је ди на удру же ња сма тра ла да су дис
кри ми ни са на јер ни су до би ла јед нак из нос сред ста ва на кон кур си ма у од
но су на дру га удру же ња. 

Нај ма ло број ни је су при ту жбе због дис кри ми на ци је због члан ства у по
ли тич кој ор га ни за ци ји, а до дат ни про блем у овим слу ча је ви ма пред ста вља
ју до ка зи. Под но си о ци при ту жби нај че шће на во де да су чу ли од ре ђе не ин
фор ма ци је и на во де чи ње ни це ко је ни су пот кре пље не ни ка квим до ка зи ма.

3.8.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Удру же њу осо ба са оште ће ним ви дом ре пу блич ка ор га ни за ци ја  
сле пих ус кра ти ла књи жи це за по вла шће ну во жњу 

Удру же ње осо ба с ин ва ли ди те том (осо бе са оште ће њем ви да) под не ло 
је при ту жбу про тив ре пу блич ке ор га ни за ци је сле пих због не из да ва ња књи
жи ца за по вла шће ну во жњу у пут нич ком са о бра ћа ју њи хо вим чла но ви ма. 
На ве де но је да ово удру же ње ни је члан ре пу блич ке ор га ни за ци је сле пих и 
да због то га чла но ви ни су до би ли књи жи це за по вла шће ну во жњу, ко је су 
део по вла сти ца у пут нич ком са о бра ћа ју ко је фи нан си ра Ми ни стар ство ра
да, за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке, а из да је ре пу блич ка ор га ни за ци ја 



Повереник за заштиту равноправности

50

сле пих. У по ступ ку је утвр ђе но да је као раз лог од би ја ња зах те ва удру же ња 
из ри чи то на ве де на окол ност да удру же ње ни је у са ста ву ре пу блич ке ор га ни
за ци је сле пих. Осим то га, ре пу блич ка ор га ни за ци ја ни је по ну ди ла ни ка кве 
раз ло ге за од би ја ње из да ва ња књи жи ца за по вла шће ну во жњу чла но ви ма 
удру же ња осо ба с ин ва ли ди те том на осно ву ко јих би се мо гло за кљу чи ти да 
за од би ја ње из да ва ња књи жи ца по сто ји објек тив но и ра зум но оправ да ње, те 
је не из да ва њем књи жи ца за по вла шће ну во жњу чла но ви ма удру же ња осо ба 
с ин ва ли ди те том по вре ђе но на че ло јед на ко сти, тј. дис кри ми ни са ни су чла
но ви овог удру же ња на осно ву њи хо вог члан ства у удру же њу. 

Ре пу блич кој ор га ни за ци ји сле пих пре по ру че но је да оба ве сти удру же ње 
осо ба с ин ва ли ди те том пи са ним пу тем о сво јим над ле жно сти ма, од но сно о 
по сло ви ма ко је оба вља као по ве ре не, као и о про це ду ри до би ја ња књи жи
ца и об ја ва за по вла шће ну во жњу, да пре ду зме све по треб не ме ре ка ко би 
спре чи ла по сту па ње су прот но од ред ба ма За ко на о за бра ни дис кри ми на ци
је, од но сно омо гу ћи ла да сви чла но ви удру же ња осо ба с ин ва ли ди те том, као 
и сва дру га ли ца ко ја ис пу ња ва ју усло ве за по вла шће ну во жњу у пут нич ком 
са о бра ћа ју, до би ју књи жи це за по вла шће ну во жњу, без об зи ра на члан ство 
у ор га ни за ци ји или би ло ко је дру го лич но свој ство. 

Ове пре по ру ке ни су спро ве де не.

Бан ка пре ме сти ла син ди кал ног по ве ре ни ка у дру го ме сто ра да 

Бан кар ски слу жбе ник под нео је при ту жбу про тив свог по сло дав ца због 
дис кри ми на ци је на осно ву члан ства у син ди кал ној ор га ни за ци ји, у ко јој је 
на вео да је екс по зи ту ра у ко јој је ра дио за тво ре на, да су сви оста ли за по сле
ни пре ме ште ни на рад у дру ге по слов не је ди ни це у истом гра ду, а да је са
мо он пре ме штен у по слов ну је ди ни цу у дру го на се ље но ме сто. Сма тра да 
је дис кри ми ни сан на осно ву син ди кал ног ан га жо ва ња, јер чим је оба ве стио 
по сло дав ца да је осно вао син ди кат и да је син ди кал ни по ве ре ник, пре ме
штен је у по слов ну је ди ни цу ван гра да, а за тим је до био и упо зо ре ње о по
сто ја њу раз ло га за рас кид уго во ра о ра ду. Бан ка је у из ја шње њу на ве ла да 
га је пре ме сти ла на дру го рад но ме сто јер је ду го био од су тан с по сла због 
бо ле сти, па ње го во пре ме шта ње ни је ре ше но исто вре ме но ка да је ре ша ва
но за дру ге за по сле не, а упо зо ре ње о по сто ја њу раз ло га за от каз уго во ра о 
ра ду уру че но му је због кр ше ња пра ви ла по сло ва ња бан ке. У то ку по ступ ка 
је утвр ђе но да је бан ка све за по сле не (32) из екс по зи ту ре ко ја је пре ста ла да 
по сто ји пре ме сти ла у раз ли чи те ор га ни за ци о не је ди ни це у истом ме сту, а да 
је са мо под но си лац при ту жбе пре ме штен у ор га ни за ци о ну је ди ни цу у дру
гом на се ље ном ме сту. Да то је ми шље ње да је из вр шен акт дис кри ми на ци је 
на осно ву члан ства у син ди кал ној ор га ни за ци ји, а бан ци је пре по ру че но да 
ми шље ње и пре по ру ку По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти об ја ви на 
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огла сној та бли или дру гом вид ном ме сту у про сто ри ја ма Цен тра ле бан ке и 
елек трон ском пу тем до ста ви свим за по сле ни ма бан ке у свим екс по зи ту ра
ма у Ре пу бли ци Ср би ји. 

У мо мен ту пи са ња из ве шта ја, још увек ни је про те као до дат ни рок за по
сту па ње по пре по ру ка ма, од ре ђен ре ше њем о опо ме ни. 

Дис кри ми на тор но по на ша ње по сло дав ца пре ма за по сле ном због  
син ди кал ног де ло ва ња

За по сле ни је под нео при ту жбу про тив по сло дав ца због дис кри ми на
ци је на осно ву члан ства у син ди кал ној ор га ни за ци ји и на вео је да су на кон 
фор ми ра ња син ди ка та у овом при вред ном дру штву, от пу ште ни сви чла но
ви син ди кал ног од бо ра, укуп но се дам за по сле них, и то та ко што је по сло да
вац „ак ти ви рао“ прет ход но пот пи са не блан ко спо ра зум не рас ки де уго во ра о 
ра ду. На кон окон ча ног суд ског по ступ ка ко јим је утвр ђе но да је ње гов от каз 
био не за ко нит и по сло дав цу на ло же но да га вра ти на рад, ни је му омо гу ће
но да се вра ти на сво је рад но ме сто, већ је стал но до би јао по твр де (на ло ге) 
ко ји ма га је по сло да вац упу ћи вао ку ћи. По сле не ко ли ко не де ља про ве де них 
ван рад ног ме ста, до био је пре ме штај на рад код дру гог по сло дав ца. У по
ступ ку је утвр ђе но да је под но си лац при ту жбе био члан син ди кал ног од бо
ра син ди ка та, да је во дио два суд ска по ступ ка про тив по сло дав ца, да је свим 
чла но ви ма син ди кал ног од бо ра пре стао рад ни од нос, као и да је суд у шест 
слу ча је ва утвр дио да је рад ни од нос пре стао на не за ко нит на чин. Утвр ђе
но је и да је под но си лац при ту жбе, на кон што га је суд вра тио на рад, био у 
рад ном од но су код овог по сло дав ца у три пе ри о да, али је све вре ме про вео 
ван рад ног ме ста, по на ло гу по сло дав ца. 

Да то је ми шље ње да је по сло да вац оне мо гу ћио за по сле ног да бу де на 
рад ном ме сту и да оба вља рад, та ко што га је кон стант но и у ду жем вре мен
ском пе ри о ду упу ћи вао ку ћи, а та кво по на ша ње по сло дав ца је по сле ди ца 
син ди кал ног де ло ва ња за по сле ног. Због то га је по сло дав цу пре по ру че но да 
без од ла га ња пре ду зме све по треб не ме ре ко је ће омо гу ћи ти да под но си лац 
при ту жбе оба вља по сао на свом рад ном ме сту, под јед на ким усло ви ма као 
и оста ли за по сле ни, као и да убу ду ће во ди ра чу на да сво јим по ступ ци ма не 
кр ши од ред бе За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је. 

Ова пре по ру ка ни је спро ве де на.

3.8.2. Из ме ди ја

У 2013. об ја вље но је све га не ко ли ко тек сто ва о дис кри ми на ци ји у по ли
тич ким, син ди кал ним и дру гим ор га ни за ци ја ма. Нај ви ше ме диј ске па жње 
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при ву као је слу чај ме ди цин ске се стре ко ја је твр ди ла да је на осно ву стра нач ке 
при пад но сти дис кри ми ни ше ди рек тор ка здрав стве не уста но ве у ко јој је за
по сле на. При ло зи о овом слу ча ју об ја вље ни су у не ко ли ко днев них ли сто ва. 

3.9. Дис кри ми на ци ја на осно ву здрав стве ног ста ња

У 2013. под не то је 109 при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву здрав
стве ног ста ња, што чи ни 16,3% од укуп ног бро ја при ту жби и што их по број
но сти ста вља на пр во ме сто. Нај ви ше при ту жби због дис кри ми на ци је на 
осно ву здрав стве ног ста ња под не то је у обла сти здрав стве не за шти те, у по
ступ ку пред ор га ни ма јав не вла сти и по ступ ку за по шља ва ња или на по слу. 

Број при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву здрав стве ног ста ња је де
сет пу та ве ћи не го 2012, ка да је под не то 18 при ту жби по овом осно ву. Раз лог 
за ова ко дра стич но по ве ћа ње при ту жби је сте чи ње ни ца да је јед на не вла ди на 
ор га ни за ци ја под не ла 64 при ту жбе про тив сто ма то ло шких ор ди на ци ја, као 
ре зул тат си ту а ци о ног те сти ра ња дис кри ми на ци је. У 63 слу ча ја утвр ђе но је 
да су сто ма то ло шке ор ди на ци је од би ле да за ка жу пре глед до бро вољ ном ис
пи ти ва чу дис кри ми на ци је због ње го вог ХИВ ста ту са. 

Тре ба има ти у ви ду да је здрав стве но ста ње че сто на во ђе но уз још не ки 
основ дис кри ми на ци је, нај че шће уз ин ва ли ди тет. Гра ђа ни су у при ту жба ма 
на во ди ли овај основ сма тра ју ћи да су дис кри ми ни са ни и због са ме чи ње ни
це да су ло шег здрав стве ног ста ња, као и због то га што су сма тра ли да због 
здрав стве ног ста ња ни су у мо гућ но сти да оства ре сво ја пра ва. 

3.9.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Дис кри ми на ци ја де це у вр ти ћу на осно ву здрав стве ног ста ња

Отац два де ча ка под нео је при ту жбу про тив пред школ ске уста но ве ко ју 
де ча ци по ха ђа ју, сма тра ју ћи да су ње го ви си но ви дис кри ми ни са ни јер има ју 
по себ не зах те ве у ве зи са ис хра ном. Де ча ци ма су ди јаг но сти ко ва не алер ги
је на мле ко, млеч не пр о из во де и ја ја, а ро ди те љи су о то ме оба ве сти ли вр
тић при ли ком упи са. Оба ве ште ни су да вр тић не ма мо гућ ност да за де ча ке 
обез бе ди по себ ну ис хра ну, али да ро ди те љи мо гу да до но се хра ну од ку ће 
ка да се у вр ти ћу слу же обро ци ко је де ча ци не мо гу да је ду. Убр зо се ис по ста
ви ло да око 80% обро ка у вр ти ћу са др жи на мир ни це ко је де ча ци не мо гу да 
је ду, од но сно да нај ве ћи број обро ка за де ча ке ро ди те љи мо ра ју да до не су у 
вр тић. На кон не ког вре ме на, ро ди те љи су по но во тра жи ли од вр ти ћа да се 
за де ча ке обез бе де по себ ни или за мен ски обро ци, али су до би ли исти од
го вор. Ро ди те љи су се за тим обра ти ли Се кре та ри ја ту за обра зо ва ње и деч ју 
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за шти ту, где су до би ли уве ра ва ња да ће се у вр тић до ста вља ти на мир ни це 
ко је де ча ци мо гу да је ду. Ме ђу тим и ово је би ло без у спе шно, јер ни је би ло 
до вољ но ра зно вр сних на мир ни ца, а де ча ци су по не ко ли ко да на за ре дом је
ли исте на мир ни це. Пред школ ска уста но ва је у из ја шње њу на ве ла да не ма 
мо гућ но сти да обез бе ди за ме ну за обро ке ко ји са др же на мир ни це на ко је су 
де ча ци алер гич ни, а да је ис хра на у пред школ ским уста но ва ма про пи са на 
пра вил ни ком на осно ву ко га се од ре ђу је ко ли чи на про те и на ко ју де ца сва ког 
да на тре ба да уне су. Цен трал на ку хи ња ове уста но ве на ме ње на је за упо ла 
ма њи број де це, број рад ни ка ко ји ра де у ку хи ња ма ни је до во љан, а на бав ка 
на мир ни ца је у над ле жно сти Се кре та ри ја та за обра зо ва ње и деч ју за шти ту. 
С дру ге стра не, Се кре та ри јат је на вео да пред школ ске уста но ве са мо стал но 
при пре ма ју обро ке за де цу и да њи хо ви ну три ци о ни сти пла ни ра ју ис хра ну 
де це и при пре ма ју је лов ник. 

С об зи ром да де ча ци не мо гу да кон зу ми ра ју све вр сте на мир ни ца, они 
ни су у мо гућ но сти да за вре ме бо рав ка у вр ти ћу кон зу ми ра ју обро ке ко ји су 
при пре мље ни за сву де цу, што ука зу је на то да се они на ла зе у бит но раз ли
чи тој си ту а ци ји у од но су на оста лу де цу, ко ја не ма ју по себ не зах те ве у ис
хра ни. С об зи ром на то да је ис хра на у пред школ ским уста но ва ма ор га ни
зо ва на та ко да од го ва ра по тре ба ма де це ши ро ке по пу ла ци је и иста је за сву 
де цу, при ме на овог пра ви ла, ко је је јед на ко за све, про из во ди из ра зи то не
га тив не по сле ди це за ова два де ча ка, али и за сву дру гу де цу ко ја се на ла зе 
у ис тој или слич ној си ту а ци ји као они. На чин ис хра не ко ји је при ла го ђен 
де ци ко ја има ју по себ не зах те ве у ве зи са ис хра ном мо же се ор га ни зо ва ти, а 
пред школ ске уста но ве су ду жне да узму у об зир раз ли чи тост де це. У ми шље
њу је ука за но и на чи ње ни цу да пред школ ска уста но ва има ну три ци о ни сте 
ко ји мо гу да при пре ме је лов ник за ове де ча ке, као и да је не при хва тљи во да 
се њи ма ис по ру чу ју исти обро ци као и де ци ко ја не ма ју спе ци фич не зах те
ве у ве зи са ис хра ном. 

Има ју ћи у ви ду да пред школ ска уста но ва ни је обез бе ди ла ис хра ну за ова 
два де ча ка у скла ду с њи хо вим здрав стве ним ста њем, по сред но их је дис кри
ми ни са ла, јер је обез бе ђи ва ла исту хра ну за сву де цу, без ува жа ва ња спе ци
фич не си ту а ци је у ко јој се ови де ча ци на ла зе. Због то га је пред школ ској уста
но ви пре по ру че но да пре ду зме све ме ре ка ко би овим де ча ци ма, као и свој 
оста лој де ци, обез бе ди ла ис хра ну у скла ду с њи хо вим здрав стве ним ста њем. 

Ова пре по ру ка је спро ве де на.

Сто ма то ло шке ор ди на ци је од би ја ју да пру же услу гу осо ба ма ко је  
жи ве са ХИВ-ом 

Ор га ни за ци ја ко ја се ба ви за шти том људ ских пра ва осо ба ко је жи ве са 
ХИВом, спро ве ла је си ту а ци о но те сти ра ње дис кри ми на ци је у бе о град ским 
сто ма то ло шким ор ди на ци ја ма, у пе ри о ду од апри ла до ју ла 2013, с ци љем да 
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се не по сред но про ве ри при ме на пра ви ла о за бра ни дис кри ми на ци је у пру
жа њу сто ма то ло шких услу га. 

Те сти ра ње је из вр ше но у 420 сто ма то ло шких ор ди на ци ја, на кон че га је 
под не то 64 при ту жбе про тив сто ма то ло шких ор ди на ци ја из Бе о гра да. На 
осно ву из ве шта ја о спро ве де ном си ту а ци о ном те сти ра њу утвр ђе но је да ор ди
на ци је про тив ко јих је под не та при ту жба не тре ти ра ју јед на ко па ци јен те ко ји 
има ју ХИВ у по гле ду пру жа ња сто ма то ло шких услу га. На осно ву ових при
ту жби до не то је 63 ми шље ња с пре по ру ка ма, а је дан по сту пак је об у ста вљен. 

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да су при ту жбе под не те на осно ву си ту а ци
о ног те сти ра ња дис кри ми на ци је, по треб но је де таљ ни је по ја сни ти сми сао 
си ту а ци о ног те сти ра ња дис кри ми на ци је и про пи се ко ји ма је те сти ра ње ре
гу ли са но. За кон о за бра ни дис кри ми на ци је уво ди у прав ни си стем Ре пу
бли ке Ср би је ин сти тут до бро вољ ног ис пи ти ва ча дис кри ми на ци је (те стер). 
У пи та њу је осо ба ко ја се све сно из ло жи ла дис кри ми на тор ном по сту па њу у 
на ме ри да у кон крет ном слу ча ју не по сред но про ве ри при ме ну пра ви ла о за
бра ни дис кри ми на ци је. С об зи ром на то да у суд ском и у дру гим по ступ ци
ма до ка зи ва ње дис кри ми на ци је стан дард ним до ка зним сред стви ма че сто не 
да је за до во ља ва ју ће ре зул та те, за ко ном је ус по ста вљен по се бан ме тод до бро
вољ ног ис пи ти ва ња дис кри ми на ци је (си ту а ци о ног те сти ра ња), ко ји олак ша
ва до ка зи ва ње дис кри ми на ци је. Ситуaциoнo тeстирaњe ко ри сти се с ци љем 
дa сe дискриминaциja утвр ди „нa ли цу мeстa“, ка ко би се до ка за ло не јед на ко 
(не по вољ ни је) тре ти ра ње ли ца или гру пе ли ца за сно ва но на не ком лич ном 
свој ству, од но сно, ка ко би се учи ни ле ви дљи вим дис кри ми на тор не прак се. 
Овај ме тод/ме ха ни зам омо гу ћа ва от кри ва ње дис кри ми на ци је ко ја је че сто 
„при кри ве на“ и прав да се раз ли чи тим из го во ри ма. Си ту а ци о но те сти ра ње 
је по се бан ме ха ни зам ко ји под ра зу ме ва кре и ра ње од ре ђе не си ту а ци је, у ко јој 
је осо ба (по тен ци јал ни дис кри ми на тор) до ве де на у по зи ци ју да мо же да се 
по на ша/по сту па дис кри ми на то р но без бо ја зни да је не ко по сма тра, а те сте ри 
су они ко ји се из ла жу по сту па њу по тен ци јал ног дис кри ми на то ра и пр о ве
ра ва ју да ли се он у да тој си ту а ци ји дис кри ми на тор но по на ша. Си ту а ци о на 
те сти ра ња има ју ве ли ки по тен ци јал за оја ча ва ње до ка за дис кри ми на тор ног 
по сту па ња у по је ди нач ним слу ча је ви ма, а ко ри сте се и за по ди за ње све сти 
јав но сти и раз вој јав них по ли ти ка.

У свим овим слу ча је ви ма на осно ву ко јих су под не те при ту жбе про тив 
сто ма то ло шких ор ди на ци ја, те стер је нај пре за ка зао сто ма то ло шку ин тер
вен ци ју, па он да оба ве стио осо бу из ор ди на ци је да има ХИВ, на кон че га му 
је од би ја на већ за ка за на ин тер вен ци ја, а као раз ло зи су на во ђе ни не до ста
так аде кват не опре ме и сте ри ли за то ра, не до вољ на струч ност осо бља, а нај
че шће је упу ћи ван да ин тер вен ци ју ура ди на Сто ма то ло шком фа кул те ту. Та
ко ђе, би ло је си ту а ци ја у ко ји ма је те сте ру ре че но да са че ка не ко ли ко да на да 
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се на ба ви од го ва ра ју ћа опре ма или да је нео п ход на кон сул та ци ја с ко ле гом  
и/или сто ма то ло гом. У ве ћи ни ова квих слу ча је ва из ор ди на ци је ни су на
кнад но кон так ти ра ли с те сте ром. 

Као раз лог за од би ја ње да се пру жи услу га, сто ма то ло шке ор ди на ци је су 
у из ја шње њи ма нај че шће на во ди ле да осо бље ни је до вољ но об у че но, да не
ма до вољ но осо бља, да је Сто ма то ло шки фа кул тет нај струч ни ја ин сти ту ци
ја за ову вр сту пр о це ду ра или да сто ма то лог ни је био у пси хич ком ста њу да 
ра ди с ви со ко ри зич ним па ци јен том. Мно ги су се у из ја шње њи ма по зи ва ли 
на од ред бе Етич ког ко дек са сто ма то ло га, пре ма ко ји ма сто ма то лог има мо
гућ ност да од би је ле че ње па ци јен та уко ли ко про це ни да пси хич ки, струч но 
или ор га ни за ци о но ни је у ста њу да пру жи од го ва ра ју ћи ни во сто ма то ло шке 
услу ге. Би ло је не ко ли ко си ту а ци ја у ко ји ма су сто ма то ло зи не ги ра ли по зив 
те сте ра или су не ги ра ли тач ност на во да из из ве шта ја. 

У овим по ступ ци ма је утвр ђе но да је пре ма те сте ру не јед на ко по сту па но 
на осно ву ње го вог здрав стве ног ста ња, јер осо бе ко је не ма ју ХИВ има ју мо
гућ ност да у овим сто ма то ло шким ор ди на ци ја ма без ика квих те шко ћа за ка жу 
пре глед или ин тер вен ци ју, као и да им бу ду пру же не сто ма то ло шке услу ге, 
док је осо ба ма ко је жи ве са ХИВом оне мо гу ће но чак и да за ка жу до ла зак. 

По ве ре ни ца је да ла ми шље ња да су сто ма то ло шке ор ди на ци је из вр ши ле 
акт не по сред не дис кри ми на ци је на осно ву здрав стве ног ста ња, јер су нео
прав да но од би ле да пру же сто ма то ло шку услу гу осо би ко ја жи ви са ХИВoм  
и ко ја је же ле ла да за ка же сто ма то ло шку ин тер вен ци ју у овим ор ди на ци
ја ма. Због то га је сто ма то ло шким ор ди на ци ја ма пре по ру че но да обез бе де 
пру жа ње здрав стве них услу га осо ба ма ко је жи ве са ХИВoм и да се убу ду
ће су здр жа ва ју од нео прав да ног од би ја ња да пру же здрав стве не услу ге или 
од по ста вља ња по себ них усло ва осо ба ма ко је жи ве са ХИВом, а ко ји ни су 
оправ да ни ме ди цин ским раз ло зи ма.

3.9.2. Ми шље ња о на цр ти ма оп штих прав них ака та

Ми шље ње о од ред ба ма Пред ло га за ко на о пра ви ма па ци је на та

По ве ре ни ца је да ла ми шље ње о од ред би Пред ло га за ко на о пра ви ма 
па ци је на та ко јом је про пи са но да „па ци јент има пра во на јед нак при ступ 
здрав стве ној слу жби, без дис кри ми на ци је у од но су на фи нан сиј ске мо гућ но
сти, ме сто ста но ва ња, вр сту обо ље ња или вре ме при сту па здрав стве ној слу
жби“, ко ја је ујед но и је ди на од ред ба у ко јој по ми ње из раз „дис кри ми на ци
ја“. По ве ре ни ца је ука за ла на то да, уко ли ко се ова од ред ба не из ме ни, мо же 
до ћи до не са гле ди вих по сле ди ца с аспек та оства ри ва ња пра ва па ци је на та на 
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сло бо ду од дис кри ми на ци је, има ју ћи у ви ду ве о ма ре стрик тив но по ста вље
ну ли сту лич них свој ста ва у од но су на ко је ва жи за бра на дис кри ми на ци је. 

За кон о пра ви ма па ци је на та усво јен је 22. ма ја 2013. го ди не. Од ред ба за
ко на на ко ју се од но си ло ми шље ње По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти 
де ли мич но је из ме ње на, али не на на чин на ко ји је то пре по ру че но. 

3.9.3. Са оп ште ње јав но сти

По во дом Свет ског да на бор бе про тив АИДСа, по ве ре ни ца је упо зо ри
ла да је у Ср би ји и да ље рас про стра ње на дис кри ми на ци ја осо ба ко је жи ве 
са ХИВом/АИДСом. Свет ски дан бор бе про тив АИДСа обе ле жа ва се од 
1988. и при ли ка је да се у це лом све ту по диг не свест о овој бо ле сти, под се ти 
на оне ко ји су пре ми ну ли од по сле ди ца АИДСа, као и да се про сла ве ус пе
си по стиг ну ти у по ве ћа њу до ступ но сти ле че ња ХИВа у све ту.

3.9.4. Из ме ди ја

Нajвeћу мeдиjску пaжњу у 2013. изaзвaлe су притужбe прoтив вишe oд 
60 стoмaтoлoшк их oрдинaциja из Бе о гра да кoje су од би ле дa пружe услу гу 
oсoбaмa кoje живe сa ХИВoм. Интeрeсoвaњe мeдиja зa oвe случajeвe пoкaзaлo 
je дa нoвинaри пoстajу свe вишe свeсни кoликo je битнo дa jaвнoсти укaжу 
на то с кaквoм сe свe дискриминaциjoм и стигмaтизaциjoм у Србиjи сусрeћу 
припaдници мaргинaлизoвaних групa. Гeнeрaлнo, мeдиjи чeшћe нeгo рaниje 
прeпoзнajу вaжнoст прaћeњa и извeш тaвaњa o oвим слу ча је ви ма, jeр грaђaни 
Србиje искaзуjу висoк стeпeн нeтoлeрaнциje прeмa oсoбaмa кoje живe сa ХИВoм. 

3.10. Ви ше стру ка дис кри ми на ци ја

Ви ше стру ка дис кри ми на ци ја је те жак об лик дис кри ми на ци је и по сто
ји ка да је ли це дис кри ми ни са но на осно ву ви ше лич них свој ста ва, нпр. же
на с ин ва ли ди те том ром ске на ци о нал но сти мо же би ти дис кри ми ни са на по 
осно ву по ла, на ци о нал не при пад но сти и ин ва ли ди те та. 

То ком 2013. под не то је 116 при ту жби, у ко ји ма је на ве де но ви ше лич
них свој ста ва, што мо же да ука зу је на по ве ћа ни ни во све сти гра ђа на да је у 
не ким си ту а ци ја ма дис кри ми на ци ја за сно ва на на ви ше осно ва. То ком 2012. 
под не то је 32 при ту жбе, у ко ји ма је би ло на ве де но ви ше лич них свој ста ва, а 
ове го ди не 116, што је зна чај но по ве ћа ње. У нај ве ћем бро ју слу ча је ва ра ди
ло се о дис кри ми на ци ји на осно ву по ла, уз још је дан или ви ше осно ва. Рас
по ло жи ви по да ци ука зу ју на за бри ња ва ју ћу чи ње ни цу да су нај че шће жр тве 
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ви ше стру ке дис кри ми на ци је же не, ко је су осим због свог по ла, дис кри ми
ни са не још по не ком осно ву. 

3.10.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Дис кри ми на тор на пи та ња у упит ни ку за за по сле ње

Не вла ди на ор га ни за ци ја је под не ла при ту жбу про тив јед ног пред у зе ћа 
због упит ни ка за за по сле ње ко ји је по ста вљен на ин тер нет пре зен та ци ји овог 
дру штва, с об зи ром на то да се по је ди на пи та ња у овом упит ни ку од но се на 
на ро чи то осе тљи ве по дат ке и лич на свој ста ва кан ди да та и кан ди дат ки ња 
ко ји кон ку ри шу за по сао код овог по сло дав ца. Пи та ња ко ја су по себ но осе
тљи ва су: а) име оца, б) брач но ста ње, в) де ца и г) вој на оба ве за. Утвр ђе но је 
да по ста вља ње ових пи та ња у упит ни ку за за по сле ње пред ста вља по вре ду 
им пе ра тив них про пи са о за бра ни дис кри ми на ци је и да лич на свој ства ли ца 
ко ја под но се при ја ву за за по сле ње, ни ка ко не пред ста вља ју ствар ни и од лу
чу ју ћи услов за оба вља ње по сла, има ју ћи у ви ду при ро ду и осо бе ност по сла 
и де лат ност ко ју оба вља ово при вред но дру штво. Утвр ђе но је, та ко ђе, да је 
ово при вред но дру штво, на кон до ста вља ња из ја шње ња на при ту жбу, укло
ни ло са сво је ин тер нет пре зен та ци је овај упит ник. 

До не то је ми шље ње да је по ста вља њем упит ни ка за за по сле ње на ин тер
нет пре зен та ци ји овог дру штва, у ко јем се од кан ди да та ко ји кон ку ри шу за 
по сао зах те ва да се из ја сне о по да ци ма ко ји се ти чу њи хо вих лич них свој
ста ва, и то: а) име оца, б) брач но ста ње и в) де ца, ово пред у зе ће из вр ши ло је 
акт дис кри ми на ци је у обла сти за по шља ва ња и ра да на осно ву по ла, брач ног 
и по ро дич ног ста ту са. Има ју ћи у ви ду да је упит ник укло њен са сај та то ком 
по ступ ка, да та је пре по ру ка да при вред но дру штво убу ду ће, при ли ком огла
ша ва ња рад них ме ста и раз го во ра с ли ци ма ко ја кон ку ри шу за по сао, не по
на вља акт дис кри ми на ци је по ста вља њем не до пу ште них пи та ња ко ја се ти чу 
њи хо вих лич них свој ста ва. 

Из ја шња ва ње о лич ним свој стви ма (на ци о нал ност, стра нач ка  
при пад ност, вер ско убе ђе ње, брач ни ста тус и осу ђи ва ност)  

при ли ком кон ку ри са ња за по сао

При ту жбу је под не ла не вла ди на ор га ни за ци ја про тив јед ног пред у зе ћа, 
због упит ни ка за за по сле ње ко ји је по ста вљен на ин тер нет пре зен та ци ји, у 
ко јем су по ста вље на пи та ња ко ја се ти чу лич них свој ста ва кан ди да та ко ји 
кон ку ри шу за по сао код овог по сло дав ца. Пи та ња ко ја су по себ но осе тљи ва 
су: а) брач но ста ње (де ца, пла но ви, ино стран ство), б) на ци о нал ност, в) да ли 
ве ру је те у бо га, вер ска при пад ност (кр сна сла ва), г) стра нач ка при пад ност 



Повереник за заштиту равноправности

58

и д) да ли сте осу ђи ва ни. Утвр ђе но је да на ве де на пи та ња пред ста вља ју по
вре ду им пе ра тив них про пи са о за бра ни дис кри ми на ци је и да лич на свој ства 
ли ца ко ја под но се при ја ву за за по сле ње не пред ста вља ју ствар ни и од лу чу
ју ћи услов за оба вља ње по сла, има ју ћи у ви ду при ро ду и осо бе ност по сла и 
де лат ност ко ју оба вља ово при вред но дру штво. Утвр ђе но је, та ко ђе, да је ово 
при вред но дру штво на кон до ста вља ња из ја шње ња на при ту жбу, укло ни ло 
са сво је ин тер нет пре зен та ци је на ве де ни упит ник. 

Да то је ми шље ње да је по ста вља њем упит ни ка за за по сле ње на ин тер
нет пре зен та ци ји, у ко јем се од кан ди да та и кан ди дат ки ња ко ји кон ку ри шу 
за по сао зах те ва да се из ја сне о по да ци ма ко ји се ти чу њи хо вих лич них свој
ста ва, и то: а) брач но ста ње (де ца, пла но ви, ино стран ство), б) на ци о нал ност, 
в) да ли ве ру је те у бо га, вер ска при пад ност (кр сна сла ва), г) стра нач ка при
пад ност и д) да ли сте осу ђи ва ни, при вред но дру штво из вр ши ло акт дис кри
ми на ци је у обла сти за по шља ва ња и ра да на осно ву брач ног и по ро дич ног 
ста ту са, на ци о нал не при пад но сти, вер ског уве ре ња, по ли тич ког убе ђе ња и 
осу ђи ва но сти. Има ју ћи у ви ду да је овај упит ник укло њен са сај та то ком по
ступ ка, овом пред у зе ћу је пре по ру че но да убу ду ће, при ли ком огла ша ва ња 
рад них ме ста и раз го во ра с ли ци ма ко ја кон ку ри шу за по сао, не по на вља 
акт дис кри ми на ци је по ста вља њем не до пу ште них пи та ња ко ја се ти чу њи
хо вих лич них свој ста ва. 

По сло да вац тра жи рад ни це ста ро сти 20–40 го ди на 

Удру же ње гра ђан ки под не ло је при ту жбу про тив пред у зет ни ка, вла сни ка 
уго сти тељ скотр го вин ске рад ње, због об ја вљи ва ња огла са за по сао сле де ће 
са др жи не: „По треб на рад ни ца за рад у уго сти тељ ском објек ту, ста ро сти 
20–40 го ди на.“ Овим огла сом по ста вље ни су усло ви ко ји ма се тра жи од ре ђе
ни пол и го ди не кан ди да та. Има ју ћи у ви ду при ро ду и осо бе ност по сла у уго
сти тељ скотр го вин ском објек ту, од но сно, са гле да ва ју ћи ствар не и од лу чу ју
ће усло ве за оба вља ње овог по сла, очи глед но је да је по ста вља ње ових усло ва 
нео прав да но и да не по сто је објек тив ни раз ло зи за ели ми ни са ње кан ди да та 
на осно ву по ла и ста ро сног до ба. Због то га је да то ми шље ње да је вла сник 
овог уго сти тељ скотр го вин ског објек та, про пи си ва њем усло ва за при јем у 
рад ни од нос ко јим су од ре ђе ни пол и ста рост кан ди да та, пре кр шио од ред бе 
За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је, За ко на о рав но прав но сти по ло ва и За ко
на о ра ду. Сто га му је пре по ру че но да убу ду ће не об ја вљу је огла се за по сао 
ко ји са др же дис кри ми на тор не усло ве за за по сле ње, и то оне ко ји се од но се 
на пол и ста ро сно до ба кан ди да та, као и да ми шље ње и пре по ру ку По ве ре
ни ка за за шти ту рав но прав но сти об ја ви на огла сној та бли или дру гом вид
ном ме сту у про сто ри ја ма уго сти тељ скотр го вин ске рад ње.
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3.10.2. Пре кр шај ни по ступ ци

По ве ре ник је то ком 2013. под нео два зах те ва за по кре та ње пре кр шај ног 
по ступ ка због ви ше стру ке дис кри ми на ци је. Пр ви је под нет про тив јед ног 
при вред ног дру штва и ди рек то ра као од го вор ног ли ца, због об ја вљи ва ња 
огла са ко ји са др жи дис кри ми на тор не усло ве на осно ву ви ше лич них свој
ста ва за за по шља ва ње на рад ном ме сту по слов ни аси стент и хо сте са. Пре
кр шај ни по сту пак је у то ку. Дру ги зах тев под нет је про тив при вред ног дру
штва и ди рек то ра као од го во р ног ли ца, због упит ни ка за за по сле ње ко ји је 
по ста вљен на ин тер нет пре зен та ци ји овог при вред ног дру штва. Упит ник са
др жи дис кри ми на тор не усло ве за кан ди да те ко ји же ле да за сну ју рад ни од
нос код овог по сло дав ца, од ко јих се зах те ва да од го во ре на пи та ња ко ја се 
ти чу њи хо вих лич них свој ста ва: брач но ста ње, на ци о нал ност, вер ска при
пад ност (кр сна сла ва), да ли ве ру је те у бо га, стра нач ка при пад ност и осу ђи
ва ност. Пре кр шај ни по сту пак је у то ку.

3.10.3. Пре по ру ке ор га ни ма јав не вла сти и дру гим ли ци ма

Пре по ру ка ме ра Ми ни стар ству од бра не за оства ри ва ње  
рав но прав но сти при ли ком од ре ђи ва ња по себ них кри те ри ју ма  

за при јем на рад у вој на пред став ни штва Ре пу бли ке Ср би је

Ми ни стар ству од бра не Ре пу бли ке Ср би је упу ће на је пре по ру ка ме ра за 
оства ри ва ње рав но прав но сти у ко јој је на гла ше но да је по треб но ускла ди ти 
Од лу ку о по себ ним кри те ри ју ми ма за при јем на рад у Вој на пред став ни штва 
Ре пу бли ке Ср би је број 95, од 19. ју ла 2010, с ан ти ди скри ми на ци о ним про пи
си ма, и то та ко што ће се укло ни ти по себ ни кри те ри ју ми ко ји се од но се на 
брач ни ста тус и го ди не жи во та кан ди да та и кан ди дат ки ња, с об зи ром на то 
да је, ме ђу по себ ним усло ви ма кон кур са, од ре ђе но да је по треб но да кан ди
дат бу де оже њен и да во ди су пру жни ка у ино стран ство, као и да не бу де ста
ри ји од 50 го ди на у го ди ни у ко јој кон ку ри ше. Ова пре по ру ка је спро ве де на.

3.10.4. Пред лог за оце ну устав но сти и за ко ни то сти

Пред лог за оце ну устав но сти и за ко ни то сти чла на 14. став 1.  
За ко на о фи нан сиј ској по др шци по ро ди ци са де цом („Слу жбе ни  

гла сник РС“, бр. 16/02, 115/05 и 107/09)

Устав ном су ду под нет је пред лог за оце ну устав но сти и за ко ни то сти 
чла на 14. став 1. За ко на о фи нан сиј ској по др шци по ро ди ци са де цом, ко јим 
је про пи са но да ро ди тељ ски до да так оства ру је мај ка за пр во, дру го, тре ће и 
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че твр то де те, под усло вом да је др жа вљан ка Ре пу бли ке Ср би је, да има пре би
ва ли ште у Ре пу бли ци Ср би ји и да оства ру је пра во на здрав стве ну за шти ту 
пре ко Ре пу блич ког за во да за здрав стве но оси гу ра ње. По ве ре ни ца је ми шље
ња да ова од ред ба ни је у са гла сно сти са Уста вом РС, од но сно од ред бом ко
јом је за бра ње на сва ка дис кри ми на ци ја по би ло ком осно ву, као и од ред бом 
ко јом је про пи са но да де ца ужи ва ју људ ска пра ва при ме ре но свом уз ра сту 
и ду шев ној зре ло сти. По сту пак за оце ну устав но сти и за ко ни то сти је у то ку.

3.11. Дис кри ми на ци ја на осно ву дру гих лич них свој ста ва

По ред на пред на ве де них лич них свој ста ва ко ја су по себ но ана ли зи ра
на, под не те су и 52 при ту жбе због дис кри ми на ци је по дру гим осно ви ма. За 
сва ки од ових осно ва број под не тих при ту жби је ис под 2% од укуп ног бро
ја. Под не то је 11 при ту жби због дис кри ми на ци је на осно ву из гле да, 10 на 
осно ву ге нет ских осо бе но сти, де вет на осно ву др жа вљан ства, пет због ра сне 
дис кри ми на ци је, пет на осно ву пре да ка и 12 због бо је ко же, је зи ка и ро ђе
ња. По ред то га, у 45 при ту жби је као основ дис кри ми на ци је на ве де но не ко 
лич но свој ство ко је ни је у за ко ну екс пли цит но про пи са но (ме сто пре би ва
ли шта, ста тус ин тер но ра се ље ног ли ца, ру ко во де ћи по ло жај у ком па ни ји).

3.11.1. По је ди на ми шље ња и пре по ру ке из прак се По ве ре ни ка

Дво стру ки из нос по клон-че стит ке за 8. март за по сле ним же на ма  
на ру ко во де ћим по зи ци ја ма

Ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва под не ла је при ту жбу по во дом од лу ке 
јав ног пред у зе ћа да за Ме ђу на род ни дан же на за по сле не же не на гра ди нов
ча ним из но сом, и то: же не на ру ко во де ћим по ло жа ји ма из но сом од 6.000,00 
ди на ра, а же не ко је ни су на ру ко во де ћим по ло жа ји ма из но сом од 3.000,00 
ди на ра. У из ја шње њу, ди рек тор пред у зе ћа на вео је да су раз ли ке у ви си ни 
по кло на на ста ле због раз ли ка у за ра да ма за по сле них же на, јер по клонва у
че ри има ју ка рак тер за ра де. У по ступ ку је утвр ђе но да је пред у зе ће до де ли
ло за по сле ним же на ма по клонва у че ре у раз ли чи тим нов ча ним из но си ма, 
у за ви сно сти од по зи ци је, тј. ру ко во де ћег по ло жа ја: же не за по сле не на ру
ко во де ћим по ло жа ји ма до би ле су по клонва у че ре у из но су од 6.000,00 ди на
ра, док су же на ма ко је оба вља ју дру ге по сло ве у овом пред у зе ћу по кло ње ни 
ва у че ри у из но су од 3.000,00 ди на ра. С об зи ром на то да је раз ли ка у вред
но сти по кло на по во дом Ме ђу на род ног да на же на би ла за сно ва на на чи ње
ни ци да ли се за по сле не на ла зе или не на ла зе на ру ко во де ћем по ло жа ју код 
по сло дав ца, то се, у кон крет ном слу ча ју, раз ли ко ва ње у вред но сти по кло на 
за сни ва на по зи ци ји, од но сно, по ло жа ју за по сле них же на у овом пред у зе ћу, 
што мо же да бу де лич но свој ство, има ју ћи у ви ду да За ко ном о за бра ни дис
кри ми на ци је ни је за тво ре на ли ста осно ва дис кри ми на ци је. 
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Од лу ка јав ног пред у зе ћа да за по сле не же не при ли ком до де ле по клон 
ва у че ра по де ли у две ка те го ри је у за ви сно сти од по зи ци је и до де ли им раз
ли чи те из но се по кло на не ма објек тив но и ра зум но оправ да ње и пред ста вља 
нео прав да но пра вље ње раз ли ке из ме ђу две ка те го ри је за по сле них же на на 
осно ву по зи ци је/по ло жа ја ко ји има ју код по сло дав ца. На и ме, по вод, ка рак
тер и свр ха до де ле овог по кло на је су да по сло да вац обе ле жи овај пра зник и 
ука же па жњу свим за по сле ним же на ма, а не да их на гра ди за сло же ност и 
од го вор ност по сло ва и за да та ка ко је оба вља ју. Пре ма то ме, уко ли ко по сло да
вац же ли да за по сле не на гра ди због сло же но сти и од го вор но сти по сла, има 
мо гућ ност да то ура ди кроз дру ге ком по нен те за ра де. Ме ђу тим, уко ли ко по
сло да вац од лу чи да за по сле ни ма обез бе ди по клон по во дом Ме ђу на род ног 
да на же на, из нос по кло на мо ра би ти јед нак за све за по сле не же не, без об зи
ра на њи хо ва лич на свој ства.

Јав ном пред у зе ћу је пре по ру че но да на огла сној та бли об ја ви ми шље
ње и пре по ру ку По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти, за јед но с пи са ним 
из ви ње њем за по сле ним же на ма ко је ни су на ру ко во де ћим по ло жа ји ма због 
дис кри ми на тор ног по сту па ња пре ма њи ма при ли ком до де ле по клонва у че
ра за Ме ђу на род ни дан же на и да убу ду ће во ди ра чу на да сво јим по ступ ци
ма не кр ши од ред бе За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је.

Ове пре по ру ке су спро ве де не. 

Кан ди дат ки ња не мо же да се за по сли јер је из дру гог гра да

У окви ру про јек та јед ног за во да за за шти ту спо ме ни ка, под но си тељ ка 
при ту жбе је би ла чла ни ца струч ног ти ма на про јек ту кон зер ва тор скоре
ста у ра тор ских ра до ва. Ка да је ан га жман тре ба ло да јој се про ду жи, ру ко во
ди тељ ка ра до ва ју је оба ве сти ла да не мо же да је ан га жу је да ље, с об зи ром 
на то да не жи ви у гра ду у ко јем се кон зер ва тор скоре ста у ра тор ски ра до ви 
оба вља ју. Од лу ку о не ан га жо ва њу до не ла је ди рек тор ка за во да, усме но је 
од лу ку са оп шти ла ру ко во ди тељ ки ра до ва, ко ја је о то ме са чи ни ла слу жбе
ну бе ле шку. У по ступ ку је утвр ђе но да под но си тељ ка при ту жбе ни је ан га
жо ва на за да ље оба вља ње по сла на кон зер ва тор скоре ста у ра тор ским ра до
ви ма са мо на осно ву чи ње ни це да ни је из гра да у ко јем се ра до ви оба вља ју, 
иа ко је у по гле ду струч не спре ме и про фе си о нал них стан дар да ис пу ња ва ла 
усло ве, а пре ма про це ни ру ко во ди тељ ке ра до ва, би ло је по треб но ње но уче
шће у овим ра до ви ма. По ста вља ње усло ва ко ји се од но се на пре би ва ли ште, 
у кон крет ном слу ча ју, ни је би ло до пу ште но и оправ да но. 

По ве ре ни ца је да ла ми шље ње да је за вод за за шти ту спо ме ни ка из вр
шио акт не по сред не дис кри ми на ци је на осно ву ме ста пре би ва ли шта, јер ни је 
омо гу ћио рад но ан га жо ва ње под но си тељ ке при ту жбе на про јек ту кон зер ва
тор скоре ста у ра тор ских ра до ва за то што не ма пре би ва ли ште у ме сту где су 



Повереник за заштиту равноправности

62

се ра до ви оба вља ли. За во ду је пре по ру че но да при ли ком из бо ра кан ди да та 
за би ло ко ји вид рад ног ан га жо ва ња по шту је им пе ра тив не за кон ске про пи
се пре ма ко ји ма би ло ко је лич но свој ство ли ца мо ра пред ста вља ти ствар ни 
и од лу чу ју ћи услов за оба вља ње по сла, с об зи ром на при ро ду и осо бе ност 
по сла и усло ве у ко ји ма се оба вља, као и да ми шље ње и пре по ру ку По ве ре
ни ка за за шти ту рав но прав но сти об ја ви на огла сној та бли или дру гом вид
ном ме сту у сво јим про сто ри ја ма.

Ове пре по ру ке су спро ве де не. 

Ус кра ће на сто ма то ло шка за шти та на те рет оба ве зног  
здрав стве ног оси гу ра ња ин тер но ра се ље ном ли цу

Под но си лац при ту жбе је на вео да је ин тер но ра се ље но ли це, да је не за
по слен, при ја вљен код На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње и здрав стве но 
оси гу ран као ра се ље но ли це са КиМ. Фи ли ја ла Ре пу блич ког фон да за здрав
стве но оси гу ра ње до не ла је ре ше ње ко јим је од би јен ње гов зах тев за из да
ва ње по твр де за оства ри ва ње пра ва на сто ма то ло шку здрав стве ну за шти ту 
на те рет оба ве зног здрав стве ног оси гу ра ња. Као раз лог за од би ја ње из да ва
ња ове по твр де на ве де но је да ни је оси гу ран као не за по сле но ли це (члан 22. 
За ко на о здрав стве ном оси гу ра њу), већ је оси гу ран као ин тер но ра се ље но 
ли це са КиМ. 

Ана ли за од ре да ба За ко на о здрав стве ном оси гу ра њу по ка за ла је да су 
њи ма про пи са не од ре ђе не гру пе ли ца, из ме ђу оста лог и из ка те го ри је со ци
јал но угро же них ли ца, ко је мо гу да оства ре пра во на пре глед и ле че ње бо ле
сти уста и зу ба на те рет оба ве зног здрав стве ног оси гу ра ња, те је си ту а ци ја 
у ко јој се на ла зи под но си лац при ту жбе упо ре ди ва са си ту а ци јом у ко јој се 
на ла зе не за по сле ни оси гу ра ни ци и оси гу ра ни ци из дру гих ка те го ри ја со
ци јал но угро же ног ста нов ни штва, ко ји ни су ин тер но ра се ље на ли ца, а ко ји 
мо гу да оства ре пра во на сто ма то ло шку здрав стве ну за шти ту на те рет оба
ве зног здрав стве ног оси гу ра ња. Не ја сно је из ко јих раз ло га над ле жна фи ли
ја ла РФ ЗО ни је из да ла ову по твр ду под но си о цу при ту жбе, по себ но ако се 
има у ви ду да у За ко ну о здрав стве ном оси гу ра њу не ма по себ них од ре да ба 
ко ји ма се ре гу ли ше здрав стве но оси гу ра ње ин тер но ра се ље них ли ца, али је 
еви дент но да спа да ју у ка те го ри ју со ци јал но угро же ног ста нов ни штва, као 
и да је под за кон ским ак том од ре ђе но да има ју свој ство оси гу ра ни ка и да им 
се из да ју здрав стве не књи жи це. Сва ко ин тер но ра се ље но ли це тре ба да има 
пра во на пре гле де и ле че ње бо ле сти уста и зу ба на те рет оба ве зног здрав
стве ног оси гу ра ња уко ли ко ис пу ња ва усло ве ко ји ва же за оси гу ра ни ке ко
ји не ма ју овај ста тус. С об зи ром на то да би ово пра во мо гао да оства ри би
ло ко ји гра ђа нин Ср би је ко ји је не за по слен и чи ја су ме сеч на при ма ња ис
под утвр ђе ног цен зу са, не ма раз ло га да се под но си о цу при ту жбе ово пра во 
ус кра ти на осно ву ње го вог ста ту са ин тер но ра се ље ног ли ца, за не ма ру ју ћи  
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чи ње ни цу да је он та ко ђе гра ђа нин Ре пу бли ке Ср би је, ко ји је не за по слен и 
има при хо де ис под утвр ђе ног цен зу са.

Због то га је да то ми шље ње да је под но си о цу при ту жбе ус кра ће но пра
во на сто ма то ло шку здрав стве ну за шти ту на те рет оба ве зног здрав стве ног 
оси гу ра ња на осно ву ње го вог лич ног свој ства, од но сно због чи ње ни це да је 
ин тер но ра се ље но ли це са КиМ. Фи ли ја ли Ре пу блич ког фон да за здрав стве
но оси гу ра ње пре по ру че но је да пре ду зме све нео п ход не ме ре из сво је над ле
жно сти ка ко би под но си о цу при ту жбе, као и свим дру гим ин тер но ра се ље ним 
ли ци ма с те ри то ри је АП Ко со во и Ме то хи ја, из да ла по твр де о оства ри ва њу 
пра ва на сто ма то ло шку за шти ту на те рет оба ве зног здрав стве ног оси гу ра ња.

Ове пре по ру ке ни су спро ве де не ни у на кнад ном ро ку, од ре ђе ном ре ше
њем о опо ме ни. 

3.11.2. Ми шље ња о на цр ти ма оп штих прав них ака та

О на цр ти ма оп штих прав них ака та у ве зи с дис кри ми на ци јом на осно
ву лич них свој ста ва ко ја су свр ста на у ка те го ри ју „дру га лич на свој ства“ и 
о на цр ти ма оп штих прав них ака та ко ја су зна чај на за уна пре ђи ва ње рав но
прав но сти, а ко ја ни су пред ста вље на у окви ру по је ди нач них осно ва дис кри
ми на ци је, По ве ре ник је, у то ку 2013. дао: 

– ми шље ње о по је ди ним од ред ба ма Рад не вер зи је за ко на о по сре до ва
њу и ре ша ва њу спо ро ва;

– ми шље ње о На цр ту за ко на о оп штем управ ном по ступ ку;

– ми шље ње о по је ди ним од ред ба ма Рад не вер зи је на цр та за ко на о бес
плат ној прав ној по мо ћи.

3.11.3. Упо зо ре ња и са оп ште ња јав но сти

У из да том упо зо ре њу пoвeрeницa је осу ди ла по нов но ле пље ње пла ка
та ор га ни за ци је СНП На ши ши ром Ср би је, про тив чел них љу ди по је ди них 
не вла ди них ор га ни за ци ја и ме диј ске ку ће Б92, и за тра жи ла хит ну ре ак ци ју 
над ле жних др жав них ор га на.

3.12. Ис хо ди по сту па ка

Ак тив но сти ко је По ве ре ник спро во ди на от кла ња њу и пре вен ци ји дис
кри ми на ци је, од но сно на уна пре ђе њу рав но прав но сти, ре зул ти ра ле су по ве
ћа ним зна њем оп ште јав но сти о са мом фе но ме ну дис кри ми на ци је, као и по
ве ћа ним по ве ре њем у ин сти ту ци ју По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти.  
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Иа ко се гра ђа ни још увек че сто обра ћа ју По ве ре ни ку због ра зних до га ђа ја, 
ака та и по на ша ња ко ја не пред ста вља ју дис кри ми на ци ју, од ве ли ке је ва жно
сти да се ко му ни ка ци ја и са рад ња из ме ђу гра ђа на и По ве ре ни ка уна пре ђу
је и осна жу је. 

У слу ча је ви ма по во дом ко јих је по сту пак об у ста вљен јер не по сто ји по
вре да пра ва из ан ти ди скри ми на ци оних про пи са, под но си лац при ту жбе се 
оба ве шта ва о раз ло зи ма због ко јих се да ље не по сту па по при ту жби, али се 
ујед но да ју ин фор ма ци је о то ме ко ме се мо же обра ти ти и на ко ји на чин мо
же да за шти ти сво ја пра ва. 

Од 716 при ту жби ко је је По ве ре ник при мио то ком 2013, у 108 слу ча је ва 
је утвр ђе на дис кри ми на ци ја и до не то је ми шље ње уз ко је су из да те од го ва
ра ју ће пре по ру ке. У 32 слу ча ја до не то је ми шље ње да ни је би ло дис кри ми на
ци је. При ту жбе су од ба че не у 212 слу ча је ва, од то га 29 због не на дле жно сти 
По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти, а 183 због не пот пу но сти при ту жбе 
и дру гих раз ло га ко ји оне мо гу ћа ва ју по сту па ње по при ту жби.

По сту пак по при ту жби об у ста вљен је у 339 слу ча је ва, од то га у 256 јер 
је из са мих при ту жби би ло очи глед но да не ма по вре де пра ва на ко ју под но
си лац при ту жбе ука зу је, у 62 слу ча ја због по кре ну тог или окон ча ног суд ског 
по ступ ка у ис тој ства ри, у 17 слу ча је ва ка да због про те ка вре ме на ни је би ло 
мо гу ће по сти ћи свр ху по сту па ња, а че ти ри по ступ ка су окон ча на об у ста вом 
јер су при ту жбе по ву че не.

Ислу стра ци је ра ди, при ка за ће мо три слу ча ја у ко ји ма је, са гла сно за ко
ну, по сту пак об у ста вљен због то га што је би ло очи глед но да не ма по вре де 
пра ва на рав но прав ност на ко је је у при ту жба ма ука за но. 

Усло ви за од ла зак у пен зи ју про свет них рад ни ка

Не ко ли ко гра ђа на се обра ти ло По ве ре ни ку због од ре да ба За ко на о из ме
на ма и до пу на ма За ко на о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, ко ји
ма су про пи са ни усло ви за од ла зак у пен зи ју. Сма тра ју да су про свет ни рад
ни ци ста вље ни у не рав но пра ван по ло жај, с об зи ром на то да мо ра ју да иду 
у пен зи ју ка да оства ре је дан од усло ва за пен зи ју, нпр. са 40 го ди на рад ног 
ста жа, иа ко не ма ју 65 го ди на, док све дру ге про фе си је има ју пра во на рад до 
65 го ди на жи во та. Не спор но је да је пи та ње ис пу ња ва ња усло ва за од ла зак у 
пен зи ју раз ли чи то ре гу ли са но за про свет не рад ни ке у од но су на усло ве про
пи са не За ко ном о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу. Ме ђу тим, ни је сва
ко пра вље ње раз ли ке ујед но и дис кри ми на ци ја, већ је по треб но да пра вље ње 
раз ли ке, од но сно не јед на ко по сту па ње, бу де нео прав да но. Уко ли ко по сто ји 
објек тив но и ра зум но оправ да ње за не јед нак трет ман, та кво по сту па ње не ће 
би ти дис кри ми на тор но. У овом слу ча ју, мо же се за кљу чи ти да је свр ха про
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пи си ва ња дру га чи јих усло ва за од ла зак у пен зи ју про свет них рад ни ка би ла 
да се про свет ним рад ни ци ма пру жи за шти та због вр сте по сла ко ји оба вља ју, 
има ју ћи у ви ду да овај по сао са со бом но си спе ци фич не од го во р но сти. По
ред то га, чи ње ни ца да је не ко за по слен у си сте му обра зо ва ња и вас пи та ња 
(про свет ни рад ник) не пред ста вља лич но свој ство (основ дис кри ми на ци је), 
већ рад но прав ни ста тус про свет ног рад ни ка, на ко ји се при ме њу ју по себ на 
пра ви ла о од ла ску у пен зи ју. 

Сма ње ње ко е фи ци је на та за об ра чун за ра де

По сло да вац је из ме на ма ак та о си сте ма ти за ци ји сма њио ко е фи ци јен те 
на осно ву ко јих се об ра чу на ва за ра да. На осно ву сма ње них ко е фи ци је на та, 
за ра да је ума ње на свим за по сле ни ма, а сма ње ње ко е фи ци јен та је би ло ве
ће за рад на ме ста у ко ји ма се рад из во ди у сме на ма, па је и ума ње ње за ра де 
смен ским рад ни ци ма би ло ве ће. Под но си лац при ту жбе сма тра да је по сло
да вац на овај на чин из вр шио дис кри ми на ци ју за по сле них ко ји ра де по сме
на ма. Ста тус за по сле них ко ји ра де у сме на ма ни је њи хо во лич но свој ство, 
већ је у пи та њу рад но прав ни ста тус. Због то га се по сту пак по сло дав ца не 
мо же оква ли фи ко ва ти као дис кри ми на то ран, јер не по сто ји основ дис кри
ми на ци је (лич но свој ство).

Зло ста вља ње на ра ду

Под но си тељ ка при ту жбе је на ве ла да је прет по ста вље ни зло ста вља ју, и 
то та ко што до би ја на ло ге да ра ди по сло ве дру гих ко ле га, а у јед ном тре нут
ку је би ла при ну ђе на да исе ли ком плет ну ар хи ву из кан це ла ри је и од не се је 
ку ћи, док су спре ма чи це оста так ар хи ве ба ци ле у кон теј нер. Зло ста вља ње на 
ра ду (мо бинг) пред ста вља сва ко ак тив но или па сив но по на ша ње пре ма за по
сле ном или гру пи за по сле них код по сло дав ца, ко је се по на вља, а ко је за циљ 
има или пред ста вља по вре ду до сто јан ства, угле да, лич ног и про фе си о нал ног 
ин те гри те та, здра вља, по ло жа ја за по сле ног и ко је иза зи ва страх или ства ра 
не при ја тељ ско, по ни жа ва ју ће или увре дљи во окру же ње, по гор ша ва усло ве 
ра да или до во ди до то га да се за по сле ни изо лу је или на ве де да на соп стве ну 
ини ци ја ти ву рас ки не рад ни од нос или от ка же уго вор о ра ду или дру ги уго
вор. Зло ста вља ње на ра ду у од ре ђе ним слу ча је ви ма мо же пред ста вља ти и 
дис кри ми на ци ју, али са мо он да ка да је за сно ва но на не ком лич ном свој ству 
за по сле ног. У кон крет ном слу ча ју ни је утвр ђе но да је ова кво по сту па ње по
сло дав ца за сно ва но на не ком лич ном свој ству под но си тељ ке при ту жбе, због 
че га не ма по вре де пра ва у сми слу За ко на о за бра ни дис кри ми на ци је, а за
шти та од зло ста вља ња на ра ду се оства ру је у по себ но пр о пи са ном по ступ ку. 
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4. Сарадња повереника 
То ком 2013. ин сти ту ци ја По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти уна

пре ди ла је и пр о ду би ла са рад њу с до са да шњим парт не ри ма и ус по ста ви ла 
са рад њу с но вим парт не ри ма, с ци љем да с њи ма за јед нич ки ра ди на су зби
ја њу дис кри ми на ци је и уна пре ђи ва њу рав но прав но сти. Одр жа на су број на 
пре да ва ња, ра ди о ни це, еду ка тив ни се ми на ри, те мат ски са стан ци и дру го. 

По себ но до бру са рад њу По ве ре ник је имао с дру гим не за ви сним др жав
ним ор га ни ма и ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва у обла сти за шти те пра
ва на рав но прав ност.

Са рад ња с парт не ри ма на ло кал ном ни воу ве о ма је зна чај на за ја ча ње 
ме ха ни за ма за шти те од дис кри ми на ци је. У скла ду с не сум њи вим по тре ба ма, 
али и са За кључ ком по во дом раз ма тра ња Ре дов ног го ди шњег из ве шта ја По
ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти за 2012. („Слу жбе ни гла сник РС“, број 
57/13), у ко јем је на гла ше но да На род на скуп шти на по др жа ва осни ва ње ре ги
о нал них кан це ла ри ја По ве ре ни ка, по кре нут је по сту пак отва ра ња пр ве ре ги
о нал не кан це ла ри је По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти у Но вом Па за ру.

По ве ре ни ца и пред став ни ци Струч не слу жбе По ве ре ни ка, има ли су ви
ше су сре та и раз го во ра с пред став ни ци ма ме ђу на род них ор га ни за ци ја и ди
пло мат ских ми си ја у Ср би ји: но вим ше фом Де ле га ци је Европ ске уни је у Ср
би ји, ви со ком ко ме сар ком за људ ска пра ва Ује ди ње них на ци ја, за ме ни ком 
ам ба са до ра Ве ли ке Бри та ни је, ди рек то ром Европ ског цен тра за пра ва Ро
ма, про грам ском ди рек тор ком фон да ци је Si grid Ra u sing Trust, ми ни стром за 
људ ска пра ва Кра ље ви не Хо лан ди је и дру ги ма.

У ци љу бли же са рад ње с кључ ним парт не ри ма, али и ве ће до ступ но сти 
гра ђа ни ма, По ве ре ник је при пре мио ви ше еду ка тив них пу бли ка ци ја на је
зи ци ма на ци о нал них ма њи на и на Бра је вом пи сму.

4.1. Са рад ња са ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да су ор га ни за ци је ци вил ног дру штва зна
чај ни ак те ри у бор би про тив дис кри ми на ци је и да су стра те шки парт не ри 
По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти, успе шна са рад ња на ста вље на је и 
то ком прет ход не го ди не.

У са рад њи с ор га ни за ци ја ма Прак сис и Ре ги о нал ни цен тар за ма њи не, 
на ста вље не су ак тив но сти на спро во ђе њу про јек та „Јед на ке шан се за бо ље мо
гућ но сти: ја ча ње Ро ма у бор би про тив дис кри ми на ци је“, ко ји фи нан си ра Кра
ље ви на Хо лан ди ја. О ра ду По ве ре ни ка раз го ва ра ли смо са на шим су гра ђа ни ма  
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ром ске на ци о нал но сти ши ром Ср би је – у Бе о гра ду, Зре ња ни ну, Вра њу, Ни
шу, Бу ја нов цу, По же ги, Кра гу јев цу, Но вом Бе че ју, Су бо ти ци, Сур ду ли ци, 
Пи ро ту, Бо ру и Но вом Са ду. Са ста нак с де ле га ци јом Жен ске син ди кал не 
мре же Кон фе де ра ци је сло бод них син ди ка та, у ор га ни за ци ји По ве ре ни ка и 
TAC SO кан це ла ри је у Ср би ји, био је по све ћен иза зо ви ма и да љим пла но ви
ма у спро во ђе њу до бро вољ ног ис пи ти ва ња дис кри ми на ци је, тј. си ту а ци о
ном те сти ра њу дис кри ми на ци је, ко је се спро во ди ка ко би се про ве ри ло да 
ли се у од ре ђе ним си ту а ци ја ма вр ши дис кри ми на ци ја. 

За по сле ни у струч ној слу жби По ве ре ни ка уче ство ва ли су на пе том Сај
му ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва у Бе о гра ду, на ску пу у ор га ни за ци ји АС 
– Цен тра за осна жи ва ње мла дих осо ба ко је жи ве са ХИВом и АИДСом. 
Том при ли ком пру же на је ин сти ту ци о нал на по др шка пред ста вље ној Ини
ци ја ти ви за ус по ста вља ње на ци о нал ног да на по све ће ног осо ба ма ко је жи ве 
са ХИВом и АИДСом.

У парт нер ству с Ини ци ја ти вом за пра ва осо ба с мен тал ним ин ва ли ди
те том MDRIS, Di sa bi lity Rights In ter na ti o nal и Кан це ла ри јом УН за људ ска 
пра ва (OHCHR), По ве ре ник је ор га ни зо вао ме ђу на род ну кон фе рен ци ју „По
слов на спо соб ност и жи вот у за јед ни ци: за шти та пра ва осо ба са ин ва ли ди
те том“. Ме ђу на род ни и до ма ћи екс пер ти, пред став ни ци ин сти ту ци ја, прак
ти ча ри и ор га ни за ци је ци вил ног дру штва ба ви ли су се пи та њи ма по слов не 
спо соб но сти и де ин сти ту ци о на ли за ци је осо ба с ин те лек ту ал ним, ког ни тив
ним и пси хо со ци јал ним те шко ћа ма.

На кон спро ве де ног кон кур са за из бор парт нер ске ор га ни за ци је, По ве
ре ник за за шти ту рав но прав но сти и Са вез удру же ња „Ку ћа људ ских пра ва 
и де мо кра ти је“ скло пи ли су Уго вор о ме ђу соб ним пра ви ма, оба ве за ма и од
го вор но сти ма парт не ра на ре а ли за ци ји про јек та „Не ка рав но прав ност по
ста не ствар ност“. Циљ про јек та, ко ји ко фи нан си ра Кра ље ви на Нор ве шка, 
је сте бор ба про тив дис кри ми на ци је и уна пре ђе ње рав но прав но сти спро
во ђе њем ак тив но сти на ло кал ном ни воу, у са рад њи с ор га ни за ци ја ма ци
вил ног дру штва, на ци о нал ним са ве ти ма на ци о нал них ма њи на и мла ди ма 
с пoдручja цeлe Србиje.

Ин сти ту ци ја По ве ре ни ка на ста ви ла је до бру са рад њу с ор га ни за ци ја ма 
ко је се ба ве за шти том пра ва ЛГБТ осо ба. По ве ре ни ца је го во ри ла на пред
ста вља њу го ди шњих из ве шта ја ор га ни за ци ја Геј стрејт али јан се и Ла бри са. 
Пру же на је ин сти ту ци о нал на по др шка одр жа ва њу Па ра де по но са 2013. го
ди не. Пoвeрeницa je билa гoшћa нa сaстaнку члaнствa Гej стрejт aлиjaнсe, 
по све ће ном 10. дeцeмбру, Дaну људ ских прaвa. Нa сaстaнку је, из ме ђу оста
лог, би ло ре чи о кoнкрeтним прoблeмимa ЛГБT oсoбa, као и о бу ду ћим aк
тивнoстимa и сaрaдњи По ве ре ни ка и Геј стрејт али јан се.
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На Чeтвртој гoдишњој кoнфeрeнциjи Вик тимoлoш кoг друш твa Србиje, 
пoд нaзивoм „Жртвe и сaврeмeни oдгoвoри нa криминaлитeт: измeђу зaш титe 
и злoупoтрeбe“, пред ста вље на је уло га Пoвeрeникa зa зaш титу рaвнoпрaвнoсти 
у сузб иjaњу дискриминaциje. 

Пoвeрeницa зa зaш титу рaвнoпрaвнoсти пoдржaлa je и кaмпaњу прoтив 
нaсиљa нaд жeнaмa и нaсиљa у пoрoдици, кojу je то ком 2013. у Бeoгрaду 
oргaнизoвao Aутoнoмни жeнски цeнтaр, кao дeo рeгиoнaлнe кaмпaњe. У ци
љу ве ће до ступ но сти гра ђа ни ма са оште ће ним ви дом, По ве ре ник је при пре
мио ви ше пу бли ка ци ја на Бра је вом пи сму и про сле дио их свим ор га ни за ци
ја ма ко је су чла ни це Са ве за сле пих Ср би је, ор га ни за ци ја ма ко је ни су у са
ста ву Са ве за, уста но ва ма за сле пе и сла бо ви де у Ср би ји, као и Би бли о те ци 
за сле пе и сла бо ви де при На род ној би бли о те ци Ср би је. Уз по др шку про јек та 
ИПА 2011, на Бра је вом пи сму су об ја вље ни За кон о за бра ни дис кри ми на ци
је, ин фор ма тив на бро шу ра о ман да ту По ве ре ни ка и на чи ну за под но ше ње 
при ту жбе, као и Скра ће ни из ве штај По ве ре ни ка за 2012. го ди ну. Осим то
га, Скра ће ни из ве штај По ве ре ни ка об ја вљен је у фор ми ау диокњи ге, као и 
Прак ти кум за за шти ту од дис кри ми на ци је. 

4.2. Са рад ња с ор га ни ма јав не вла сти

И ове го ди не на ста вље на је са рад ња с ор га ни ма јав не вла сти. По ред под
но ше ња ре дов ног го ди шњег из ве шта ја о ра ду На род ној скуп шти ни, По ве ре
ник је На род ној скуп шти ни под нео и два по себ на из ве шта ја. Пр ви по се бан 
из ве штај по све ћен је по ло жа ју осо ба с ин ва ли ди те том, док је дру ги пoсeбaн 
извeш тaj пру жио увид у рас про стра ње ност дис кри ми на ци је над де цом, као и 
по дат ке о ра ши ре но сти сте ре о ти па, пред ра су да и дис кри ми на тор них ста во ва 
ме ђу мла ди ма. На род на скуп шти на, на сед ни ци Сед мог ван ред ног за се да ња у 
2013, одр жа ној 1. ју ла, до не ла је За кљу чак по во дом раз ма тра ња Ре дов ног го
ди шњег из ве шта ја По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти за 2012, у ко јем 
је оце ни ла да је По ве ре ник у из ве шта ју це ло ви то пред ста вио сво је ак тив но
сти у из вр ша ва њу за кон ских овла шће ња ко ја има у спре ча ва њу и за шти ти 
од дис кри ми на ци је, као и у оства ри ва њу и уна пре ђи ва њу рав но прав но сти. 
По себ но до бра са рад ња ус по ста вље на је с Од бо ром за пра ва де те та и Од бо
ром за људ ска и ма њин ска пра ва и рав но прав ност по ло ва.

Са рад ња с Ми ни стар ством уну тра шњих по сло ва на ста вље на је и у 
2013. го ди ни. Одр жан је се ми нар „Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва у 
пре вен ци ји и бор би про тив дис кри ми на ци је“, као и са ста нак с на чел ни цом 
Цен тра за основ ну по ли циј ску обу ку и пред став ни ци ма Упра ве за струч
но обра зо ва ње МУПа, на ко ме се раз го ва ра ло о ин те гри са њу те ма из обла
сти ан ти ди скри ми на ци је у на став ни про грам Цен тра за основ ну по ли циј ску 
обу ку. Одржaнa је и двoднeвнa нaпрeднa oб укa при пад ни ка Ми ни стар ства  
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уну тра шњих по сло ва, ко ја тре ба да омо гу ћи раз ви ја ње про фе си о нал них ком
пе тен ци ја за рад са осе тљи вим дру штве ним гру па ма у слу ча је ви ма дис кри
ми на ци је. При пад ни ци Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва ко ји се на ла зе 
на ру ко во де ћим функ ци ја ма има ли су при ли ку да се на се ми на ру упо зна ју с 
де ло кру гом ра да По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти, на чи ни ма оства
ре ња за шти те од дис кри ми на ци је и за ко но дав ним окви ром ко јим се ре гу
ли ше за бра на дис кри ми на ци је. 

По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти на ста вио је успе шну са рад њу с 
ода бра ним пред став ни ци ма ко ји се ба ве пи та њи ма род не рав но прав но сти и 
пред став ни ци ма кан це ла ри ја за бес плат ну прав ну по моћ на ло кал ном ни воу. 
То ком 2013. пред став ни ци струч не слу жбе По ве ре ни ка по се ти ли су Вла ди
чин Хан, Ле ско вац, Про ку пље, оп шти ну Ме ди ја на у Ни шу, Ћу при ју, Па ра
ћин, Кра гу је вац и Бач ки Пе тро вац. Уз по др шку про јек та ИПА 2011, „Спро
во ђе ње ан ти ди скри ми на ци о них по ли ти ка у Ср би ји“, 29. ок то бра 2013. пот
пи сан је Про то кол о са рад њи из ме ђу По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но
сти, Кан це ла ри је за људ ска и ма њин ска пра ва, Стал не кон фе рен ци је гра до ва 
и оп шти на и је да на ест је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве. Ра ди ве ће до ступ но сти 
гра ђа ни ма у је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве, По ве ре ник је при пре мио ви
ше пу бли ка ци ја на је зи ци ма на ци о нал них ма њи на. 

4.3. Ме ђу на род на са рад ња 

Са рад ња с ре ги о нал ним и ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма и ин сти ту ци
ја ма до дат но је оја ча на. Пред став ни ци По ве ре ни ка ак тив но су уче ство ва ли 
у прет при ступ ном про це су са рад ње са ЕУ, Уна пре ђе ном стал ном ди ја ло гу 
Ре пу бли ке Ср би је с Европ ском ко ми си јом, у при пре ми за екс пла на тор ни 
скри нинг, од но сно у ана ли тич ком пре гле ду и оце ни ускла ђе но сти про пи са 
Ре пу бли ке Ср би је с прав ним те ко ви на ма ЕУ. 

 По ве ре ник је и то ком 2013. оства ри вао све бе не фи ци је ко је пру жа члан
ство у EКВИНЕТу и зна чај но до при но сио ње ном раз во ју. Це не ћи овај до
при нос и пру жа ју ћи пу ну по др шку ра ду По ве ре ни ка, Ге не рал на скуп шти на 
EКВИНЕТа од лу чи ла је да је се ње за се да ње Из вр шног од бо ра ЕКВИ НЕТа 
2014. бу де одр жа но у Бе о гра ду, ка да ће би ти ор га ни зо ван и се ми нар европ
ских те ла за рав но прав ност, по све ћен раз ма тра њу афир ма тив них ме ра. 

Но ва парт нер ства ус по ста вље на су и с не за ви сним те ли ма стра них др жа
ва. На по зив Ом буд сма на Ре пу бли ке Ма ке до ни је, сеп тем бра 2013. по ве ре ни
ца и ње на по моћ ни ца уче ство ва ле су на Ре ги о нал ној кон фе рен ци ји „По себ
ни иза зо ви ко ји се од но се на при ту жбе по осно ви ет нич ке дис кри ми на ци је 
– ре ги о нал на раз ме на ис ку ста ва струч ња ка“, ко ју су за јед нич ки ор га ни зо ва
ли уче сни ци про јек та „При ме ри до бре прак се у про це су ин те гра ци је Ро ма“ 
и Ом буд сман Ре пу бли ке Ма ке до ни је.
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Уз пoдрш ку бритaнскoг министaрствa спoљних пoслoвa и Кoмoнвeлтa, 
у сaрaдњи са AИ РE цeнтром, у jуну 2013. oдржaн je пр ви сeминaр по све ћен 
јaчaњу кaпaцитeтa стручнe службe Пoвeрeникa за во ђе ње стра те шких пар ни
ца у слу ча је ви ма дис кри ми на ци је. У ра ду с екс пер ти ма АИ РЕ цен тра пoсeбнa 
пaжњa пoсвeћeнa је ин ди ка то ри ма за се лек ци ју стра те шких слу ча је ва. 

По ве ре ник је, у парт нер ству с Пра во суд ном ака де ми јом, а у са рад њи с  
Про гра мом Ује ди ње них на ци ја за раз вој (UNDP) и уз ње го ву по др шку, у пе
ри о ду од ју на до де цем бра 2013. ор га ни зо вао и пр во на ци о нал но так ми че ње 
у си му ла ци ји су ђе ња из обла сти за шти те од дис кри ми на ци је (Mo ot Co urt). 
На так ми че њу, одр жа ном 20–21. де цем бра, уче ство ва ла су 22 ти ма са свих 
де вет акре ди то ва них прав них фа кул те та из це ле Ср би је, као и тим јед не не
вла ди не ор га ни за ци је. Су ди је на си му ла ци ји су ђе ња би ли су су ди је Вр хов ног 
су да Ср би је, Апе ла ци о ног су да у Ни шу, адво ка ти и дру ги углед ни прав ни ци. 

За хва љу ју ћи по др шци UNDPа, По ве ре ник је кра јем 2013. ор га ни зо вао 
спро во ђе ње два ис тра жи ва ња о дис кри ми на ци ји: „Од нос пред став ни ка ор
га на јав не вла сти пре ма дис кри ми на ци ји у Ср би ји“ и „Од нос гра ђа на пре ма 
дис кри ми на ци ји у Ср би ји“. 

У окви ру са рад ње с Аген ци јом УН за род ну рав но прав ност и осна жи ва
ње же на (UN Wo men), кроз Про грам европ ског парт нер ства са оп шти на ма 
(ЕУ ПРО ГРЕС), то ком но вем бра и де цем бра 2013. ор га ни зо ва не су по се те 
оп шти на ма и гра до ви ма на ју гу Ср би је, у окви ру ко јих су пред ста вље ни ме
ха ни зми за шти те од дис кри ми на ци је. У скла ду с На ци о нал ним ак ци о ним 
пла ном за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ УН – „Же не, мир и без бед ност у сек
то ру без бед но сти Ре пу бли ке Ср би је“, UN Wo men и Мул ти сек тор ско ко о р ди
на ци о но те ло Вла де Ре пу бли ке Ср би је ор га ни зо ва ли су у мар ту 2013. ви ше
днев ну обу ку за бу ду ће еду ка то ре „осо ба од по ве ре ња“ – осо ба ко је ће се, у 
окви ру ин сти ту ци ја у ко ји ма су за по сле не, ба ви ти пи та њи ма род не рав но
прав но сти и дис кри ми на ци је. 

По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти на ста вио је успе шну са рад њу с 
Фон дом Ује ди ње них на ци ја за де цу у Ср би ји (Уни цеф) на осно ву Спо ра зу
ма о ви ше го ди шњој са рад њи на пре вен ци ји свих об ли ка дис кри ми на ци је 
де це. У ав гу сту 2013. ор га ни зо ван је дру ги по ре ду се ми нар на ме њен де ци и 
мла ди ма, с те мом „Дис кри ми на ци ја у обра зо ва њу“, с ци љем да по ла зни ци 
на у че да пре по зна ју дис кри ми на ци ју, да са ми не бу ду дис кри ми на то ри, као 
и да ко ри сте ме ха ни зме за шти те од дис кри ми на ци је ка да је по треб но. У са
рад њи с кан це ла ри јом Уни це фа у Ср би ји, при пре мљен је Пoсeбaн извeш тaj 
о дис кри ми на ци ји де це, ко ји је пред ста вљен 19. но вем бра 2013. на Јав ном 
слу ша њу у На род ној скуп шти ни. Уз по др шку Уни це фа об ја вље но је дру го 
из да ње пу бли ка ци је „Сви смо јед на ки и мо же мо за јед но“, ко ја је на ме ње на 
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нај мла ђој по пу ла ци ји и омо гу ћа ва да кроз кре а тив ну игру сти чу зна ња о ва
жно сти то ле ран ци је и ува жа ва ња раз ли чи то сти.

Са рад ња са Кан це ла ри јом Са ве та Евро пе у Бе о гра ду на ста вље на је кроз 
про је кат „Жи ва би бли о те ка“, ко ја је по дру ги пут ор га ни зо ва нa на Сај му књи
га, где је ви ше од 700 чи та ла ца ове је дин стве не би бли о те ке има ло при ли ку 
да раз го ва ра с при пад ни ци ма стиг ма ти зо ва них дру штве них гру па: Ро ми
ма, хо мо сек су ал ци ма, тран срод ним осо ба ма, осо ба ма ко је жи ве са ХИВом, 
осо ба ма с ин ва ли ди те том и мно гим дру ги ма. Пр о је кат је имао зна чај ну ме
диј ску па жњу и пр о мо ци ју.

У окви ру пр о јек та Са ве та Евро пе „Бор ба про тив дис кри ми на ци је на 
осно ву сек су ал не ори јен та ци је и род ног иден ти те та“, у Ри ги је у апри лу 2013. 
одр жан се ми нар о при ку пља њу по да та ка и ис тра жи ва њу о по ло жа ју ЛГБТ 
осо ба, ко јем су при су ство ва ли и пред став ни ци По ве ре ни ка за за шти ту рав
но прав но сти.

По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти и Пра во суд на ака де ми ја, уз по
др шку Про грес пр о гра ма Европ ске уни је и Ми си је ОЕБСа у Ср би ји, пр о мо
ви са ли су при руч ник „Суд ска гра ђан ско прав на за шти та од дис кри ми на ци је“. 
При руч ник пред ста вља ма те ри јал за обу ку су ди ја, ко ја је уз по моћ Ми си је 
ОЕБСа у Ср би ји на ста вље на и у 2013. го ди ни. 

У ор га ни за ци ји ОЕБСа и Фо ру ма ZFD, одр жа на је ин тер на ци о нал на 
кон фе рен ци ја с те мом вр шњач ке ме ди ја ци је у Охри ду. У окви ру па не ла ко ји 
се ба вио стра те ги ја ма сма ње ња на си ља у шко ла ма, пред ста вљен је по се бан 
мо дел ме ди ја ци је у слу ча је ви ма дис кри ми на ци је ко ји се спро во ди у окви ру 
слу жбе По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти Ре пу бли ке Ср би је.

По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти и Кан це ла ри ја за људ ска и ма
њин ска пра ва за јед нич ки спро во де ак тив но сти на по ди за њу све сти гра ђа
на Ср би је у бор би про тив дис кри ми на ци је, кроз пр о је кат „Спро во ђе ње ан
ти ди скри ми на ци о не по ли ти ке у Ср би ји“ (ИПА 2011). У окви ру про јект них 
ак тив но сти, По ве ре ник је ор га ни зо вао спе ци ја ли зо ва ну обу ку „Ме ди ја ци ја 
у слу ча је ви ма дис кри ми на ци је“, ко ја је спро ве де на с ци љем раз во ја ме ди ја
ци је као на чи на по сту па ња по при ту жба ма због дис кри ми на ци је, а 14 по ла
зни ка из 10 гра до ва у Ср би ји сте кло је зна ња и ве шти не за успе шну при ме ну 
овог мо де ла. Нај у спе шни ји по ла зни ци пред ло же ни су за је дин стве ну Ли сту 
ме ди ја то ра и ме ди ја тор ки По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти, ко ји ће 
уче ство ва ти у мир ном ре ша ва њу слу ча је ва дис кри ми на ци је. 

Ин сти ту ци ја По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти да ла је по др шку 
дис кри ми ни са ним осо ба ма и дру штве ним гру па ма у обла сти спо р та на 26. 
бе о град ском ма ра то ну, уз мо то „Рав но прав но до ци ља“.
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5. Извршавање обавеза по закону о слободном 
приступу информацијама од јавног значаја

По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти обез бе ђу је сло бо дан при ступ 
оп штим ак ти ма из сво је над ле жно сти, ин фор ма ци ја ма од јав ног зна ча ја и 
дру гим ин фор ма ци ја ма ко је омо гу ћа ва ју гра ђа ни ма да бу ду упо зна ти с ра
дом По ве ре ни ка. У том сми слу По ве ре ник обез бе ђу је сло бо дан при ступ ин
фор ма ци ја ма из ве шта ва њем На род не скуп шти не по сред ством ре дов ног го
ди шњег из ве шта ја, по сту па ју ћи по зах те ви ма за сло бо дан при ступ ин фор
ма ци ја ма од јав ног зна ча ја, об ја вљи ва њем Ин фор ма то ра о ра ду, об ја вљи ва
њем ин фор ма ци ја на ин тер нет пре зен та ци ји, одр жа ва њем кон фе рен ци ја за 
штам пу и на дру ге од го ва ра ју ће на чи не. 

Ин фор ма тор о ра ду По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти пр ви пут 
је об ја вљен 29. де цем бра 2010, и од та да се ње гов са др жај ре дов но ажу ри ра и 
уна пре ђу је. Ин фор ма тор је до сту пан на ин тер нет пре зен та ци ји По ве ре ни ка 
за за шти ту рав но прав но сти на адре си www.ravnopravnost.gov.rs.

То ком 2013, По ве ре ни ку за за шти ту рав но прав но сти под не то је 16 зах
те ва за сло бо дан при ступ ин фор ма ци ја ма од јав ног зна ча ја, на ко је је од го
во ре но у за кон ском ро ку. Гра ђа ни су под не ли 11 зах те ва, док су се ме ди ји 
обра ћа ли че ти ри пу та у ве зи с ин фор ма ци ја ма од јав ног зна ча ја. Је дан зах
тев је под не ла ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва.

По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти из вр шио је упис де вет зби р ки 
по да та ка о лич но сти у Цен трал ни ре ги стар еви ден ци ја. На ве де ни ре ги стар 
је до сту пан на сај ту По ве ре ни ка за ин фор ма ци је од јав ног зна ча ја и за шти
ту по да та ка о лич но сти www.poverenik.rs.
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6. Препоруке за сузбијање дискриминације  
и унапређење равноправности

У Ре дов ном го ди шњем из ве шта ју за 2012. да то је 15 пре по ру ка чи је би 
спро во ђе ње до при не ло ефи ка сни јем и де ло твор ни јем спре ча ва њу и су зби ја
њу дис кри ми на ци је. Ве ћи на ових пре по ру ка би ла је са др жа на и у из ве шта ју 
за 2011. го ди ну. У За кључ ку по во дом раз ма тра ња Ре дов ног го ди шњег из ве
шта ја По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти за 2012,1 до не том 1. ју ла 2013, 
На род на скуп шти на кон ста то ва ла је да је ду жност свих др жав них ор га на и 
но си ла ца јав них овла шће ња да по шту ју пре по ру ке По ве ре ни ка и до при но се 
спре ча ва њу свих об ли ка и ви до ва дис кри ми на ци је. У За кључ ку је ука за но и 
на по тре бу да Вла да и дру ги др жав ни ор га ни уна пре де са рад њу с По ве ре ни
ком у по ступ ку при пре ме на цр та за ко на и дру гих про пи са ко ји се ти чу за
бра не дис кри ми на ци је. 

У про те клој го ди ни пре по ру ке По ве ре ни ка ко је се од но се на кон крет не 
слу ча је ве дис кри ми на ци је углав ном су спро ве де не. Ме ђу тим, као и ра ни јих 
го ди на, пре по ру ке са др жа не у Ре дов ном го ди шњем из ве шта ју за 2012, као и 
пре по ру ке оп штег ка рак те ра, ко је се од но се на пред у зи ма ње ме ра за су зби ја ње 
дис кри ми на ци је и уна пре ђе ње рав но прав но сти, са мо су де ли мич но спро ве де не. 

Де ли мич но је спро ве де на пре по ру ка По ве ре ни ка о до но ше њу на ци о нал
не стра те ги је за бор бу про тив дис кри ми на ци је. На и ме, у ју ну 2013. усво је на је 
Стра те ги ја пре вен ци је и за шти те од дис кри ми на ци је, ко јом је утвр ђе на це ло
ви та и ускла ђе на ан ти ди скри ми на ци о на политикa др жа ве у ци љу су зби ја ња 
дис кри ми на ци је, по себ но пре ма по је ди ним осе тљи вим дру штве ним гру па ма, 
те ин те гри са ња прин ци па рав но прав но сти и не ди скри ми на ци је у све обла
сти де ло ва ња ин сти ту ци ја си сте ма. Ни је, ме ђу тим, још увек до нет Ак ци о ни 
план за спро во ђе ње стра те ги је, иа ко је 2011. По ве ре ник пре по ру чио да се ова 
два до ку мен та исто вре ме но до не су, што је од ло жи ло спро во ђе ње Стра те ги је. 

Из ве стан на пре дак ви дљив је у обла сти еду ка ци је но си ла ца пра во суд них 
и дру гих јав них функ ци ја. Број не еду ка ци је ко је су ор га ни зо ва ли Пра во суд на 
ака де ми ја, Кри ми на ли стич копо ли циј ска ака де ми ја и Ми ни ста р ство уну тра
шњих по сло ва, омо гу ћи ле су да су ди је, јав ни ту жи о ци и по ли циј ски слу жбе
ни ци уна пре де ни во зна ња и раз у ме ва ња по ја ве дис кри ми на ци је и ан ти ди
скри ми на ци о них про пи са. Еду ка тив ни про гра ми су ре а ли зо ва ни и у окви ру 
Слу жбе за упра вља ње ка дро ви ма, али су они још увек рет ки и спо ра дич ни. 

У про те клој го ди ни за кон ски је ре фор ми са на област обра зо ва ња, усва ја
њем ни за за ко на ко ји ма је ус по ста вљен прав ни оквир за раз вој ин клу зив ног 
обра зо ва ња и оства ри ва ње јед на ко сти у при сту пу обра зо ва њу. По ред ства
ра ња усло ва за из јед на ча ва ње при сту па обра зо ва њу, за ко ни ма је, као је дан од 
ци ље ва обра зо ва ња, про пи са но и раз ви ја ње и по што ва ње ра сне, на ци о нал не, 

1   „Слу жбе ни гла сник РС“, број 57/13.
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кул тур не, је зич ке, вер ске, род не и уз ра сне рав но прав но сти и то ле ран ци је, 
при че му је про пи са на ду жност на став ни ка и дру гих ли ца за по сле них у шко
ли да про мо ви шу јед на кост ме ђу свим уче ни ци ма и да се ак тив но су прот
ста вља ју свим вр ста ма дис кри ми на ци је и на си ља. Оче ку је се пред у зи ма ње 
ме ра и ак тив но сти ко је ће обез бе ди ти им пле мен та ци ју за кон ских про пи са. 

У до ме ну здрав стве не за шти те до не ти су за ко ни ко ји ма су на нов на чин 
ре гу ли са ни за шти та пра ва па ци је на та и сме штај и за др жа ва ње ли ца с мен
тал ним смет ња ма у пси хи ја триј ским уста но ва ма. Овим за ко ни ма из ри чи то 
је про пи сан прин цип не ди скри ми на ци је. 

За ко ни ко ји ма тре ба да се ре фор ми ше област јав ног ин фор ми са ња још 
ни су усво је ни. Иа ко су ре ла тив но че сти слу ча је ви го во ра мр жње ко ји се ши
ре по сред ством ме ди ја, из о ста је аде кват на и бла го вре ме на ре ак ци ја ре гу ла
тор них те ла. 

За кон о бес плат ној прав ној по мо ћи још увек ни је усво јен, а по ну ђе на 
ре ше ња ни су за до во ља ва ју ћа с аспек та оства ри ва ња јед на ких мо гућ но сти 
у при сту пу прав ди, што по себ но штет но по га ђа осо бе из осе тљи вих и мар
ги на ли зо ва них дру штве них гру па, ко је су че сто из ло же не дис кри ми на ци ји. 

Узи ма ју ћи у об зир ра ни је да те пре по ру ке, од ко јих је нај ве ћи број и да ље 
ак ту е лан, има ју ћи у ви ду по тре бу обез бе ђи ва ња усло ва за им пле мен та ци ју 
но вих за ко на, на осно ву са зна ња сте че них у по ступ ци ма по при ту жба ма и 
уви да у кључ не про бле ме у оства ри ва њу и за шти ти рав но прав но сти, да је
мо сле де ће пре по ру ке. 

1. Окон ча ти рад на Ак ци о ном пла ну за спро во ђе ње Стра те ги је пре вен ци је 
и за шти те од дис кри ми на ци је, уз обез бе ђи ва ње до вољ но фи нан сиј ских 
сред ста ва за све пла ни ра не ме ре. Ак ци о ним пла ном утвр ди ти ме ре за ус
по ста вља ње је дин стве ног си сте ма при ку пља ња по да та ка о по ја ви дис кри
ми на ци је и ефек ти ма при ме не ме ха ни за ма за шти те од дис кри ми на ци је. 

2. Бла го вре ме но при сту пи ти при пре ми стра те шких до ку ме на та чи је ва же
ње ис ти че 2015, као што су На ци о нал на стра те ги ја за по бољ ша ње по ло
жа ја же на и уна пре ђи ва ње рав но прав но сти по ло ва (2009–2015), На ци
о нал ни план ак ци је за де цу (2004–2015), На ци о нал на стра те ги ја за уна
пре ђи ва ње по ло жа ја Ро ма, „Де ка да Ро ма 2005–2015“, Стра те ги ја о ста
ре њу (2009–2015), Ак ци о ни план за спро во ђе ње Стра те ги је уна пре ђе ња 
по ло жа ја осо ба са ин ва ли ди те том (2013–2015) и дру ге. 

3. Ин тен зи ви ра ти рад на спро во ђе њу ме ра утвр ђе них на ци о нал ним, по
кра јин ским и ло кал ним стра те шким до ку мен ти ма и ак ци о ним пла но
ви ма, ко је тре ба да омо гу ће по сти за ње пу не рав но прав но сти де при ви
ра них, ра њи вих и мар ги на ли зо ва них дру штве них гру па: Ро ма, осо ба с 
ин ва ли ди те том, ста ри јих осо ба, из бе глих и ин тер но ра се ље них осо ба, 
си ро ма шних и дру гих со ци јал но угро же них осо ба, укљу чу ју ћи и де цу и 
же не ко ји при па да ју овим гру па ма, ка ко би се ство ри ли усло ви да ефек
тив но ужи ва ју сва га ран то ва на пра ва, без би ло ког ви да ди рект не или 
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ин ди рект не дис кри ми на ци је. У ове ак тив но сти укљу чи ти пред став ни ке 
ра њи вих дру штве них гру па.

4. На ста ви ти рад на еду ка ци ји су ди ја, јав них ту жи ла ца, по ли циј ских слу
жбе ни ка и за по сле них у др жав ној упра ви из обла сти ан ти ди скри ми на
ци о ног пра ва.

5. На ста ви ти рад на ин те гри са њу род не пер спек ти ве у све од лу ке и по ли
ти ке на на ци о нал ном, по кра јин ском и ло кал ном ни воу; обез бе ди ти до
след ну при ме ну пра ви ла о род ној ана ли зи на цр та за ко на и дру гих про
пи са и ана ли зи њи хо вих ефе ка та на же не и му шкар це.

6. Пред у зе ти све по треб не ме ре ка ко би са став др жав них ор га на, ор га на 
ло кал не са мо у пра ве и дру гих ор га на јав не вла сти од го ва рао на ци о нал
ном са ста ву ста нов ни штва на њи хо вом под руч ју, по ве ћа њем бро ја за
по сле них при пад ни ка на ци о нал них ма њи на и њи хо вим шко ло ва њем и 
оспо со бља ва њем за оба вља ње по сло ва. 

7. Ускла ди ти прав не про пи се ко ји ма су уре ђе ни усло ви и по сту пак ре ги
стра ци је не тра ди ци о нал них вер ских за јед ни ца с до ма ћим и ме ђу на род
ним стан дар ди ма о рав но прав но сти цр ка ва и вер ских за јед ни ца, ка ко 
би се спре чи ла по сред на дис кри ми на ци ја ових вер ских за јед ни ца и са
мих вер ни ка. 

8. Без од ла га ња до не ти Пра вил ник о бли жим кри те ри ју ми ма за пре по
зна ва ње об ли ка дис кри ми на ци је од стра не за по сле ног, уче ни ка и тре
ћег ли ца у уста но ви обра зо ва ња и вас пи та ња и обез бе ди ти све усло ве 
за ње го ву при ме ну. 

9. Кре и ра ти и ре а ли зо ва ти еду ка тив не про гра ме на ме ње не на став ни ци
ма, вас пи та чи ма и дру гим ли ци ма за по сле ним у шко ла ма ка ко би би ли 
об у че ни за пре по зна ва ње и спре ча ва ње дис кри ми на ци је, про мо ви са ње 
јед на ко сти ме ђу уче ни ци ма, ак тив но су прот ста вља ње свим вр ста ма дис
кри ми на ци је и спро во ђе ње ин клу зив ног обра зо ва ња. 

10. Пред у зе ти ме ре ка ко би се у на став не про гра ме и на став не ма те ри ја ле 
ин те гри са ле те ме ко је раз ви ја ју кул ту ру ми ра, то ле ран ци је, раз у ме ва ња 
и ува жа ва ња раз ли чи то сти, род не рав но прав но сти и не ди скри ми на ци
је. Из на став них ма те ри ја ла укло ни ти дис кри ми на тор не са др жа је и са
др жа је ко ји по др жа ва ју сте ре о ти пе и пред ра су де. 

11. Обез бе ди ти јед на ке мо гућ но сти у при сту пу ви со ком обра зо ва њу мла
ди ма из под за сту пље них гру па, укљу чу ју ћи и осо бе с ин ва ли ди те том, 
уво ђе њем по себ них ме ра и до пу ном стан дар да за акре ди та ци ју ви со ко
школ ских уста но ва у по гле ду при сту пач но сти про сто ра, обез бе ђи ва ња 
аси стив них тех но ло ги ја и од го ва ра ју ћих сер ви са за по др шку сту ден ти
ма; ини ци ра ти усва ја ње ин тер них пра ви ла о на чи ну по сту па ња у слу ча
је ви ма дис кри ми на ци је у ви со ко школ ским уста но ва ма. 

12. Кре и ра ти и ре а ли зо ва ти еду ка тив не про гра ме на ме ње не здрав стве ним и 
дру гим рад ни ци ма за по сле ним у здрав стве ним уста но ва ма, с ци љем по
ве ћа ња ни воа зна ња и раз у ме ва ња дис кри ми на ци је и по што ва ња про пи са  
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ко ји је за бра њу ју; у слич не еду ка тив не про гра ме укљу чи ти са вет ни ке за 
за шти ту пра ва па ци је на та и чла но ве ло кал них са ве та за здра вље, као и 
за по сле не у Ре пу блич ком фон ду за здрав стве но оси гу ра ње и фи ли ја ла
ма Фон да. 

13. За кон ски уре ди ти област јав ног ин фор ми са ња у скла ду с ан ти ди скри
ми наци о ним про пи си ма и обез бе ди ти од го ва ра ју ћу еду ка ци ју но ви на ра 
у обла сти ан ти ди скри ми на ци о ног пра ва. Обез бе ди ти да но си о ци јав ног 
ра ди о ди фу зног сер ви са пр о из во де и еми ту ју пр о гра ме ко ји сво јим са
др жа ји ма омо гу ћа ва ју из ра жа ва ње кул тур ног иден ти те та на ци о нал них 
ма њи на и ет нич ких гру па, укљу чу ју ћи и ства ра ње усло ва да пр о гра ме 
пра те и на свом је зи ку и пи сму. Обез бе ди ти еми то ва ње пр о гра ма у фор
ма ту при ла го ђе ном осо ба ма с ин ва ли ди те том. 

14. Из јед на чи ти Ре пу бли ку Ср би ју као по сло дав ца за ди рект не и ин ди рект
не бу џет ске ко ри сни ке са оста лим по сло дав ци ма у по гле ду на чи на ис пу
ња ва ња оба ве зе за по шља ва ња осо ба с ин ва ли ди те том. 

15. Укло ни ти из прав них про пи са све не а де кват не и стиг ма ти зи ра ју ће тер
ми не ко ји ма се озна ча ва ју осо бе с ин ва ли ди те том („слеп“, „глув“, „нем“, 
„хен ди ке пи ра но ли це“, „ли це с по себ ним по тре ба ма“ и сл.) и за ме ни ти 
ујед на че ним и ко рект ним тер ми ни ма. У овом сми слу до пу ни ти Је дин
стве на ме то до ло шка пра ви ла за из ра ду про пи са („Слу жбе ни гла сник 
РС“, број 21/10).

16. Ре фор ми са ти про пи се о ли ше њу по слов не спо соб но сти у скла ду са са
вре ме ним со ци јал ним мо де лом ин ва лид но сти и ме ђу на род ним стан дар
ди ма у овој обла сти, ка ко би се обез бе ди ло да осо бе с ин ва ли ди те том,  
уз од го ва ра ју ћу по др шку, на рав но прав ној осно ви ужи ва ју сва га ран то
ва на пра ва.

17. Ре ви ди ра ти Стра те ги ју о раз во ју и пр о мо ци ји дру штве но од го вор ног 
по сло ва ња (2010–2015), уво ђе њем по себ них ме ра ко је до при но се ели
ми ни са њу со ци јал не ис кљу че но сти и дис кри ми на ци је при пад ни ка ра
њи вих гру па. Уве сти по себ не ме ре ко ји ма би се обез бе ди ло да по сло
дав ци спро во де прин цип јед на ких мо гућ но сти и не ди скри ми на ци је у 
ра ду и за по шља ва њу.

18. Усво ји ти За кон о бес плат ној прав ној по мо ћи, ко ји ће обез бе ди ти де ло
тво ран при ступ прав ди, без дис кри ми на ци је по би ло ком осно ву, укљу
чу ју ћи и при ступ прав ди жр тва ма дис кри ми на ци је.

19. Пред у зе ти све по треб не ме ре с ци љем укла ња ња без бед но сних прет њи 
и ства ра ња усло ва за не сме та но одр жа ва ње Па ра де по но са 2014. го ди не. 
До не ти про пи се ко ји ма се омо гу ћа ва ре ги стра ци ја исто пол них па ро ва и 
ре гу ли шу деј ства, прав не по сле ди це и на чин пре стан ка ре ги стро ва них 
парт нер ства, у скла ду с пре по ру ка ма Са ве та Евро пе.

20. Обез бе ди ти аде ква тан по слов ни про стор за рад струч не слу жбе По ве
ре ни ка за за шти ту рав но прав но сти.
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